[bookmark: _GoBack]
Межфакультетский курс

«Арабская весна»: причины, проявления и  предварительные итоги.
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ПРОГРАММА

Тема 1: Основные проблемы постколониального развития арабских стран (1940-е гг. – начало 1990-х гг.)
(2 часа)
Основные пути деколонизации в арабских странах накануне, во время и после Второй мировой войны. Возникновение границ между государствами региона в результате колониальных разделов и исчезновения османского имперского пространства. Сохранение тесных взаимосвязей между национальными элитами (Египет, Ирак, Сирия, Ливан, Иордания, Ливия) и бывшими колониальными метрополиями. Проекты постколониальной интеграции (план «Благодатного полумесяца», план «Великая Сирия»). Постепенное снижение роли Великобритании и Франции на Ближнем Востоке и повышение роли США по окончании Второй мировой войны. Новые схемы стратегического взаимодействия. Образование Лиги арабских государств (1945 г.). План раздела Палестины, образование Государства Израиль и Первая арабо-израильская война (1948-1949 гг.) Противостояние арабских стран с Израилем как фактор кризиса политических систем в ряде арабских стран. Приход к власти военных в Египте (1952 г.), Сирии (1949 г.), Ираке (1958 г.). Йемене (1962 г.), Ливии (1969 г.) 
Проблема выбора пути развития и внешних союзников после прихода к власти революционных военных национальных элит. Идеология «Арабского социализма» как альтернатива идеям либерализма и капиталистического развития. Эпоха правления президента Гамаля Абдель Насера в Египте. Приход к власти баасистов в Сирии и Ираке. Политические и социально-экономические преобразования в Египте, Сирии, Ираке, Тунисе, Йемене). Их последствия. Трудности национальной модернизации в условиях недостатка ресурсов и «демографического взрыва». 
Разочарование в идеях интеграции арабских стран (выход Сирии из состава Объединенной Арабской Республики в 1961г.). Поражение Египта, Сирии и Иордании в «Шестидневной войне» (1961 г.) и обострение палестинской проблемы. Нарастание социально-экономического кризиса в Египте и смерть президента Гамаля Абдель Насера на фоне событий «Черного сентября» (1970 г.). Смена внешнеполитического и внутриэкономического курса при президенте Анваре Садате (1970 – 1981 гг.). Кэмп-дэвидские соглашения (1978г.) и их воздействие на общественное мнение в арабском мире. Утрата Египтом неформального лидерства среди стран «арабского социализма». 
«Исламская революция» в Иране (1979 г.) и ее идейное воздействие на арабские страны. Рост оппозиции в лице «Братьев-мусульман» и радикальных военизированных группировок в Египте и Сирии. Убийство Анвара Садата (1981 г.) и начало эпохи президентства Хосни Мубарака в Египте. Фактическое продолжение и развитие курса Садата на сотрудничество с США и развитие капиталистических отношений. Укрепление позиций военно-бюрократической элиты.
Баасисты у власти в Сирии и борьба за власть (1963 – 1970 гг.). Президент Хафез аль-Асад (1971 – 2000) и его курс. Традиционные этно-конфессиональные общности Сирии и их роль в новых политических условиях. Борьба с вооруженной оппозицией (конец 1970-начало 1980 гг.) и сближение с Ираном. Гражданская война в Ливане и вовлеченность Сирии в ливанские дела как средство решения геополитических и социально-экономических проблем после Октябрьской войны 1973 г. Возникновение «Хизбаллы» и рост ее влияния. 

Тема 2: Влияние завершения «холодной войны» и развала СССР на ситуацию в ближневосточном регионе.
(2 часа)
Арабский мир к началу 1990-х гг. в условиях демонтажа «биполярной системы». Нерешенность социально-экономических проблем на фоне продолжающегося демографического роста. Идейный кризис и его составляющие: разочарование в идеях «арабского социализма» и поддержке со стороны СССР. Рост влияния сил, выступающих под лозунгами «политического ислама». Военные действия в Афганистане (1979-1989 гг.) как катализатор роста радикальных вооруженных группировок. Операция «Циклон» и создание «Аль-Каиды». Политический кризис в Алжире (1991г.) как пролог «Арабской весны». 
Последствия Ирано-иракской войны и вторжение иракских войск в Ирак (1990 г.). Операция «Буря в пустыне» (1991 г.) и закрепление американского военного присутствия в регионе Персидского Залива. Крах претензий режима Саддама Хусейна на региональное лидерство. 
Вовлеченность США в попытки решения палестинской проблемы. «Соглашения в Осло» (1993 г.). Временное ослабление арабо-израильской линии противостояния и поддержание напряженности по линии арабские нефтяные монархии – Иран. Стратегический союз Сирии с Ираном.

Тема 3:  Стратегия США и их союзников по созданию и поддержанию «управляемых конфликтов» в ближневосточном регионе
в 1990-е – 2000е гг.: цели, задачи и методы.
(4 часа)
Вызовы эпохи «однополярного мира» для внешнеполитической стратегии США. Задача по поддержанию роли доллара как единственной мировой валюты. Заинтересованность Вашингтона в торможении интеграционных процессов в ближневосточном регионе и контроле над нефтяными монархиями ССАГПЗ. Ограниченность возможностей по использованию Ирака в качестве «образа врага». Активизация работы США и Великобритании по воздействию на общественное мнение в арабских странах: основные стереотипы. 
Стратегия «односторонних действий» США  после событий 11 сентября 2001 г. Вторжение войск коалиции во главе с США в Афганистан (2001 г.) и Ирак (2003 г.). и их последствия. Превращение Ирака после свержения Саддама Хусейна в поле противостояния между суннитскими и шиитскими политическими силами. Борьба США с международным терроризмом и рост радикальных группировок в странах региона. Обострение саудовско-иранских противоречий из-за Ирака. Усиление давления США на Сирию и вынужденный вывод сирийских войск из Ливана. 
Нерешенность палестинской проблемы и торможение мирного процесса (2000-е гг.) как факторы сохранения напряженности в регионе. Вовлеченность Египта, Ливана и Ирана в противостояние между Израилем и палестинцами.
Рост иранского влияния в регионе (Ирак, Сирия, Ливан, Палестина, Йемен) как новый фактор геополитической борьбы. Ядерная программа Ирана и «демонизация» ИРИ со стороны США и их союзников.
Роль средств информационной глобализации как инструментов влияния на арабскую общественность и общественно-политические процессы в арабских странах на рубеже XX и XXI вв. Сложности развития национальных СМИ и рост популярности спутниковых телеканалов. Запуск телеканала «Аль-Джазира» (1996 г.) и полемика вокруг его деятельности. Информационная глобализация, и рост активности оппозиционных сил в арабском мире: субъекты и объекты информационного воздействия в годы, предшествовавшие «Арабской весне». Роль социальных сетей в деятельности НПО и мобилизации оппозиционных сил.

Тема 4: Глобальный экономический кризис (с 2008 г.) и его влияние на формирование предпосылок «Арабской весны».
(2 часа)
Негативные последствия мирового финансового и экономического кризиса для арабских стран. Снижение цен на нефть, падение темпов роста, рост безработицы и удорожание продовольствия на фоне продолжающегося демографического роста. 
Демографическая проблема в арабском мире и ее масштабы. Массовая безработица среди молодежи как главная социально-экономическая проблема арабских стран. Повышение роли «нефтяных» стран в качестве «доноров» для экономик беднейших арабских стран. Системный характер проблем и попытки их решения в условиях авторитарных политических систем. Новые энергетические проекты и активизация экономических связей ряда арабских стран с Китаем.  Заинтересованность США в сохранении контроля над ходом событий в ближневосточном регионе на фоне приближающегося социального «взрыва». 

Тема 5: Революционные события в Тунисе и Египте в 2011г. – старт «Арабской весны».
(4 часа)
Египет и Тунис как «слабые звенья» в ряду авторитарных политических систем в арабском мире. Сходство и различия режимов президентов Хосни Мубарака и Зин аль-Абидина Бен Али. Проекты социально-экономического развития и проблема преемственности власти. «Движение 6 апреля» в Египте и его роль в формировании технологии протестов.
«Жасминовая революция» в Тунисе (декабрь 2010 г. – 14 января 2011 г.) Роль армейского командования (генерал Рашид Аммар) в бегстве из страны президента Бен Али. Формирование временного правительства. Возвращение в страну лидеров политической эмиграции. Выборы Учредительного собрания (октябрь 2011 г.).
«Революция 25 января» в Египте: хронология и логика событий. Протесты на площади Тахрир и их освещение в СМИ. Роль высшего военного командования в отстранении от власти президента Хосни Мубарака и влияние США. Генерал Сами Аннан и фельдмаршал Хусейн Тантави. Высший Совет вооруженных сил Египта и его роль в качестве коллективного переходного органа управления страной. Роспуск парламента и конституционный референдум (19 марта 2011 г.). Продолжение массовых беспорядков и рост влияния «Братьев-мусульман». Парламентские выборы (ноябрь 2011 г.  – январь 2012 г.) и их результаты.

Тема 6: Гражданская война в Ливии и интервенция НАТО (2011 г.)
(2 часа)
Политическая система Ливии (1969 – 2011 гг.) и режим власти Муаммара Каддафи.  Причины  вооруженного выступления оппозиции в 2011г.  Иностранная поддержка повстанцам, образование Национального переходного совета. Резолюция 1973 СБ ООН  и начало интервенции НАТО.  Операция «Рассвет Одиссея». Информационная война против Ливии. Противоборство правительственных войск и сил повстанцев. Роль Катара и ряда других арабских монархий в ливийских событиях. Операция «Рассвет русалки». Падение Триполи и роль иностранных военных. Взятие Сирта и убийство Муаммара Каддафи. Последствия крушения Ливийской Джамахирии.

Тема 7: «Арабская весна» в Йемене и Бахрейне (2011 г.)
(2 часа)
Политический конфликт в Йемене и влияние на него революционных событий в Египте и Тунисе. Борьба за отстранение от власти президента Али Абдаллы Салеха (январь – ноябрь 2011 г.). Роль кланового, племенного и регионального  факторов в борьбе за власть. Передача президентских полномочий Абд Раббо Мансуру Хади и его избрание президентом (февраль 2012 г.). Соперничество за контроль над вооруженными силами и столицей. Обострение проблемы Юга и движение «Хуситов» на севере страны. Роль внешних «игроков» (США, Саудовская Аравия, Иран) в йеменском кризисе. Активизация движения «Хуситов» и их наступление на Сану (2014 г.)
Массовые протесты в Бахрейне (февраль – март 2011 г.): роль «шиитского фактора» и вопрос об иранском влиянии. События на Жемчужной площади и ввод саудовских войск в Бахрейн. Разгон антиправительственной демонстрации на Жемчужной площади и подавление протестных выступлений в стране. Реакция США и их союзников на события в Йемене и Бахрейне. 

Тема 8: Начало Сирийского кризиса (2011 г.): причины и динамика конфликта
(2 часа)
Политическая система Сирии после смерти президента Хафеза аль-Асада.  Социально-экономические проблемы и рост внутренней напряженности. Этно-конфессиональный фактор политического кризиса. Влияние революционного «взрыва» в Тунисе, Египте и Ливии. Воздействие волнений в Бахрейне на геополитическую ситуацию в регионе. Заинтересованность США и их союзников в ослаблении Сирии как ключевого союзника Ирана в регионе. 
События в г. Дераа (март 2011 г.) и их эффект. Реакция президента Башара аль-Асада и попытки диалога с оппозицией. Приток оружия и боевиков из-за пределов САР. Формирование вооруженных отрядов сирийской оппозиции и начало боевых действий против сирийских правительственных войск. Роль США и их союзников в формировании Свободной сирийской армии и эскалация насилия в стране. Информационное обеспечение деятельности вооруженной оппозиции. Бои в Хомсе (сентябрь 2011 – апрель 2012 г.) и стратегическое значение города.

Тема 9:  Закат «Арабской весны» в Египте: президентство Мухаммада Мурси и причины его смещения (2012 – 2013 гг.).
(2 часа)
Рост влияния «Братьев-мусульман» в Египте после свержения президента Хосни Мубарака и образование Партии свободы и справедливости. Политическая карьера Мухаммада Мурси и его победа в президентской гонке против Ахмада Шафика (июнь 2012 г.). Деятельность Мухаммада Мурси во главе страны и борьба вокруг проекта новой конституции. Внешняя политика президента Мурси и попытки вывода Египта из финансового кризиса. 
Рост недовольства курсом президента Мурси среди египетских военных и «молодежи Тахрира»: причины и последствия. Массовые протесты лета 2013г. и противостояние противников и сторонников Мурси. Ультиматум египетских военных и смещение президента Мурси. Роль министра обороны Абдель-Фаттаха ас-Сиси. Временное президентство Адли Мансура. Репрессии против «Братьев-мусульман» и начало судебного процесса в отношении  Мухаммада Мурси. Реакция администрации США на отстранение Мурси от власти. Проведение новых президентских выборов в Египте и победа Абдель-Фаттаха ас-Сиси (июнь 2014 г.).

Тема 10: Сирийский кризис (2011 – 2014 гг.): масштабы и роль иностранного военного вмешательства
(2 часа)
Сложный и противоречивый характер военно-политического кризиса в Сирии. Сирийская оппозиция и ее иностранные покровители. Свободная Сирийская армия, факторы ее силы и слабости. Социальная база правительства и оппозиции. Сирийский национальный совет и Национальная коалиция оппозиционных и революционных сил Сирии. 
Неудача попыток сил вооруженной оппозиции захватить Дамаск и расчеты на внешнюю интервенцию. Курс США и их союзников на свержение президента Асада и правительства САР. Операция «Вулкан в Дамаске» (август 2012 г.) и ее последствия. Активизация действий вооруженных сил оппозиции в Халебе. Помощь сирийскому правительству и армии со стороны Ирана и «Хизбаллы». 
Вооруженные действия в САР в 2012 – 2014 гг. и попытки политического урегулирования. Мирные конференции по сирийской проблеме в Женеве. Роль России, Китая и Ирана в противодействии планам военной интервенции против Сирии со стороны США и их союзников. Рост притока боевиков-исламистов в рядах антиправительственных сил в Сирии. «Джабхат ан-Нусра» и ИГИЛ.  Химическая атака в Дамаске (август 2013 г.) и международная реакция. Попытки США организовать прямую военную интервенцию против Сирии и реакция России. 
Причины отказа США от ударов по Сирии осенью 2013 г. Прорыв в американо-иранском диалоге и формула компромисса. Снижение активности радикальных группировок в Сирии и их активизация в Ираке (2014 г.): логика процессов. Взаимосвязь событий в Сирии, Ираке и Ливане (2011 – 2014 гг.).
Тема 11: Тунис и Ливия после революционных потрясений 2011 г.
(2 часа)
Последствия падения режима президента Бен Али в Тунисе. Рост политического активизма и дискуссии о будущем страны. Итоги выборов в Учредительное собрание (октябрь 2011 г.) и выработка новой конституции. Успех «Партии возрождения» («Ан-Нахда») и его причины. Соглашение между тремя крупнейшими партиями. Президент Монсеф Марзуки и премьер-министр Хамади Джебали. Противостояние сторонников и противников светского пути развития.  Правительственный кризис февраля 2013 г. и отставка правительства Хамади Джебали. «Национальный диалог» и перенос парламентских выборов. Политическая культура Туниса после «Жасминовой революции»: факторы стабильности и нестабильности.
Отличия ситуации в Ливии от ситуации в Тунисе и Египте. Фактическое уничтожение ливийской государственности в ходе гражданской войны (2011г.). Племенные и региональные ополчения как действующие силы в процессе развала страны. Выборы во Всеобщий национальный конгресс Ливии (июль 2012 г.) и слабость нового правительства. Нападение на консульство США в Бенгази (сентябрь 2012 г.) и бои в г. Бени-Валид (октябрь-декабрь 2012 г.). Борьба за контроль над нефтяными ресурсами страны и вооруженные столкновения в различных городах Ливии в 2013 г. Попытки формирования новой ливийской национальной армии и рост нестабильности. 
Операция «Достоинство Ливии»: выступление вооруженных сил генерала Халифы Хафтара против Всеобщего национального конгресса и вооруженных формирований исламистов. Бои в Бенгази и Триполи (май 2014г.) между армейскими частями и их союзниками с одной стороны и вооруженными группировками исламистов (в том числе «Ансар аш-Шариа) -   с другой. Операция «Рассвет Ливии» и бои за Бенгази (июль 2014 г.) Формирование Палаты представителей в Тобруке. Новый Всеобщий национальный конгресс в Триполи. Двоевластие в стране на фоне деятельности множества соперничающих вооруженных группировок. 
Тема 12: Предварительные итоги и последствия «Арабской весны»
(4 часа)
Общие политические и экономические итоги событий 2011 – 2014 гг. в арабском мире. Кризис ряда национальных государств (Египет, Тунис, Ливия, Сирия, Ливан, Ирак, Йемен, Бахрейн) и факторы стабильности стран, в меньшей степени затронутых событиями «Арабской весны» (Саудовская Аравия, Кувейт, ОАЭ, Катар, Оман, Иордания, Алжир, Марокко, Мавритания, Судан). «Экспорт нестабильности» и рост радикальных вооруженных группировок. Последствия гражданской войны в Ливии для соседних стран и кризис в Мали. Вовлеченность радикальных и террористических сил в события в Сирии, Ливане и Ираке. 
Кризис механизмов международной безопасности и фактический возврат к «блоковой» политике на фоне событий «Арабской весны». Ситуация вокруг Сирии как поле противоречий между Россией и США. 
Экономические последствия политических потрясений на Ближнем Востоке и в Северной Африке. Отток капитала и неясность перспектив развития национальных экономик. Проблема беженцев (Ливия, Сирия, Ирак). Активизация нелегальной миграции из Африки и Ближнего Востока в страны ЕС.  Продовольственная проблема, рост массовой безработицы и бедности. 
Освещение событий «Арабской весны» и ее последствий в СМИ: проблема «двойных стандартов» и информационные войны. СМИ и социальные сети как фактор влияния на политические процессы в арабском мире на современном этапе.

Примерные вопросы к зачету:
1. Общие проблемы развития арабских стран в начале XXI в.
2. Последствия прекращения «холодной войны» для Ближнего Востока.
3. Демографическая проблема в арабском мире и ее роль в формировании причин «Арабской весны».
4. Проблема преемственности власти в Египте, Ливии и Тунисе к 2011 г.
5.  «Жасминовая революция» в Тунисе (конец 2010 – начало 2011 г.).
6. Роль НПО, СМИ и социальных сетей в организации протестного движения в Египте.
7.  «Революция 25 января» в Египте и свержение президента Хосни Мубарака.
8. Реакция США на революционные события в Тунисе и Египте (2011 г.).
9. Борьба за власть в Египте после свержения президента Хосни Мубарака.
10. Активизация «Братьев-мусульман» в Египте в 2011г.: причины и результаты.
11. Президентство Мухаммада Мурси и отстранение его от власти в Египте.
12. Гражданская война в Ливии и интервенция НАТО (2011 г.). 
13. Штурм Триполи (август 2011 г.), преследование и убийство Муаммара Каддафи.
14. Политический кризис в Йемене и уход президента Али Абдаллы Салеха с поста.
15. Волнения в Бахрейне (2011 г.) и реакция внешних сил.
16. Причины и начало сирийского кризиса (2011 г.).
17. Различия в подходах России и США к событиям в Сирии (2011 – 2014 гг.).
18. Сирийская оппозиция в 2011 – 2014 гг.: факторы силы и слабости.
19. Социальная база правительства и оппозиционных сил в ходе сирийского кризиса.
20. Роль США и их союзников в сирийском кризисе (2011 – 2014 гг.).
21. Взаимосвязь между военно-политическими событиями в Сирии, Ливане и Ираке (2011 – 2014 гг.)
22. Тунис после «Жасминовой революции»: борьба за власть.
23. Политическая ситуация в Йемене после ухода с поста президента Али Абдаллы Салеха.
24. «Двойные стандарты» в освещении событий «Арабской весны» в мировых СМИ.
25.  Кризис ливийской государственности после убийства Муаммара Каддафи.
26. Выступление генерала Халифы Хафтара и борьба за власть в Ливии (2014 г.).
27. Последствия гражданской войны в Ливии для соседних стран.
28. Экономические последствия событий «Арабской весны».
29. «Арабская весна» и кризис механизмов международной безопасности.
30. Оценки итогов и последствий «Арабской весны» в международной дипломатии и СМИ.
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