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Проф. А.В. Бузгалин и проф. А.И. Колганов, – российские ученые, широко известные за рубежом как представители школы постсоветского критического марксизма; авторы более 400 работ, многие из которых переведены на английский, немецкий, французский, китайский, японский и др. языки, в том числе учебные пособия и монографии по проблемам сравнительного анализа социально-экономических систем, развития мировой экономики, постсоветcкой экономики и др. Сокращенная версия фундаментальной двухтомной монографии А.В. Бузгалина и А.И. Колганова «Глобальный капитал» (М., 2015) в 2017 г. принята к публикации на английском языке в издательстве Manchester University Press (London, UK). Доц. М.Ю. Павлов преподавание на экономическом факультете МГУ сочетает с практической деятельностью в качестве консультанта российских компаний, работающих в области инновационного бизнеса, высоких и интеллектуальных технологий, в частности, им разработана сетевая модель реализации инноваций – банк знаний по инновациям и биржа идей.
Трудоемкость: 26 аудиторных часов.
Итоговая аттестация: зачет

Целевая аудитория: студенты МГУ. Знание основ экономической теории не требуется.
АННОТАЦИЯ
Курс дает вводное представление о перспективах радикальной трансформации экономики под влиянием технологического прогресса, прогресса информационных технологий, нанотехнологий, развития индустрии 4.0 и интернета вещей. Авторы курса делают акцент на характеристике системы отношений и институтов, обеспечивающих прогресс экономики, основанной на знаниях, креативном труде и приоритетном развитии высоких технологий. Также уделяется внимание вопросам социально-экономических условий и последствий этих процессов, вопросу о соотношении рыночных институтов и механизмов общественного регулирования и стимулирования развития науки, образования, высоких технологий. 

Курс акцентирует внимание на тех трансформациях, которые претерпевает современная экономика, на ее реальных противоречиях и проблемах. Авторы курса уделяют особое внимание дискуссиям, аргументам и контраргументам ведущих ученых и эконом-политиков по рассматриваемым в курсе проблемам. Проблемы, поставленные в курсе, рассматриваются в масштабах развития мировой экономики, с последующей характеристикой того, как общемировые тенденции проявляются в развитии России.
Задача курса – раскрыть основные характеристики и помочь понять закономерности социально-экономического устройства современного мира, связанные с развитием технологий и повышением роли креативного труда, разобраться в особенностях становления цифровой экономики на современном этапе развития.
Курс опирается на обобщение большого эмпирического материала, накопленного авторами в процессе чтения курсов «Экономические трансформации в современном мире», «Сравнительный анализ экономических систем», «Креативная экономика», лекционных курсов в университетах Кембриджа, Пекина, Массачусетса и мн. др. 
Основой сдачи зачета является участие в интерактивных диалогах в течение семестра и/или подготовка реферата (участие в подготовке коллективного проекта) по одной из тем курса.

ОБЗОР ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ ЧАСТИ КУРСА:

Курс раскрывает особенности трансформаций социально-экономических отношений сквозь призму развития индустрии (темы 2, 3, 8), цифровых технологий (тема 7) и творческого труда (темы 4, 5, 6). В рамках основных проблемных блоков курса рассматриваются следующие вопросы  • Новое качество материального производства: Индустрия 4.0, умные фабрики, роботизация, интернет вещей • Постиндустриальная экономика и новая индустриализация • Экономика творческой деятельности. Понятие креатосферы, содержание творческого труда • Интеллектуальная частная собственность и собственность каждого на все, шеринговая экономика, креативный работник, интеллектуальный капитал, интеллектуальные активы • Творческий человек (homo creator): ценности и мотивы. Особенности управления в креативной корпорации • Digital economy: особенности и противоречия • Экономика нанотехнологий. Перспективы радикальной трансформации экономики под влиянием нанотехнологий 
ОБЗОР ПРАКТИЧЕСКОЙ ЧАСТИ КУРСА:

В рамках деловых игр курс предусматривает обсуждение ряда актуальных проблем и выработку навыков аргументации своей позиции. Проблемы, которые планируется обсудить в рамках деловых игр:
· Индустрия 4.0, умные фабрики, роботизация, интернет вещей: перспективы развития и последствия для социально-экономической жизни.
· Постиндустриальная экономика. Настоящее и будущее материального производства: мифы и реалии. 

· Трансформация экономических отношений под влиянием прогресса творческой деятельности.

· Digital economy: особенности и противоречия.

· Перспективы радикальной трансформации экономики под влиянием нанотехнологий.
СОДЕРЖАНИЕ КУРСА
Тема 1. 

Введение в курс: экономика как сфера общественной жизни. Взаимосвязь экономики с другими сферами общественной жизни,  особенности экономических отношений, основные факторы, определяющие траектории экономического развития. (лекция, 2 часа)
Тема 2.

Новое качество материального производства: Индустрия 4.0, умные фабрики, роботизация, интернет вещей. Экономические отношения, адекватные новой материально-технической базе. (лекция, деловая игра, 4 часа)
Тема 3.

 Постиндустриальная экономика и новая индустриализация. Настоящее и будущее материального производства: мифы и реалии постиндустриализма. (лекция, деловая игра, 4 часа)
Тема 4.

Экономика творческой деятельности. 

Понятие креатосферы, содержание творческого труда, его ресурсы и результаты. (лекция, 2 часа)
Тема 5.

Трансформация экономических отношений под влиянием прогресса творческой деятельности. Интеллектуальная частная собственность и собственность каждого на все, шеринговая экономика, креативный работник, интеллектуальный капитал, интеллектуальные активы.  (лекция, деловая игра, 4 часа)
Тема 6.

Творческий человек (homo creator): ценности и мотивы. Самоценность труда, новое соотношение свободного и рабочего времени, система мотивации и ценностей, особенности управления в креативной корпорации. (лекция, 2 часа)
Тема 7.

Digital economy: особенности и противоречия. Информационная экономика. Экономика знаний. Цифровая экономика. Какие изменения влечет цифровая экономика для работников, работодателей и потребителей? (лекция, деловая игра, 4 часа)
Тема 8. 
Экономика нанотехнологий. Перспективы радикальной трансформации экономики под влиянием нанотехнологий: социально-экономические условия и последствия прогресса нанотехнологий. (лекция, деловая игра, 4 часа)
ВОПРОСЫ К ЗАЧЕТУ
1.  Экономика как сфера общественной жизни. Взаимосвязь экономики с другими сферами общественной жизни.

2. Новое качество материального производства (Индустрия 4.0, умные фабрики, роботизация, интернет вещей): экономические отношения, адекватные новой материально-технической базе.

3. Мир на пороге Четвертой промышленной революции: возможности и угрозы для человечества.

4. Постиндустриальная экономика и новая индустриализация: возможности и проблемы в мировой экономике XXI века.

5. Творческий труд: содержание, ресурсы и результаты.

6. Трансформация экономических отношений под влиянием прогресса творческой деятельности. 

7. Викиномика: основные характеристики.

8. Интеллектуальная частная собственность, интеллектуальный капитал, интеллектуальные активы.

9. Концепция «креативного класса» Р. Флориды и ее развитие.

10. Креативный работник: особенности управления в креативной корпорации.

11. Творческий человек (homo creator): ценности и мотивы. 

12. Digital economy: особенности и противоречия. 

13. Какие изменения влечет цифровая экономика для работников, работодателей и потребителей?

14. Экономика нанотехнологий: социально-экономические условия и последствия прогресса нанотехнологий.
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