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Проф. А.В. Бузгалин и проф. А.И. Колганов, – российские ученые, широко известные за рубежом как представители школы постсоветского критического марксизма; авторы более 400 работ, многие из которых переведены на английский, немецкий, французский, китайский, японский и др. языки, в том числе учебные пособия и монографии по проблемам сравнительного анализа социально-экономических систем, развития мировой экономики, постсоветcкой экономики и др. Сокращенная версия фундаментальной двухтомной монографии А.В. Бузгалина и А.И. Колганова «Глобальный капитал» (М., 2015) в 2017 г. принята к публикации на английском языке в издательстве Manchester University Press (London, UK). А.В. Бузгалин и А.И. Колганов – авторы учебника ««Классическая политическая экономия: Современная марксистская версия» (М., 2018),  который является первым русскоязычным изданием, дающим целостную характеристику современных экономических отношений в исторической ретроспективе на базе развития методологии классической политической экономии. Доц. М.Ю. Павлов преподавание на экономическом факультете МГУ сочетает с практической деятельностью в качестве консультанта российских компаний, работающих в области инновационного бизнеса, высоких и интеллектуальных технологий, в частности, им разработана сетевая модель реализации инноваций – банк знаний по инновациям и биржа идей. С.н.с. О.В. Барашкова – магистр экономики, с.н.с. философского факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, автор серии статей по вопросами политико-экономической теории, включая проблемы неравенства, отношений «центра» и «периферии», соавтор ряда учебных программ по политической экономии и другим курсам, читаемым в МГУ имени М.В. Ломоносова, соавтор учебника «Классическая политическая экономия».
Трудоемкость: 28 аудиторных часов.
Итоговая аттестация: зачет

Целевая аудитория: студенты МГУ. Знание основ экономической теории не требуется.
АННОТАЦИЯ
Курс дает вводное представление о современной экономике, ее основных агентах, закономерностях, противоречиях. Основные понятия современной экономики вводятся в контексте проблемы радикальной трансформации социально-экономических отношений под влиянием технологического прогресса, прогресса информационных технологий, развития индустрии 4.0 и интернета вещей. Авторы курса делают акцент на характеристике системы отношений и институтов, обеспечивающих прогресс экономики, основанной на знаниях, креативном труде и приоритетном развитии высоких технологий. Также уделяется внимание вопросам социально-экономических условий и последствий этих процессов, вопросу о соотношении рыночных институтов и механизмов общественного регулирования и стимулирования развития науки, образования, высоких технологий. 

Курс акцентирует внимание на характеристики основных акторов современной экономики и на тех трансформациях, которые претерпевает современная экономика, на ее реальных противоречиях и проблемах. Авторы курса уделяют особое внимание дискуссиям, аргументам и контраргументам ведущих ученых и эконом-политиков по рассматриваемым в курсе проблемам. 

Задача курса – раскрыть основные характеристики и помочь понять закономерности социально-экономического устройства современного мира.
Курс опирается на обобщение большого эмпирического материала, накопленного авторами в процессе чтения курсов «Экономические трансформации в современном мире», «Сравнительный анализ экономических систем», «Креативная экономика», лекционных курсов в университетах Кембриджа, Пекина, Массачусетса и мн. др. 
В рамках деловых игр курс предусматривает обсуждение ряда актуальных проблем и выработку навыков аргументации своей позиции.

Основой сдачи зачета является участие в интерактивных диалогах в течение семестра и/или подготовка реферата (участие в подготовке коллективного проекта) по одной из тем курса.

СОДЕРЖАНИЕ КУРСА
Тема 1. Тотальный рынок и рынок симулякров.

Тотальный рынок и глобальный капитал: свобода, демократия и пределы частной собственности (лекция, 2 часа)

Тема 2. Деньги как продукт виртуального фиктивного капитала. Финансиализация. 

Стоимость, ценность и богатство в экономике XXI века. Современная политэкономия финансиализации («социальная теория накопления» и/или Пол Кругман (лекция, 2 часа)

Тема 3. Креативный работник: homo creator, наемный работник или фрилансер?

Творческий человек (homo creator): ценности и мотивы. Самоценность труда, новое соотношение свободного и рабочего времени, система мотивации и ценностей. Homo creator vs. homo economicus: к критике «общества потребления» и экономики симулякров. Анатомия эксплуатации креативного работника: прибавочная стоимость и/или интеллектуальная рента? Ричард Флорида, Алан Фримен и не только (лекция, деловая игра, 4 часа)

Тема 4. Человеческий и социальный капитал

Значения концепций человеческого и социального капитала в объяснении роли человека в экономике. Противоречия природы и функциональной роли социального и человеческого капитала (лекция, 2 часа)
Тема 5. Интеллектуальная частная собственность: роль в экономике XXI века

Интеллектуальная собственность: монополизация интеллектуальных продуктов и ноу-хау. Аргументы в пользу приоритетного развития частной и всеобщей интеллектуальной собственности. По ту сторону интеллектуальной частной собственности: викиномика и теория общественных благ (лекция, деловая игра, 4 часа)

Тема 6. «Все для всех и бесплатно»: общественный сектор в экономике XXI века

Основы функционирования и роль общественного сектора в современной экономике. Кто в современной экономике способен создавать принципиально неограниченные  блага, которые могут быть доступны каждому? Аргументы в пользу частичной реализуемости положения «все, что можно раздавать не теряя, не должно ни продаваться, ни нормированно распределяться» в современной экономике (лекция, 2 часа)
Тема 7. Кризисы возвращаются?

Основы экономических циклов. Первый мировой кризис XXI века: природа и причины. Сценарии посткризисного развития. Возможно ли бескризисное развитие современной экономики? (лекция, 2 часа)
Тема 9. Российский капитализм между протекционизмом и фритредерством.

Специфические факторы российской экономики и российского социума. Влияние глобализации на выбор стратегии развития национальной экономики. Российская экономика в системе мировой торговли и финансов. Россия в ВТО: возможности и угрозы. Конкурентоспособность национальной экономики (лекция, 2 часа)
Тема 10. Контрапункты глобализации: геополитэкономический анализ.
Противоречия глобализации: глобализация и локализация. Глобальные технологические структуры и их влияние на глобализацию экономической жизни. Глобальные игроки: их политико-экономическая характеристика. Социально-экономические противоречия глобального рынка и природы национальных государств. Мир на пороге Четвертой промышленной революции: возможности и угрозы для человечества (лекция, 2 часа)
Тема 11. Экономическая основа социальной структуры XXI века: пролетариат, прекариат и креативный класс.

Прекариат: особенности возникновения, роль в современной экономике. Пролетариат: класс прошлого или будущего? Креативный класс: специфические черты, роль в экономике. (лекция, 2 часа)
Тема 12. Рост социального неравенства в XXI веке: причины и последствия.

Социально-экономические основы глобального неравенства. Мировые тренды неравенства: к критике «Капитала в XXI веке» Т. Пикетти. Структура глобального неравенства: неравенство в доступе к ресурсам, неравенство доходов, неравенство качества жизни. (лекция, 2 часа)
ВОПРОСЫ К ЗАЧЕТУ

1. Тотальный рынок: основные характеристики и участники. 

2. Стоимость, ценность и богатство в экономике XXI века. 

3. Финансиализация: основные характеристики, причины и последствия

4. Творческий человек (homo creator): ценности и мотивы. 

5. Homo creator vs. homo economicus.

6. Особенности эксплуатации креативного работника.

7. Значения концепций человеческого и социального капитала в объяснении роли человека в экономике. 

8. Противоречия природы и функциональной роли социального и человеческого капитала

9. Аргументы в пользу приоритетного развития частной и всеобщей интеллектуальной собственности. 

10. Основы функционирования и роль общественного сектора в современной экономике. 

11. Основы экономических циклов. 

12. Первый мировой кризис XXI века: природа и причины. Возможно ли бескризисное развитие современной экономики?

13. Влияние глобализации на выбор стратегии развития национальной экономики.

14. Российская экономика в системе мировой торговли и финансов. 

15. Конкурентоспособность национальной экономики

16. Противоречия глобализации: глобализация и локализация. 

17. Глобальные игроки: их политико-экономическая характеристика. 

18. Социально-экономические противоречия глобального рынка и природы национальных государств.

19. Мир на пороге Четвертой промышленной революции: возможности и угрозы для человечества

20. Прекариат: особенности возникновения, роль в современной экономике. 

21. Креативный класс: специфические черты, роль в экономике

22. Мировые тренды неравенства

23. Структура глобального неравенства: неравенство в доступе к ресурсам, неравенство доходов, неравенство качества жизни. 
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