Новая и новейшая история Европы и Америки

Темы лекций:

Лекция 1. Европа в XVII веке. Европа после Тридцатилетней войны. Раздробленность Германии. Упадок Испании. Расцвет абсолютизма во Франции. Правление Людовика XIV.
Лекция 2. Развитие парламентского строя в Англии в XVII-XVIII веках. Особенности абсолютизма в Англии. Английская революция середины XVII в.: причины, основные события, итоги. Укрепление парламентского строя в XVIII в. Начало складывания политических партий.
[bookmark: _GoBack]Лекция 3. Век Просвещения. Просвещение как идейное и общественное движение. Социально-политические идеи просветителей. Просвещенный абсолютизм и его особенности в разных странах.
Лекция 4. Французская революция 1789 г. Наполеоновские войны. Революция во Франции: причины, этапы, движущие силы, итоги. Значение французской революции 1789 г. Войны революционной Франции: экспорт революции и попытка установления гегемонии в Европе.
Лекция 5. Европа после наполеоновских войн. Новая карта Европы. Реставрация: суть и методы проведения. Священный союз на страже миропорядка. «Эпоха революций» в Европе. Промышленный переворот.
Лекция 6. Создание итальянского государства и основные этапы его развития. Движение за объединение Италии в первой половине XIX в. Создание Итальянского королевства. Италия после Первой мировой войны. Фашистская диктатура.
Лекция 7. Объединение Германии. Германская империя в конце XIX – начале ХХ веков. Развитие идеи германского единства в первой половине XIX в. Политика Бисмарка и создание Германской империи. Германия накануне Первой мировой войны. 
Лекция 8. США: от колонии к мировой державе. Освоение европейцами Северной Америки в XVII-XVIII вв. Война за независимость английских колоний и образование США. Развитие американской государственности. Гражданская война 1861-1865 гг. и ее значение. Территориальный рост и укрепление международного положения США в XIX – начале ХХ вв.
Лекция 9. Мировой экономический кризис 1929 года и его преодоление в разных странах. Причины и проявления кризиса. Пути выхода из кризиса: «новый курс» Ф.Рузвельта в США, национал-социалистическая диктатура в Германии, «дирижизм» во Франции.
Лекция 10. Крупнейшие войны первой половины ХХ века. Формирование блоков в Европе в начале ХХ в. Причины Первой мировой войны. Основные кампании Первой мировой войны. Итоги войны и ее значение. Причины Второй мировой войны. Важнейшие театры военных действий. Антигитлеровская коалиция: состав участников и их вклад в общую победу. Итоги Второй мировой войны.
Лекция 11. Балканы в международной политике в XVIII-ХХ вв. Османская империя в политике европейских держав в XVIII в. Восточный вопрос в XIX – начале ХХ в.: распад империи и образование национальных государств. Обострение межнациональных отношений на Балканах в конце ХХ в.
Лекция 12. Основные черты послевоенного мира. Двухполюсный мир. Деколонизация и неоколониализм. Глобализация. Экологические проблемы. Распад СССР и его последствия.
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