 «Спорт и спортивная журналистика в современном мире» М.И. Бабюк.
Программа:

1. Введение в современный спорт
Роль, характер и особенности спорта как системы в современном мире. Глобальные изменения в спортивной системе в новейший исторический период. Функции и особенности развития спорта в постиндустриальных системах. 


2. Исторические аспекты развития спорта

Основные парадигмы генезиса спорта. Характер развития и социальные функции спорта на различных этапах развития социума. Формирование современного этапа развития спорта: причины, хронология, особенности. 

3. Структура современного спорта

Основные типы и виды спорта. Их иерархия и структура. Спорт больших достижений, его характеристики. 

4. Система управления в современном спорте
Система международного спорта: организация, система взаимодействия, основные проблемы. Спортивный менеджмент, его особенности в различных социальных и экономических условиях. Спортивный арбитраж. Антидопинговые структуры. Судейство. Критерии оценки, системы подсчетов.
5. Экономические аспекты развития современного спорта
Экономика современного спорта. Спорт больших достижений как бизнес. Составляющие бизнеса. Источники финансирования в современном спорте. Спонсорство в современном спорте. ТВ-трансляции, их роль в экономике спорта. Профессиональные спортивные лиги, экономические аспекты их деятельности.

6. Экономика спортивного клуба
Бизнес-модель профессионального спортивного клуба. Доходная и расходная часть бюджета. Менеджмент в спортивном клубе. Информационная составляющая в бизнес-модели клуба. 


7. Спорт как политическая и социокультурная сфера
Политические функции спорта. Имиджевые аспекты, социо-политические, адаптивные. 

Функции спорта как системы канализации социальной энергии. Спорт как система социальных лифтов.


8. Российский спорт: общее и особенное
Особенности развития российского спорта на современном этапе. Система управления. Роль государства в этом процессе. Экономика современного российского спорта. 

9. Спорт и спортивная журналистика

Характер взаимосвязи и взаимодействия в современном мире. Медиа как основной канал распространения спорта как товара. Перспективные аспекты развития спорта и спортивных СМИ
10. Исторические аспекты развития спортивных СМИ
Генезис спортивных СМИ. Причины, характер, особенности развития. Характеристики, задачи, функции спортивной журналистики в различных политических системах. Место спорта в системе авторитарных и тоталитарных идеологий. Экономическая детерминированность спортивных СМИ в демократических политических системах. Технологические аспекты развития спортивных СМИ.  

11. Спортивная медиасистема в современном мире

Общая характеристика современного рынка спортивных медиа. Ведущие национальные системы спортивных СМИ на современном этапе развития. Особенности формирования повестки дня, профессиональные, тематические, технологические аспекты развития спортивно медиасистемы. 

12. Связи с общественностью, маркетинг и реклама  в спорте. 

Функции, структура и особенности организации связей с общественностью в спорте. Пресс-служба спортивной организации, ее функционал и структура. Особенности  коммуникации ПР-службы спортивной организации со СМИ.

13. Система спортивных СМИ в России
Исторические аспекты складывания отечественных спортивных СМИ. Функционирование системы российских спортивных СМИ в 1990-2000-е гг. Современные тенденции в развитии спортивной журналистики. 

