ФОРМАТЫ СОВРЕМЕННОГО ТЕЛЕВИДЕНИЯ

Лекция №1
Социальные, технические, эстетические предпосылки возникновения телевидения.  Предшественники телевидения – радио, театр, игровое и неигровое кино. Этапы развития отечественного телевидения.    

Лекция №2

Природа телевидения; специфика аудиовизуального языка, жанровая структура.
Лекция №3
Функции телевидения. Тенденции современного телевидения.

Государственная, коммерческая и общественная модели телевидения. Просветительская миссия телевидения  

Лекция №4
Фрагментация аудитории и специализированные каналы. Рейтинг и доля. Спутниково-кабельные телеканалы и телеканалы на интернет-платформах. Цифровое неравенство.
Лекция №5
Пропаганда как функция телевидения. Проблема объективности,  баланс «плохих» и «хороших» новостей;  отделение фактов от мнений; цензура и редакционная политика. 
Лекция №6

Информационные войны как инструмент современной международной политики. 

Лекция №7
Политические ток-шоу. Особенности воздействия на аудиторию и механизмы манипулирования
Лекция №8
Структура информационного вещания. Глобальные и локальные телевизионные каналы.  Трансформация функций информационного вещания в цифровом телевизионном пространстве. 

Лекция №9
Социальный контроль за деятельностью телевидения. Социальная ответственность телевидения.
Социальные функции просветительского, музыкального, спортивного, развлекательного телевидения. Телевидение и благотворительность. Основные телевизионные форматы

Лекция №10
Первые фильмы Люмьеров как телевизионные репортажи; документальное кино в истории развития телевидения; отражение проблем общества в документальном кино (60-е годы, период перестройки). Авторское, фестивальное и форматное документальное телекино.

Лекция №11
Телевидение для детей, молодежи; для людей с повышенными потребностями. Проблема визуализации смыслов, этика видеоизображения; правовое регулирование

Лекция №12
Развлекательные передачи как специфический сегмент телевидения и увлекательность как характеристика телевидения в целом; инфотейнмент, сайнстейнмент и т.д.

Адаптированные форматы.

Лекция №13
Анимационное кино – отечественное и зарубежное; для детей и взрослых. Телесериалы: тематика, литературная основа, технология. Ведущие производители сериалов в мире; заимствованные/адаптированные сериалы на российском телеэкране. 

Лекция №14
Кинопоказ в контексте программной политики телеканалов
