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«Феномен фронтира: особенности экономики и социума территорий нового освоения в России и зарубежных странах»

Содержание
Тема 1 (введение) (2 ч). Ресурсные рубежи и их роль в развитии человечества. Колонизация новых территорий и социально-экономическое развитие. Понятие фронтира. История термина, фронтирная гипотеза Тернера и её эволюция в XX веке. Географические особенности фронтира: удалённость, периферийность, экстремальность природных условий.   
Раздел I. Историко-географические и современные особенности фронтира в странах и регионах мира (14 ч)
Тема 2. США (2 ч). Роль фронтира в развитии страны и формировании национального характера, фронтир как «плавильный тигель» нации. «Пустая четверть» континентальных штатов. Аляска: миф о «последнем фронтире». Эксперимент штата-собственника и образы фронтира. Особенности нефтяного освоения, бумы и провалы экономики ресурсного региона. 
Тема 3. Канада (2 ч). Особенности заселения территории Канады. Гипотеза ключевых отраслей Инниса. Освоение канадских прерий. Золотая лихорадка. Современные удалённые ресурсные регионы Канады.
Тема 4. Южная Америка (2 ч). Конкиста и особенности колониальной экономики. Роль фронтира в становлении и развитии Бразилии и Аргентины.  Прошлое, настоящее и будущее крупнейшего ресурсного региона тропиков – Амазонии. Освоение тропических саванн – «новой житницы человечества». Развитие капитализма «вширь» и социальные конфликты на территориях нового освоения. Латиноамериканская герилья.
Тема 5. Африка (2 ч). Колониальная политика европейских стран в Африке: общее и особенное. Африканский фронтир и формирование опорного каркаса расселения континента по Рогачёву. Ресурсные рубежи внутриконтинентальных районов и зон нестабильности в Африке. Переселенческий имплант ЮАР: история и современные проблемы. Распространение ислама и формирование особых фронтирных зон в Северной и Центральной Африке.  
Тема 6. Австралия (2 ч). Колонизация «пустого континента». Колонии каторжников. Австралийский аутбэк.
Тема 7. Дореволюционная Россия (2 ч). Фронтир и российская государственность: «от Руси к России». Колонизация новых земель в политической и экономической истории Российской империи: Север, Сибирь, Дальний Восток, Центральная Азия, Закавказье. 
Тема 8. СССР (2 ч). Освоение территории в советское время. Кольский полуостров – первый плацдарм советского фронтира. Главное управление Северного морского пути. ГУЛАГ. Примеры прохождения циклов освоения: Диксон, Игарка, Норильск. Жизнь «после фронтира». Сибирь 1960-х: признаки фронтира в культуре и экономике. Основные вехи ресурсного освоения Сибири в послевоенные годы. Братск и другие гидроэлектростанции-гиганты. Эпоха освоения нефтяных и газовых запасов Западной Сибири: особенности заселения, формирования городского пространства эпохи пионерного освоения. Ямал. Фронтирная зональность в современных условиях.
Тема 9. Арктика и Антарктика. Границы Арктики. Характеристика основных районов ресурсного освоения в современной Арктике в России и в зарубежных странах. «Национальные модели» освоения Арктики: общие черты и различия, государственная политика и её результаты. Арктика – территория международного сотрудничества?  Виды на Антарктиду и перспективы освоения ледового континента.
Раздел II. Общие черты фронтирных территорий (8 ч)
Тема 9. Виды хозяйственного освоения территории (2 ч). Горнорнопромышленное освоение. «Вахтовый метод». Старательство. Сельскохозяйственная колонизация. Аграрная структура и товарная специализация районов нового сельскохозяйственного освоения. Особенности территориальной организации фронтирной экономики.
Тема 11. Территориально-организационные особенности экономики фронтирных территорий (2 ч). Общие алгоритмы хозяйственного освоения. Цикличность развития ресурсных регионов. Супер-организации фронтира: Ост-Индская компания, Компания Гудзонова залива, супер-организации советского времени. Цикличность освоения на примере «Золотой Колымы». Варианты пост-фронтирного развития; «Гипотеза Джека Лондона» по Ли Хаски. Фронтир и понятие «северной экономики». 
Тема 12. Культура и социальная среда фронтирных территорий (2 ч). Факторы перемещения на фронтир, психологические особенности людей в зоне фронтира. Взаимодействие пришлого и коренного населения: проблемы выживания коренных народов, ассимиляции, приживаемости первоосвоителей. Место фронтирных регионов в миграционных системах. Роль случайных факторов на фронтире. Культура фронтира. Фронтир в политической жизни стран мира.
Резерв времени – 2 ч
Форма отчетности – зачет

Примерные вопросы к зачету

1. В чем различия понятий «фронтир» и «граница»?
2. Роль фронтира в американской культуре.
3. Экологические проблемы освоения Амазонии.
4. Каковы глубинные причины различий роли фронтира в культуре США и России?
5. Проблемы взаимодействия пришлого и коренного населения фронтирных территорий.
6. Каковы основные фазы прохождения фронтирного цикла?
7. Сопоставьте особенности освоения новых территорий в Канаде и Австралии.
8. В чем суть «гипотезы Джека Лондона» Ли Хаски?
9. Исламский фронтир в Африке: история и современность.
10. Варианты развития территории «после фронтира».
11. Перечислите особенности территориальной организации экономики фронтирного типа.
12.  Назовите признаки фронтира в освоении Западной Сибири во второй половине XX века.
13. Что такое «супер-организация», на какой стадии фронтирного цикла она возникает?
14.  Перечислите социальные особенности фронтирных территорий.
15.  Какие регионы Канады можно считать в современных условиях фронтирным и почему?
16.  Охарактеризуйте Аляску как современный фронтирный регион.
17.  Как использовал образ фронтира Дж. Ф. Кеннеди в своей политической программе?
18.  Назовите общие черты сельскохозяйственного освоения новых территорий в странах мира.
19.  Чем различается современное освоение арктических территорий в России и зарубежных странах?
20. Какую роль сыграла колонизация в формировании опорного каркаса расселения в Африке?
21.  Что такое фронтирная зональность? Приведите примеры её проявления.
22.  Какова связь с фронтирным развитием латиноамериканской герильи?
23.  Что такое супер-организации фронтира? Охарактеризуйте их особенности на конкретном примере.
24.  Какова роль в развитии фронтирной экономики подневольного труда?
25.  На примерах литературных героев и исторических персонажей охарактеризуйте психологические особенности «людей фронтира». 
В зависимости от числа записавшихся на курс возможно применение различных форм промежуточной аттестации по предмету, в т.ч. проведение тестового контроля по пройденному материалу, организация проблемного семинара, подготовка эссе и др.
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