Инструкции
(до прослушивания)
Пожалуйста, напишите в правом вернем углу на выданных листах свой пол и факультет. Писать имя и фамилию не надо, для этого после выполнения задания я выдам отдельный лист. Все ваши ответы будут анонимны. Разборчивый почерк значительно облегчит обработку результатов, пожалуйста, учтите это. Сейчас я вам прочитаю текст про вымышленную страну. Пожалуйста, отложите выданные листы бумаги и письменные принадлежности и прослушайте текст. Убедительная просьба – сохранять во время прослушивания тишину. Дальнейшие инструкции вы получите после прослушивания текста.
(после прослушивания)
А теперь представьте, что вы жители Сетолонии, а я турист, первый раз приехавший в вашу страну. Напишите, пожалуйста, мне, что вы знаете о каланчике. Внимание! На запись описания у вас есть две минуты.  Пожалуйста, приступайте.
Стоп! Пожалуйста, отложите ручки и переверните лист. Убедительная просьба – переверните лист, даже если вы написали не все, что хотели бы. 
А я оказался очень любознательным туристом и прошу рассказать мне что-нибудь о курулумбе. Пожалуйста, напишите, что вы знаете о курулумбе также за две минуты.
Стоп! Пожалуйста, отложите ручки и переверните лист. Убедительная просьба – переверните лист, даже если вы написали не все, что хотели бы. Пожалуйста, сдавайте работы.
Всем большое спасибо за участие в эксперименте!

















Путешествие в Сетолонию
Давайте отправимся в страну Сетолонию, расположенную среди густых экваториальных тропических лесов. Только вы не подумайте, что сетолонцы похожи на каких-нибудь африканских аборигенов, вовсе нет. Сетолония – замечательная страна, правда, совсем маленькая: 3 города с населением порядка 400-500 тыс. человек и 6-7 небольших поселений. Если вы ни разу не были в Сетолонии, то вы, наверное, удивитесь тому, что это затерянное среди джунглей государство имеет полностью «европейский» вид. Повсюду тротуары, кинотеатры, каменные здания и другие «дары цивилизации». Но сетолонцам удалось сделать почти невозможное: все это городское великолепие удивительным образом уживается с дикой природой. Города, в буквальном смысле пронизанные дикими парками, как бы растекаются кляксами среди лесов, не отнимая много места у природы. А жители! Это очень добрые и общительные люди. Главное, что отличает настоящего сетолнца – это его любовь к прогулкам. Но это вполне естественно, ведь в этой стране нет машин, троллейбусов, трамваев, автобусов и других «железных коней». Единственное, что есть у сетолонцев – это велосипеды и их собственные ноги. Один известный сетолонский ученый подсчитал, что, в среднем, житель этой страны проходит 10-15 км в день. Для того, чтобы не заблудиться в таких многочисленных настоящих городских джунглях, в парках проложены специальные тропинки, на которых указано место, куда они ведут. У сетолонцев даже есть карты, похожие на схемы метрополитена, где отмечены самые крупные, магистральные дорожки, которых, по разным подсчетам, около 120 штук. 
Но давайте совершим небольшую экскурсию в леса этой тропической страны. Первое, что чувствуешь заходя в тропический лес, это его очень влажный воздух. Ощущение такое, будто зашел в баню, но ничего, совсем скоро все привыкают. Зато идешь словно по мягкому ковру – опад в тропических лесах не успевает полностью разложиться, и поверхность земли всегда покрывает 15-20 сантиметровый слой листьев. Всюду голоса животных, и порой непонятно кровожадный ли хищник издает такие пугающие звуки, или же самец лягушки охраняет свою территорию. Продвигаться по лесу нужно крайне осторожно: лианы, свисающие с деревьев и стелющиеся по земле, могут запросто стать причиной неудачного падения, а такой листовой ковер часто скрывает под собой довольно глубокие овраги и ямы. Зато как красиво вокруг! 
Вот, вот, смотрите скорее! Это ламламба – один из самых распространенных хищников в сетолонских лесах. Довольно агрессивное млекопитающее, охотящиеся на птиц. Ламламба умеет замечательно лазить по деревьям, что совсем не удивительно, ведь это ее основной способ охоты. Ламламба в сумерках примечает птичек, ищущих себе место для ночевки. А как только стемнеет этот проворный зверек быстро вскарабкивается на дерево со спящей птичкой и ловит свою жертву, беззащитную в темноте. За одну ночь хищник может поймать 7-8 птиц. Основная добыча ламламбы – птичка караланчик.  На груди у этой замечательной птички оперение имеет бурый цвет, а на голове и шее – черный. Птицы живут небольшими стаями по 12-15 особей. В период гнездования размеры стай увеличиваются до 20-30 животных. Поверхность маховых перьев караланчиков шершавая, а пух, как ни странно, бархатный на ощупь. Самка караланчика, выбрав себе самого красивого самца, исполняющего для нее необычный танец, откладывает от 3 до 5 яиц. Через 16 дней выводятся совсем беззащитные птенцы, которых регулярно кормят как самка, так и самец. Уже через 2 месяца молодые птички покидают гнездо, начиная самостоятельную жизнь.  Караланчики издают стрекочущие трели, но в брачный период вы можете услышать песню самцов, состоящую из цвиркающих звуков, сливающихся с лесным хором.
А теперь давайте обратимся к миру флоры. Повсюду растет фитцжа – очень распространенное дерево в это местности. Но у фитцжы есть одна неприятная особенность – ее пыльца является сильнейшим аллергеном. Поэтому не удивляйтесь, если в период цветения фитцжы (15 июня – 5 июля) вы увидите сетолонцев, спокойно прогуливающихся по городу во влажных масках – это единственное эффективное средство от вездесущей пыльцы. 
[bookmark: _GoBack]Нельзя не сказать и про такое замечательное растение, произрастающее в лесах Сетолонии, как цикуралия. Этот кустарник вырастает до 2-3 метров в высоту. Сетолонцы особенно любят плоды цикуралии, для которых даже придумано специальное название – курулумбы. Такой плод имеет волокнистую шкурку оранжевого цвета. Запах курулумбской кожуры приторно-сладкий. А если курулумба переспеет, то ее шкурка становится липкой на ощупь. Из такой кисловатой на вкус кожуры жители делают цукаты. А из розовой мякоти этого фрукта сетолонцы варят варенье и компоты, в это время на кухнях местных хозяек витает приятный, пряный запах. Вкус у мякоти курулумбы  сладковатый. Правда, в курулумбе очень много косточек. Для их извлечение сетолонцы придумали специальный аппарат – выниматель косточек из курулумбы. А косточки не пропадают: умельцы делают из них красивые бусы и браслеты – излюбленные сетолонские сувениры.
Чуть не забыл сказать про сетолонского короля. Сейчас этой чудесной страной правит Сетолон Седьмой, очень мудрый и добрый правитель. У него прексрасная семья – жена Милания, пятеро сыновей и три красавицы-дочери. Народ очень любит своего короля, и в его День рождения – 5 марта по сетолонскому стилю (для перехода к нашему летоисчислению нужно прибавлять к сетолонским датам 38 дней) устраивают грандиозные торжества. На главной площади столицы … Ах, совсем забыл сказать! Столица Сетолонии – это ее самый крупный город Касурния. На касурнийской Большой площади жители расставляют множество павильонов с разнообразными угощениями, всюду играет музыка, всюду веселые лица счастливых людей.
Вы наверняка спросите, чем же занимаются жители этой страны. Действительно, как же может безбедно существовать государство, в котором нет даже машин. На самом деле это одна из главных загадок этой удивительной страны. Будучи туристом, вы никогда не узнаете у сетолонца, где он работает. На вопрос «А чем вы занимаетесь?» он по-видимому, мило улыбнувшись, ответит «Живу и радуюсь жизни!». 
Вот такое удивительное путешествие мы с вами совершили в страну Сетолонию!
