[bookmark: _GoBack]Уважаемые "слушатели" МФК!
Вашему вниманию представляются еще две презентации. Они содержат в основном фактические сведения, мало нуждающиеся в интерпретациях, поэтому позволяют получить необходимую информацию без лекционного сопровождения. Убедительно прошу не забывать просматривать дополнительный текст, находящийся на страницах заметок.
В связи с карантином упрощаются требования к зачету. Для зачета обязательно СКОНСТРУИРОВАТЬ эксперимент, проводить его необязательно, хотя будет прекрасно, если вы это сделаете с использованием дистанционных технологий. Три удачных образца эксперимента в виде отчетов-презентаций (И. Крылов, химический факультет, М. Галков, биологический факультет, и В. Немкова, филологический факультет) выложены. 
Готовые работы и вопросы можно присылать на почту 
mfkpoetry@yandex.ru 

Отдельно прошу всех, кто брал обрабатывать эксперименты, проводившиеся на занятиях, поскорее прислать мне результаты, а ГЛАВНОЕ - списки участников. Это очень важно для ваших коллег, у которых дистанционная сессия после каникул может начаться очень быстро. 
Несмотря на каникулы, на следующей неделе будет выложен список литературы для интересующихся и ссылка, по которой желающие смогут поучаствовать в лингвистическом эксперименте и, таким образом, еще раз отметиться как слушатели МФК.

