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Общая характеристика курса
Курс сочетает в себе теоретические основы и прикладные вопросы общения. Рассматриваются философские, нравственно-психологические, и этикетные аспекты межличностного и делового общения. На основе анализа и обобщения отечественных и зарубежных источников предлагаются рекомендации, советы, позволяющие решать реальные проблемы и задачи в сфере общения.
Содержание курса
В курсе освещаются основные нравственно-психологические проблемы межличностного общения, способы их решения и профилактики, анализируются наиболее глубокие формы связи между людьми – дружба и любовь, а также содержатся конкретные рекомендации по налаживанию взаимопонимания, методы и приемы для достижения коммуникативных целей. Привлекаются философско-этические размышления о взаимоотношениях между людьми, где дается более глубокое и системное представление о процессах общения. Рассматриваются социально-психологические закономерности функционирования общения, деструктивное общение, барьеры, помехи в общении, а также способы их преодоления и выстраивания конструктивных взаимоотношений, методы влияния и убеждения, различные способы аргументации, позволяющие донести до собеседника свою мысль, а также различные приемы, стимулирующие общение, помогающие понять собеседника и верно установить его намерения. Показываются механизм функционирования манипуляций и способы их нейтрализации, природа и различные уровни значений конфликта, нормативные основания и способы разрешения конфликтных ситуаций. 
Цель и задачи курса
Цель курса – расширить представление об общении, повысить коммуникативную культуру слушателей. Задачи курса - дать комплексное представление о нравственных основах общения, процессах и техниках общения, позволяющих углубить и систематизировать индивидуальные знания слушателей об общении и побудить их к поиску эффективных и этически обоснованных решений.
Для тех, кто интересуется современной философской и социально-психологической проблематикой, хочет овладеть знаниями и практическими навыками в сфере общения.

[bookmark: _Toc501124037]Учебная программа

Тема 1. Понятие и функции общения.
Задачи курса. Понятие коммуникативной компетентности. Понятие общения. Стороны общения. Виды общения по М. С. Кагану (общение реального партнера с реальным партнером; общение реального партнера с субъективированным объектом как иллюзорным партнером; общение реального партнера с воображаемым партнером (квазисубъектом); общение воображаемых партнеров – художественных персонажей)). Дистанционное общение. Функции общения (обслуживание предметной деятельности; общение ради общения; взаимный обмен ценностями (приобщение другого к своим ценностям; приобщение к ценностям другого)). Функции общения по Э. Берну. Общение как игра (Э. Берн). Функция игр общения. Классификация сценариев игр (игры «на всю жизнь», супружеские игры, игры в компаниях, сексуальные игры, игры преступного мира, «хорошие» игры). Значение игр общения (структурирование времени, программирование жизненного плана и др.). Возражения против концепции сценариев.
Человеческая интеракция как коммуникационная система (Вацлавик П., Бивин Д., Джексон Д.). Коммуникация и метакоммуникация. Уровни общения. Цифровая и аналоговая коммуникация. Проблема перевода из одного вида коммуникации в другой. Симметричные и комплементарные интеракции. 

Тема 2. Проблема понимания в общении.
Стратегии и средства общения. Вербальное общение. Техника общения. Процесс слушания. Неизбирательное и активное слушание. Помехи на пути активного слушания. Приемы общения. Ошибки в коммуникационном процессе. Метаязык. Искусство точно выразить свою мысль. Невербальное общение. Визуальные компоненты образа (мимика, поза, жесты, взгляд, походка и др.; проксемические средства; прическа, одежда). Ольфакторная система. Эмоциональные действия и выразительные движения (Я. Рейковский). Кинесические особенности невербального общения (жесты, позы, мимика). Проксемические особенности невербального общения. Визуальный контакт. Паралингвистические особенности невербального общения. Межнациональные различия невербального общения. Факторы, затрудняющие восприятие в общении. Социальное влияние: суггестия, конформизм, нонконформизм. Стереотипы и установки при восприятии партнера в общении.

Тема 3. Специфика морального выбора.
Человек перед свободой выбора. Свобода и необходимость в морали. Формы, в которых предъявляются нравственные требования к себе (долг, обязанности; совесть; самооценка). Особенности морального выбора. Пограничные ситуации в моральном выборе. Судьба и воля. Жизнь перед лицом смерти. Мужество быть (П. Тиллих). Самотрансценденция (обретение смысла жизни) (В. Франкл). Иерархии ценностей. Смысл иерархизации ценностей. М. Шелер о структуре человеческих ценностей и их роли в поведении. Нравственный выбор в условиях ценностно-мировоззренческого кризиса. Кризис личной ответственности. Понятие морального отчуждения. 

Тема 4. Этическая квалификация различных типов отношения к другим людям.
Общение в структуре экзистенциальных потребностей человека. Нравственное отношение к себе и к другим. Способы отношения к другим людям как основной элемент мотивации социальных действий. Отношение к другому как моральный выбор. Особенности коммуникативного действия. Т. Шеллинг о непреднамеренных последствиях действий. Понятие двойной контингентности действий (Т. Парсонс, Н. Луман). Роль доверия и недоверия в выборе стратегии поведения (Н. Луман, Э. Гидденс, А. Селигмен). Виды межличностных отношений по Э. Фромму (симбиотические отношения; отчужденность и разрушение; любовь). Классификация типов отношения к другим людям по А. Гжегорчику (реифицирующее отношение; вражда, ненависть, зависть, месть; неявно поражающая эксплуатация; доминирование; справедливое, равноправное отношение к другим). 

Тема 5. Враждебность.
Агрессия в общении. Формы окультуривания агрессии. Невербальная агрессия. Вербальная агрессия. Виды вербальной агрессии. Пороки, нарушающие долг уважения к другим людям (по Канту). Враждебность, ненависть, зависть, ревность, месть. И. Кант о дьявольских пороках. Зависть как объяснительный принцип социального поведения у Г. Шёка. К. Маркс о зависти. Понятие и природа ресентимента у Ф. Ницше. Основные формы проявления враждебности (оскорбление: враждебное замечание; угроза; грубое требование; грубый отказ; порицание (упрёк, обвинение); насмешка; жалоба; донос и клевета; ссора). Социальная природа зла. Вербальная агрессия и специфические формы речевого поведения в детской и молодежной среде. Невербальные компоненты агрессивных высказываний. Ритуалы вражды. Общие подходы к преодолению речевой агрессии. Частные приемы защиты от речевой агрессии. Специфическая защита от речевой агрессии (защита от хамства; защита от клеветы; защита от манипулирования; защита от спама; защита от троллинга). Нейтрализация агрессии. Профилактика агрессии.

Тема 6. Отношение к человеку как к средству.
Отношение к человеку как к цели и как к средству, по Канту. Реифицирующее отношение. Доминирование. Институциональное доминирование и эксплуатация. Доминирование и высокомерие. Стремление к равенству с другими и доминирование. Барьеры доминирования и эксплуатации. Давление (просьба, настояние, похвала и порицание, создание общественного мнения). Насилие в межличностных отношениях и его формы. Девиации. Технологии «эффективного» общения и их моральная оценка. Манипуляции в общении и их характеристика. Место манипуляции в системе человеческих отношений. Предпосылки манипуляции. Основные группы уловок-манипуляций (организационно-процедурные, психологические, логические, «хамские»). Психологические приемы влияния на партнера. Дистанционное общение.

Тема 7. Нравственные основы межличностных отношений.
Коммуникативные источники моральной императивности (Г. Блумер, Ю. Хабермас, М. Оукшот). Социальные источники моральной императивности. Обязательство и ответственность. Онтологические основания нравственной ответственности (Г. Йонас). Коммутативная справедливость и ее исторические формы. Принцип эквивалентности воздаяния. Талион. Возмездная справедливость. Принцип взаимности (реципрокности). Справедливое, равноправное отношение к другим. Сотрудничество. Историческое развитие представлений о гуманности в межличностных отношениях. Терпимость, толерантность. Принятие. Христианское милосердие. Золотое правило нравственности. Категорический императив И. Канта. Понятие гуманности по Канту. Долг благотворения. Долг благодарности. Участие в судьбе другого. Этика заботы.

Тема 8. Прощение.
Понятие прощения. Идеальное прощение. Нравственно-философский смысл прощения. Прощение как дар. Функции прощения. Субъект и объект прощения. Непрощенное и непростительное (Т. Гувье, В. Янкелевич). Эмпирические формы прощения (прощение как темпоральный износ; рассудочное прощение; прощение вследствие устранения ущерба). Прощение и извинение. Виды извинений. Мотивы прощения. Функции псевдо-прощения в  общении. Одностороннее прощение. Институциональное прощение (амнистия, помилование, религиозный институт Прощеного воскресенья) и его функции. 

Тема 9. Этикет в общении.
Этикет как система табу, иерархий, конвенций и т.д. Назначение этикета. Этикет как символическое и ритуализованное поведение. Нравственность и этикет. И. Гофман о ритуалах этикета. Ритуалы презентации. Ритуалы уклонения (избегания). Функции ритуалов этикета в общении. Нравственные проблемы в этикетном общении. Понятие приватности. Этикетные нормы, охраняющие приватность. Нарушение правил межличностного общения как демонстрация враждебности. Деловой этикет. Дипломатический этикет. Международный этикет. 

Тема 10. Дружба.
Личностно-непосредственное общение и его особенности. Понятие дружбы у Аристотеля (дружба ради пользы, дружба ради удовольствия, благая дружба). Xenos, philos, betairos. Цицерон и Сенека о дружбе. Развитие представлений о дружбе и исторические каноны дружбы. Мужская и женская дружба. Взаимная симпатия. Приятельство. Товарищество. Дружба. Дружба и брак. Дружеские услуги. Общество друзей. Дружеская критика. Кризис дружбы. «Дружба» в компаниях. Можно ли научиться дружбе? Современная дружба. «Как завоёвывать друзей» (Д. Карнеги). Философско-социологическое представление о дружбе. 

Тема 11. Любовь как предмет философского исследования. 
Понятие любви. Eros, Philia, Agape. Классификация видов любви по Э. Фромму. Любовь между родителями и детьми. Братская любовь. Материнская любовь. Любовь к себе. Любовь к Богу. Эротическая любовь. Брак, сексуальность и романтическая любовь. Природа созависимости. Верность. Любовь и измена. Ответственность в любви. Р. Мэй о парадоксах любви и секса. Чувство трагизма в любви. Любовь и демоническое (Р. Мэй). Любовь и воля. Личностное измерение любви.

Тема 12. Трансформация интимности в современных обществах.
Социальные изменения и социальное поведение. Сексуальная эмансипация и ее интерпретации. Сексуальный радикализм. Институциональная репрессия и вопрос сексуальности. М. Фуко о сексуальности. Расширение прав женщины. «Второй пол» С. де Бовуар. Пол и гендер. Э. Фромм, Р. Мэй и Э. Гидденс о трансформации интимности в современных обществах. Кризис дружбы в современном обществе. Коммерциализация сексуальности. Эгоизм и неспособность любить. Микроизмены. Любовь как общественный феномен. Нравственные основания личной жизни. 

Тема 13. Конфликты и конфликтные ситуации.
Конфликтогены, конфликтная ситуация, конфликт. Модель конфликтного процесса. Структура и типологии конфликтов. Истинный конфликт. Случайный конфликт. Подменный конфликт. Безатрибутивный конфликт. Фальшивый конфликт. Основные проблемы различных этапов распадающихся отношений. Конструктивный и деструктивный конфликты. Функции конфликтов. Выбор стиля поведения, соответствующего конфликтной ситуации. Общение в потенциально конфликтной ситуации. Диалог как способ совместного поиска истины. Разработка стратегий диалогических переговоров. Навыки, позволяющие направить конфликтную коммуникацию в русло диалогических переговоров. Язык как «ткань» конфликта и основа диалогических переговоров. Символическая ткань конфликта. Речь и молчание, разрыв уз. Переломные моменты во взаимоотношениях и извлечение уроков из них. Тупики, дилеммы и архетипы в конфликте. Косвенные способы погашения конфликта. Мужской и женский стили общения. Медиация (посредничество) в конфликте. Уговоры. Социальные конвенции. Создание креативного сценария дальнейших взаимоотношений. 

Аттестация проводится в форме зачета.

Примерный список вопросов к зачету:
1. Понятие и функции общения.
2. Стороны и средства общения.
3. Виды общения. 
4. Общение как игра (Э. Берн). Сценарии игр общения.
5. Слушание, общение и сообщение. Ошибки в коммуникационном процессе.
6. Невербальное общение и его формы.
7. Факторы, затрудняющие восприятие в общении. Стереотипы и установки при восприятии партнера в общении.
8. Понятие ресентимента у Ф. Ницше (по Ф. Ницше и М. Шелеру).
9. Понятие зла. Основные формы проявления вербальной агрессии.
10. Общие подходы к преодолению речевой агрессии.
11. Коммутативная справедливость и ее исторические формы.
12. Специфика морального выбора. Моральное отношение человека к самому себе.
13. Долг и ответственность. Онтологические основания нравственной ответственности (Г. Йонас).
14. Основные способы отношения к другим людям. 
15. Коммуникативные и социальные источники моральной императивности.
16. Понятие коммутативной справедливости.
17. Талион и золотое правило нравственности.
18. Категорический императив И. Канта.
19. Прощение и его эмпирические формы.
20. Функции прощения.
21. Прощение и извинение.
22. Этикет как символическое и ритуализованное поведение. Нравственность и этикет.
23. Ритуалы этикета. Ритуалы презентации. Ритуалы уклонения (избегания). Функции ритуалов этикета в общении.
24. Понятие дружбы у Аристотеля.
25. Приятельство, дружба, товарищеские отношения.
26. Развитие представлений о дружбе и исторические каноны дружбы.
27. Э Фромм о различных видах любви и нравственном содержании половой любви.
28. Э. Фромм, Р. Мэй и Э. Гидденс о трансформации интимности в современных обществах.
29. Конфликт. Конструктивные и деструктивные конфликты в общении.
30. Структура конфликта. Основные проблемы различных этапов распадающихся отношений.
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Примерные темы эссе:
Виды общения по М. С. Кагану.
Особенности дистанционного общения.
Факторы, затрудняющие понимание собеседника в общении.
Проблемы нравственного выбора.
Онтологические основания нравственной ответственности (по Г. Йонасу).
Реифицирующее отношение к другому и его проявления.
Манипуляции в общении.
Ч.Х. Кули о враждебности.
Размышления о зле К. Лоренца.
Понятие и природа ресентимента у Ф. Ницше.
Толерантность и нравственность.
Талион.
«Золотое правило» нравственности.
М. Мосс о даре.
Понятие гуманности по Канту.
Прощение и его эмпирические формы.
Функции прощения в общении.
Нравственность и этикет.
Функции этикета в общении.
Прощение и извинение.
Учение Аристотеля о дружбе.
Дружба как отношение.
 Как «завоёвывать» друзей
 (Д. Карнеги).
Модели «дружбы» (по книге А. Вежбицкой «Понимание культур через посредство ключевых слов»).
Отношения дружбы в современном обществе.
Э. Фромм о любви.
Р. Мэй о любви.
К. Льюис о любви.
Э. Гидденс о трансформации интимности в современных обществах.
Ревность как интерсубъективная страсть.
Коммерциализация сексуальности в современном обществе.
Э. Гидденс о трансформации интимности в современных обществах.
Бовуар С. Де «Второй пол».
Анализ феномена микроизмен.
Конт-Спонвиль А. Малый трактат о великий добродетелях, или Как пользоваться философией в повседневной жизни.
Модусы одиночества.
Функции конфликта в общении.
Уроки конфликтов. 
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