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Мода и гламур: тенденции современной повседневной культуры
Культура... есть совокупность всех исторически

вырабатываемых средств и орудий для прочного

обеспечения и всестороннего улучшения 

человеческой жизни, т.е. жизни всех людей.
В.С. Соловьев
Значение моды в жизни общества и культуры с течением времени возрастало, а сфера ее действия расширялась. Мода постепенно становилась настоящим «тираном», претендующим на власть не только над внешним обликом человека, но и над его духовным миром. Она определяла «тональность» восприятия человеком окружающего его мира, а вместе с этим и стиль поведения и даже (до некоторой степени) направленность мышления, опосредствуя, таким образом, отношение человека к его социальной сфере, а может быть, и к миру в целом.
В споре наиболее пылких сторонников и противников моды по-своему правы обе стороны, что свидетельствует о противоречивости самого феномена моды. Главное (конститутивное) противоречие связано с хорошо известным из психологии явлением активизации восприятия, когда оно сталкивается с чем-то новым. Массированное внедрение в жизнь новых цветовых гамм, линий, силуэтов, манер, посредством которых мода конструирует новый образ человека и его окружения, направлено на обострение притупившегося, «автоматизированного» восприятия ставших привычными форм. Тем самым смена моды всякий раз возрождает ту полноту чувственного бытия, которую человек боится утратить. Вместе с тем такая «деавтоматизация» восприятия осуществляется путем выработки нового автоматизма, замены одних стереотипов другими. Мода неизбежно оказывается средством нивелировки вкуса, образа жизни, мировосприятия; «пульсация» моды периодически дает мгновенные «выбросы» оригинальности, но она же немедленно превращает эту «новорожденную» оригинальность в свою противоположность — в массовидное, усредненное, тиражированное. Мода, таким образом, выступает как специфическая форма творчества культуры и вместе с тем как отрицание творческого начала, как пассивное следование некоторым установившимся на известный период времени образцам.

Известно и другое противоречие, определяющее динамику ее движения, — противоречие между естественным и искусственным. Не случайно одно из самых серьезных обвинений, предъявляемых моде, ее постоянное насилие над здравым смыслом и предначертаниями природы.

Мода в современном смысле этого слова есть и еще результат развития промышленности в условиях расширенного рыночного воспроизводства. Усовершенствованная техника создавала возможность применения различных способов обработки изделий достаточно быстрого пересмотра их ассортимента, в то время как динамика хозяйственной деятельности требовала непрерывного сбыта новых видов товаров. Мода, обеспечивая опережающий моральный износ предметного окружения по сравнению с износом физическим, создает современной экономике устойчивый и весьма динамичный спрос, стимулирующий рост ВВП даже тогда, когда этот процесс сталкивается с существенными ограничениями. В этом смысле она стала одним из неотъемлемых компонентов рыночной экономики, приводя формы культуры в соответствие с формами производства.

Мощный технический прогресс, изменения социального состава общества, концентрация населения в крупных городах создают основу для завершения процесса образования единого городского костюма, который все больше утрачивает черты местного и национального своеобразия. Ныне  «пульс» моды резко участился, каждый ее цикл продолжается в среднем не более чем одно десятилетие. Такое ускорение достигнуто прежде всего благодаря дополняющей индустрию моды индустрии рекламы, которая начинает активно работать над изменением эталонов и стереотипов моды, едва они доходят до потребителя и он успевает с ними освоиться. В определенном смысле современную моду можно характеризовать как агрессивную. В отличие от моды прошлого, она не дожидается, пока произойдет стихийное утверждение новых вкусов, а целенаправленно работает над их конструированием и прогнозированием, а затем над их внедрением в массовое сознание. При этом мода по отношению к индивиду выступает как некая принудительная сила, возникающая не из собственно человеческого творчества, а из отчужденных, надличностных структур социального бытия. Тотальный характер господства моды вне сомнений: она действует как «катализатор стадности», налагая немалые ограничения на свободное самоопределение индивида, в лучшем случае сводя это самоопределение к выбору из уже данного.

Следует отметить, что в современном позднеиндустриальном и постиндустриальном обществе с его достигшими предела индивидуализацией и индивидуализмом мода выполняет важные социально-психологические функции, связанные с переживанием чувства принадлежности к некоему коллективному «мы». Разумеется, это чисто внешнее «стилевое» объединение в общем-то совершенно различных людей, но благодаря тому, что «послание моды» практически мгновенно вычленяется и прочитывается в самом пестром потоке впечатлений, мода оказывается очень удобным для перенасыщенного информацией социального пространства кодом идентификации.
Тенденция сегодняшнего дня - активное использование PR-технологий при ведении бизнеса. Необходимо сделать так, чтобы ваш магазин или бренды, имеющиеся в вашем ассортименте, относились к так называем trendsetters, то есть к тем, кто не следует моде, а создает ее.

Основными задачами PR-стратегии fashion-кампании являются:

- Формирование необходимого имиджа, повышение статуса фирмы на рынке;

- Создание благоприятного имиджа компании и брэндов;

- Распространение информации о компании, брэнде через СМИ;

- Креативная разработка отдельных рекламных сообщений: рекламные тексты, пресс-релизы, видео и аудиоролики, дизайнерские разработки, внешнее оформление бутиков.

В современных условиях мода, как и PR вообще, - это коммуникационный консалтинг, основанный на построении отношений с различными аудиториями. Если на Западе fashion-PR - серьезный прибыльный бизнес, то в России этот сектор только формируется. Но мы развиваемся ускоренно по сравнению с Западом, и нам необходимо принимать во внимание как западный опыт, так и российскую специфику.

В последние десятилетия ХХ века мода вошла в новую стадию. Мода настолько сильно проникла в нашу жизнь, что знание моды является такой же частью образованности человека, как знание науки и философии. Формирование бренда происходит при помощи коммуникативных технологий, и это является основой успеха в индустрии моды. Дизайнеры раньше просто творили одежду и аксессуары, а сейчас они создают бренды и предлагают разнообразные решения для преображения человека, например экодизайнеры – Сергей Сысоев, певица Леди Гага, Ксения Суханова, Наталья Портман создают не только модную одежду, но и философию стиля жизни Green. Новейшее веяние моды - идея о возможности красиво выглядеть, находясь в согласии с природой. 
Хотя красоту иногда называют вечной, далеко не все, что казалось красивым в прошлом, сохраняется таковым и сегодня. В современной моде происходит вытеснение красоты, так называемым «гламуром».
Понятие «гламур» тесно связано с эстетикой повседневности: жить красиво, выглядеть красиво каждый день. Словом «гламур» русский язык пополнился недавно, следовательно, в толковых словарях мы не найдем его значения. Это англицизм. В толковом словаре английского языка можно прочитать, что гламур - это некое волшебное влияние, которое заставляет человека видеть объекты в другом свете, чем они есть на самом деле. Синонимами слова «гламур» в английском языке являются слова «красота» и «привлекательность». Обратившись к этимологии слова, узнаем, что гламур -это волшебное заклинание у древних шотландцев. Певец рыцарских турниров Вальтер Скотт, в начале XIX века вводит шотландское слово glamour в значении «колдовство» в литературный английский язык. Одна из самых гламурных королев Шотландии – Мария Стюарт была и светской красавицей, и первой в мире женщиной гольфисткой, поэтому гольф с тех пор – один из самых аристократических видов спорта
.
Гламур — оценочное понятие, означающее близость к общепринятым стандартам «роскоши», «шикарного», внешне «блестящего». Это понятие применяется, прежде всего, к моде на одежду и косметику, а в расширительном употреблении — к стилю жизни, развлечениям, выбору предметов потребления. В целом гламуром можно называть склонность к демонстративному потреблению, рассчитанному на донесение до окружающей аудитории мысли о процветании того либо иного лица. Гламур – ускользающая, загадочно-волнующая и зачастую иллюзорная привлекательность, которая будоражит воображение и разжигает вкус к необычному, неожиданному, красочность или экзотичность. При этом все подчиняется единому устремлению — не напрягаться, жить в своё удовольствие, а если не получается, то хотя бы создать видимость «красивой жизни».

«Гламур», старается выделить человеку из массы других людей. В современном мире многие настолько стремятся быть «гламурными», что изначальная эстетическая установка на красоту и очарование превращается в пошлость и безвкусицу.

«Гламур», как стиль сложно поддается четкому определению. Зародился он очевидно в Голливуде в 1920-30-х годах с активным распространением кинематографа и популярностью известных кинозвезд. Свою, роль сыграли и многочисленные глянцевые издания и активное развитие рекламы. На первых гламурных фотографиях изображались томные, манерные дамочки, в декольтированных платьях, кожаных перчатках, в туфлях на шпильках. (вспомним, например, известные фотографии Мерилин Монро). Но сегодня  гламур гораздо более разнороден, чем полвека назад. Рамки понятия стали гораздо шире, трансформировались и социальные функции гламура.  Гламурная женщина или мужчина - это не только всем известная личность. Главное - чтобы модель отличалась шикарными внешними данными, сексуальностью, и чтобы от нее буквально веяло роскошью. Чтобы добиться такого эффекта, нужно обладать не только отличными физическими или  артистическими данными. Не так важны даже деньги, гораздо существеннее включенность в определенный социальный круг, способный проецировать себя на массовый экран и являющийся предметом постоянного обсуждения в различных таблоидах, вроде нашей газеты «Метро» или не менее известной «Антенны». В этом отличие гламура от такого легендарного явления истории моды, как, например, дендизм. Денди становились благодаря личной изобретательности и вкусу, гламур же является своего рода психологической конструкцией и результатом коммуникативногот манипулирования.   Понятие «гламур» тесно связано с термином «икона стиля» - человек, значимость стиля которого вне времени, который всегда выглядит безукоризненно, который сам способен задавать тон моде. 

Приблизительно с 1997 года термин «гламур» начинает активно распространяться в России. Поэт Лев Рубинштейн в передаче «Школа злословия» (июль 2006) называет гламур официальной идеологией современного необуржуазного общества. «Гламур» - это, прежде всего, гарант коммерческого и массового признания, а эстетика гламура - это эстетика глобальной потребительской культуры. «Гламур» в XXI веке - это не игровая провокация, вроде китча, a сверхуспешная глобальная стратегия. Можно сказать, что «гламур» - это эстетическое отстаивание институциональной и рыночной стабильности, которое способствует созданию продажных и инертных социокультурных моделей.
Эстетическое, как известно производно от утилитарного. Эстетические представления и основанные на них оценки представляют собой особую символическую репрезентацию утилитарных ценностей. И польза, и благо, и истина, и моральное достоинство при определенных условиях могут переосмысляться эстетически, становясь как бы внутренней подосновой красоты. При этом неэстетическая ценность сохраняется в эстетической в «снятом» виде. Даже не исчезая, она отходит на второй план, переходя в «свернутую», «виртуальную» форму. Так, ожерелья из зубов леопарда на шее первобытных охотников и воинов вначале, по-видимому, были призваны продемонстрировать всем окружающим, что их обладатели — настоящие мужчины. Кроме того, зубы леопарда имели ритуально-магическое значение: первобытные люди верили, что обладание ими как бы приобщает человека к силе и ловкости зверя. И лишь впоследствии такие ожерелья стали восприниматься как деталь костюма, которую носят «для красоты». Когда это произошло, появилась возможность эстетического замещения: зубы, к примеру, могут быть уже не настоящими, а изготовленными из серебра или золота. Первоначальный смысл ожерелья как магического предмета переводится таким образом в чисто символическую форму. Впоследствии, когда и этот символический смысл постепенно «стирается», вследствие чего за ожерельем устойчиво и однозначно закрепляется функция украшения, открывается возможность изменить даже и саму форму звеньев, из которых оно состоит: она может стать самой разнообразной, зачастую чисто фантазийной.
У многих народов семенящая походка долгое время считалась обязательным атрибутом женской красоты. Древние китайцы даже изготавливали специальную обувь, в которой просто невозможно делать широких шагов, а древние египтяне с этой же целью сильно заужали низ женского платья. Отчего мог появиться такой обычай? Какой доэстетический смысл лежал в его основе? Главным образом тот, что сковывающие движения наряды могли носить только женщины, не занятые трудом, т. е. женщины из богатой и знатной семьи. Демонстрация праздности, связанной с высоким социальным положением, приобретая форму «намека» трансформировалась в специфический образ красоты.

Очевидно, что с этой точки зрения можно рассматривать и гламур. Какая же «реальная» подоснова скрывается за этим явлением?

Трактуя современное содержание термина «гламур», русский писатель В. Пелевин пишет в произведении «Empire V»: «Гламур:— это маскировка, которая нужна для того, чтобы повысить свой социальный статус в глазах окружающих. Гламур нужен для того, чтобы окружающие думали, что человек имеет доступ к бесконечному источнику денег»
. Главная мысль, которую человек пытается донести до других, заключается в том, что он имеет доступ к гораздо более престижному потреблению, чем про него могли подумать. Одновременно с этим он старается донести до окружающих впечатление, что их тип потребления гораздо менее престижен, чем они имели наивность думать. Этому подчинены все социальные маневры. Больше того, только эти вопросы вызывают у людей стойкие эмоции.
Гламурный стиль жизни и его эстетические аксессуары подразумевают непроизводственные  траты, демонстрирующие статусную иерархию в современном рыночном обществе. Все же «могу себе позволить» или «ведь Вы этого достойны» — это по сути дела не что иное как микрополитические вызовы построенные на статусном обмене этими «могу» как актами непрагматического присвоения. То есть «в принципе-то не нужно», но «могу позволить», а значит должна/должен позволить. 
Утверждение в нашей жизни такого явления, как гламур, это не просто возникновение еще одного элемента культуры. Под его влиянием происходит структурная перестройка культуры, возможно, не менее существенная, чем распространение компьютеров и интернет-коммуникации. На наших глазах формируется  цивилизации гламура.  Свободы, которая в прошлом сопутствовала эстетическому отношению, здесь крайне мало. Значения жестко кодифицированы, именно потому, что речь идет все время о ничем не оправданной необходимости, о ничем не объяснимом самопринуждении. В дискурсе моды, в стилистике изданий это особенно очевидно: существует жестко структурированное представление о человеческих типах, соответствующих им цвете глаз, волос, длине брюк, юбок, цвете тканей и т. п. Гламурное сознание легко узнается по особенно догматическому отношению к стилю. Мода потребляется теми, кто в нее верит, но при этом ее не производит. Без такой догматичности представление о том, что нечто сейчас является «модным», «определяющим» было бы невозможным. Поэтому гламур как стиль жизни вступает в противоречие с творческим действием, в том числе и с теми,  кто изобретает и пропагандирует этот стиль. В этом, возможно, надо видеть формирующийся парадокс всей современной культуры, способы разрешения которого пока представляются довольно туманными. 
� См. историю термина в статье «Дискурс гламура» (Большой город, № 22 (171) от 1 декабря 2006) 


� Пелевин В. Empire V., M., 2006.





