Т Е М А   № 1.  Понятие и цели наказания по уголовному законодательству    стран СНГ.
                              П Л А Н.

1.  Понятие и признаки наказания.

2.  Цели уголовного наказания.
1. Уголовное наказание представляет собой реакцию государства на совершенное лицом преступление. Для самого же преступника наказание выступает  в виде уголовно – правового воздействия, совершенного им преступления.  УК РФ 1996 г. определяет в ч. 1 ст. 43 наказание и дает ему понятие. Указывая, «Наказание есть мера государственного принуждения, назначаемая по приговору суда. Наказание применяется к лицу, признанному виновным в совершении преступления и заключается в предусмотренным настоящим кодексом лишении или ограничении прав и свобод этого лица».

     Из данного определения можно выделить несколько признаков , которые в своей совокупности и образуют понятие наказания. Это – первое. А второе, что эти же признаки дают отличие уголовного наказания от иных мер государственного принуждения, применяемых  к лицам, совершившим правонарушения, не являющиеся преступлениями (административные, гражданско-правовые нарушения, дисциплинарные проступки и т. д.)

      А) Значит наказание – это мера государственного принуждения и оно (наказание) может быть назначено лишь за те действия, которые предусмотрены уголовным законом в качестве преступления. Значит основанием применения к лицу уголовного наказания может быть только  совершение им преступления. Если же лицо не совершило же такого действия , как преступление, то наказание к нему ни при каких условиях не должно применяться. Правда, в истории советского уголовного права можно найти примеры принебрежения этим обстоятельством. Достаточно вспомнить  первый советский уголовный кодекс 1922 г., где понятие наказания было заменено понятием « Меры социальной защиты». Последние не всегда были связаны  не с виной, за конкретно совершенное лицом преступление, а с так называемым «опасным состоянием личности», выдвинутым социологической  школой уголовного права. Отказ от понятия и введение в уголовное законодательство  понятие «меры социальной защиты» привело на практике к грубым нарушениям законности. Применение ссылок и высылок было достаточно распространенным  и длительным, и не в связи с совершением преступления, а в виду опасного состояния личности.

Внесудебное применение мер социальной защиты (а фактически уголовного наказания) было прекращено лишь в 1953 г., а само понятие уголовного наказания (вместо мер социальной защиты) было восстановлено в уголовное законодательство лишь в 1958 г. (Основами уголовного законодательства Союза ССР и союзных республик).

       Таким образом, первый признак наказания это то, что оно может быть назначено лишь за действия, которые предусмотрены уголовным законом в качестве преступления, предусмотренные Особенной частью УК и ст. 14.

Б)   Наказание назначается только по приговору суда и выносится от имени государства. В соответствии с ч. 1 ст. 49 Конституции РФ «Каждый обвиняемый в совершении преступления считается не виновным, пока его виновность не будет доказана в предусмотренном ФЗ порядке и установлена вступившим в законную силу приговором суда». А согласно ч. 1 ст. 118 Конституции РФ «правосудие  в РФ осуществляется только Судом».

Обвинительный приговор, вынесенный от имени государства и определяющий наказание лицу, виновному в совершении преступления, означает официальную государственную оценку  совершенного преступления и выносится только лицу виновному в совершении  преступления. Это означает, что суд вынося приговор в отношении какого-либо лица, обязан установить доказательства его вины, указать эти доказательства в приговоре, которые прямо или косвенно говорят о виновности лица.

     Таким образом, наказание есть государственное порицание лица, совершившего преступление и применяется к нему принудительно. Наказание опирается га государственное принуждение; то есть реализуется принудительно, против воли виновного, а виновный обязан  подчиниться и претерпеть определенные лишения и ограничения, связанные с применением к нему наказания. В связи с этим, наказание есть государственное порицание лица, совершившего преступление.

В)     Уголовное наказание всегда связано с ограничением прав и свобод лица, совершившего преступление; и естественно причиняет ему определенные моральные страдания и лишает его определенных прав и свобод. Например, свободы при лишении свободы; имущественных прав при наказания в виде штрафа, исправительных работ и т.д.  То есть, по своему объективному содержанию любое уголовное наказание имеет карательное содержание; но без этого наказание потеряло бы всякое предупредительное значение и перестало бы быть наказанием.

В то же время наказание по закону не имеет цели причинения осужденному  физических страданий или унижения его достоинства. Тяжесть наказания должна соответствовать тяжести совершенного преступления и личности виновного. При этом, лишения и тяготы наказания, испытываемые осужденным, в определенной мере являются искуплением его вины. 
Г).     Наказание носит строго личный (персонифицированный) характер. Оно применяется лишь только в отношении самого преступника, то есть лица, совершившего преступление. И ни при каких обстоятельствах не может быть переложено на других лиц, например, родителей несовершеннолетнего; других членов его семьи, даже если, он сам по каким либо причинам  избежал наказания.

     Уголовное наказание имеет определенное сходство с иными мерами государственного воздействия (административного, дисциплинарного, гражданско-правового и т. д.). Однако все эти виды имеют определенные четкие отличия.

  -  Так, только уголовное наказание влечет за собой такое правовое последствие, как судимость, которая в соответствии со ст. 86 УК при определенных условиях может быть погашена или снята в установленном законе порядке. При применении же мер иных (не уголовно-правовых) не каких правовых последствий не наступает.

   - Уголовное наказание (на первый взгляд) очень схоже с административным правонарушением (например, штраф, арест, обязательные работы). Однако, административные правонарушения все закреплены в КоАП РФ, и применяются они за совершение административных правонарушений и выносятся  административные взыскания не от имени государства и не приговором суда, а постановлением от имени государственного органа или должностного лица.

  - Уголовное наказание от дисциплинарного взыскания отличается тем, что последнее назначается в порядке служебной подчиненности и за нарушение служебных обязанностей.
  - Кроме этого, уголовное наказание следует отличать от иных мер уголовно-правового воздействия, таких как принудительные меры медицинского характера, которые применяются к душевно-больным (ст. 97), и принудительные меры воспитательного  характера, применяемые к несовершеннолетним (ст. 90, 91).Эти меры с точки зрения закона не являются наказанием и сроков не имеют.

     Таким образом, уголовное наказание по УК РФ  - это мера государственного принуждения, назначается приговором суда и выносится от имени государства; применяется к лицу, признанному виновным в совершении преступления и заключается в ограничении и лишении прав и свобод осужденного, влекущего судимость.
       Совершенно аналогичные понятия закреплены в Уголовных кодексах  Республики Белоруссии (ст. 47 УК); Республики Казахстана (ст. 39 УК); Республики Армения ( ст. 48 УК); Республики Азербайджан (ст. 41 УК). 
2.       В широком смысле слова, под целями уголовного наказания понимается тот конечный результат, которого стремиться достигнуть государство с помощью такой меры государственного принуждения как уголовное наказание. Согласно ч. 2 ст. 43 УК РФ  целями уголовного наказания являются:

-  восстановление социальной справедливости;

-  исправление осужденного;

-  предупреждение совершения новых преступлений.

-    Говоря о восстановлении социальной справедливости, следует иметь ввиду о соразмерности преступления и наказание. Раньше в законе не было такой цели и вот в УК 1996 года её внести, придав ей оценочное понятие. При этом, видимо в цивилизованном государстве осуществляя эту цель наказанием, нельзя поступать по  «Правилам  Талиона» - око за око, зуб за зуб,  телесные повреждения и телесные наказания. Бесспорно то, что любое преступление нарушает социальную справедливость, так как оно причиняет вред личности, обществу, государству; ущемляет права потерпевших, наносит моральный, материальный и физический вред. Уголовное наказание и служит восстановлению нарушенных в результате, совершенного преступления, прав, свобод, интересов потерпевшего, общества и государства.  Что в конечном счете и служит восстановлению  социальной справедливости.

     Восстановление социальной справедливости, с одной стороны предполагает это, что возможно полное и адекватное восстановление  нарушенных преступлением интересов потерпевшей стороны. Например, украл 10 млн. – оплати их; разбил, уничтожил вещь – купи и передай такую же или оплати стоимость; оскорбил потерпевшего – принеси публично извинение и оплати моральный ущерб и т. д.

    Но далеко не все, чему причиняется ущерб преступлением подлежит вот такому примитивному и адекватному  восстановлению (возмещению). Очевидно,  что никаким наказанием не может быть восстановлена жизнь потерпевшего от убийства, либо утраченное в результате преступления здоровье человека.

Однако, это вовсе не означает, что при наказании за эти преступления цель восстановления социальной справедливости не может быть достигнута. Ну, прежде всего, социальная справедливость в наказании раскрывается через закрепленный в ст. 6 УК  принцип справедливости. Это означает, прежде всего, что между характером и степенью общественной опасности преступления и наказания должна существовать соразмерность. Отсюда – наказание должно быть  соразмерным тяжести преступления, обстоятельством его совершения  и личности виновного. Это означает, что за тяжкие и особо тяжкие преступления наказание должно быть тяжким (в виде лишения свободы, пожизненного лишения свободы, лишение свободы на продолжительное время; и принудительное поставление его в жесткие условия содержания, определенного режима предусмотренного УИК. Наказание, даже самое суровое, применяется не для того, чтобы причинить осужденному  мучения и физические страдания.  Здесь преследуется цель – восстановление социальной справедливости, а также адаптация осужденного к обществу посредством исправительного воздействия, делающего осужденного нерецидивоопасным.

     В качестве второй цели уголовного наказания в законе указывается  = исправление осужденных. Исправление осужденного направлено на превращение его в законопослушного человека. Исправление предполагает процесс воспитательного воздействия на осужденного со стороны органов, исполняющих то или иное наказание. Речь, конечно, не идет о том, что в ходе отбывания наказания он превратится в высоконравственную личность. Это утопия. Исправление заключается в том, чтобы освободить лицо от имеющихся недостатков; привить у него уважение к законам; правилам человеческого поведения в обществе, приспособить к нормальным условиям жизни в обществе. Убедить и заставить осужденного, хотя бы под страхом уголовного наказания, не нарушать законы и не совершать больше преступлений.
    Однако цель исправления является утопической и должна быть исключена из уголовного закона. Обратиться к переписи осужденных, то они свидетельствуют о том, что рецидив преступлений составляет 50% процентов.

    И наконец, третьей целью наказания является предупреждение преступлений. В теории уголовного права эта цель подразделяется  на частное (специальное) и общее предупреждение. УК указывает эту цель без указаний её видов. Однако в теории права и среди практических работников определилось мнение, что следует говорить как об общем предупреждении, так и о специальном.

    Специальное предупреждение (частная или специальная превенция) заключается в предупреждении совершении новых преступлений самим осужденным. Это достигается, во – первых, путем создания для осужденного таких условий, которые исключали бы совершения ими нового преступления, как в период отбывания наказания, так и после этого. В настоящее время,  рецидив преступлений в РФ около 50%, т. е. вот такое количество осужденных  спустя некоторое время  вновь совершают преступления. Статистика последних лет свидетельствует, что рецидив не снижается, держится на высоком уровне. Чтобы предупредить преступления со стороны лиц, отбывших наказание (т.е. чтобы не было рецидива), необходимо ресоциализировать таких лиц, предоставлять работу, чтобы он имел жилье, в противном случае без этого они остаются на обочине и вновь совершают преступления.
      В отличии от цели специального предупреждения, цель общего предупреждения заключается в предупреждении совершения преступлений иными (неустойчивыми, незаконопослушными лицами). Наказание, применяемое к лицу, совершившему преступление, должно воздействовать и на иных лиц, как бы для устрашения. Наказание в настоящее время остается актуальной, как много лет назад.

Говоря о цели предупреждения преступлений, необходимо иметь в виду, что наказание не является главным средством в противодействии преступности. Наказание вторично по отношению к преступлению. В борьбе с преступностью основное значение приобретают экономические, политические, социальные, организационно-управленческие меры, осуществляемые государством. Поскольку причины преступности заложены в жизни общества.

    В то же время, следует отметить, что обозначенные в уголовном законе цели наказания, несмотря на различия в своем содержании, являются взаимосвязанными и взаимообусловленными. Одна цель предполагает другие цели, и достижение каждой из них способствует реализации других.
       Совершенно аналогичные цели установлены в Уголовных кодексах Республик Казахстана (ч. 2 ст. 39), Азербайджана (ст. 41.2), Армении (ч. 2 ст. 48). Абсолютно противоположную позицию занимает Уголовный кодекс республики Белоруссии; он  отошёл от былых своих традиций в этом вопросе  целей перед уголовным наказанием не ставит.  Поскольку УК Белоруссии воспринял новую структуру Общей части, где раздел Ш, посвятил уголовной ответственности, в которой одновременно включено все вопросы связанные с наказанием. В связи с чем, цели наказания перед уголовным наказанием не ставятся, они поставлены перед уголовной ответственностью в ст. 44 УК, которая так и называется «Уголовная ответственность и её цели».Уголовная ответственность по УК  Белоруссии имеет целью – исправление лица, совершившего преступление и предупреждение совершения новых преступлений как осужденным, так и другими лицами (ч. 2), и признана способствовать  восстановлению социальной справедливости (ч. 3). В широком их понимании – эти цели подходят больше к целям наказания, а не к уголовной ответственности.
Т Е М А  № 4.  Общие начала назначения наказания

      План.     1. Понятие общих начал назначения наказания.
                    2.Обстоятельства, смягчающие наказания, их виды и характеристика.

                    3.Обстоятельства, отягчающие наказания, их виды и характеристика.

                 4. Назначение более мягкого наказания, чем предусмотрено законом.

               5. Обстоятельства  общих начал назначения наказания по законодательству стран СНГ.

1.  Назначение наказания – это весьма важный момент  осуществления правосудия.  Согласно ст. 49 Конституции РФ «Каждый обвиняемый в совершении преступления считается невиновным, пока его виновность  не будет доказана в предусмотренном ФЗ порядке и установлена вступившим в законную силу приговором суда».  Это конституционное положение , означает, что только суд может сделать окончательный вывод о виновности лица в совершении преступления, и только суд может назначить ему наказание за совершенное преступление.
     Назначая наказание, суд определяет какой вид и размер его будет достаточен для достижения целей наказания и соответствует ли оно всем требованиям закона и обстоятельствам дела. Прежде всего, при назначении наказания, должны быть соблюдены  все принципы уголовной ответственности: законности, равенства граждан перед законом, принцип вины, справедливости, гуманизма (ст. 3-7 УК). Суды обязаны руководствоваться каждым из этих принципов в отдельности и вместе при назначении наказания. Свою роль наказание может выполнить лишь при условии назначения его в соответствии с Общими началами назначения наказания.
     Ст. 60 УК определяет Общие начала назначения наказания  и устанавливает «что лицу признанному виновным в совершении преступления, назначается – справедливое наказание, - в пределах предусмотренных соответствующей статьей Особенной части УК, - и с учетом положений Общей части настоящего кодекса». При назначении наказания учитывается  - характер и степень общественной опасности преступления, личность виновного, в том числе обстоятельства смягчающие и отягчающие наказание, а также влияние назначенного наказания на исправление осужденного и на условия жизни его семьи». Из смысла ст. 60 УК следует, что закон устанавливает вполне определенные требования (критерии), которыми должны руководствоваться  суды при назначении наказания по каждому конкретному делу.

Эти требования сводятся к тому, что наказание должно быть:

- справедливым;

- назначенным в пределах соответствующей статьи Особенной части УК;

- с учетом положений Общей части;

- с учетом характера и степени общественной опасности преступления;

- личности виновного;

- обстоятельств смягчающих и отягчающих наказание;

- влияние назначенного наказания на исправление осужденного;

- и на условия жизни его семьи.

Следует подчеркнуть, что каждое из указанных требований имеет самостоятельное значение при назначении наказания, в то же время в своей совокупности они обеспечивают справедливое наказание.

     На первое место закон выдвигает требование, что наказание должно быть  справедливым и назначаться в пределах санкции статьи Особенной части, с учетом положений Общей части. Значит наказание должно быть справедливым. Требование справедливости важное правило уголовного закона. История многократно доказала, что жестокость и несправедливость наказания проблем преступности не может решить. Скорее наоборот. Справедливость наказания – это максимальный учет всех обстоятельств , влияющих  на наказание, и прежде всего, это наказание должно соответствовать тяжести совершенного преступления, учет личности виновного, смягчающие и отягчающие обстоятельства; строгое наказание не должно назначаться за преступления небольшой и средней тяжести, и прежде всего лишение свободы. Чтобы объективно вытекало и осознавалось субъектом, что к нему отнеслись справедливо.

  - Наказание должно назначаться в пределах санкции статьи Особенной части, и не может выйти за пределы максимума и минимума статьи.  Например, в санкции статьи указано несколько видов наказаний (штраф, обязательные и исправительные работы, а лишения свободы нет). Это означает, что суд может назначить только указанные в санкции виды наказаний, но не как лишения свободы или какой- либо иной вид наказания, не указанный в законе.Однако, закон устанавливает и исключения, когда суд может отступать от этого общего правила, но только в сторону смягчения. Это допускается в соответствии  положений ст. 64 УК – при наличии исключительных обстоятельств (наличие многих смягчающих и отсутствие отягчающих).    В сторону увеличения возможно только при совокупности преступлений и совокупности приговоров (ст. 69 и ст. 70 УК). 
     Для назначения наказания важное значение имеет обязанность суда  учитывать положения Общей части УК.  Это требование выражается в том: что например, назначая наказание за неоконченное преступление, суд обязан руководствоваться не только положениями ст. 66 УК, но и ст. 29 и 30 УК (оконченное, приготовление, покушение);  за преступления, совершенные в соучастии суд должен руководствоваться ст. 67, но и ст. 32-36 (виды соучастников); при рецидиве – ст. 18 УК и т.д.
    Ст.60 ч. 3 УК требует при назначении наказания учитывать:

-характер и степень общественно опасности преступления;

- личность виновного;

-смягчающие и отягчающие обстоятельства.

Для определения характера и степени общественной опасности преступления важное значение имеет ценность объекта (угроза или тяжкий вред здоровью, хулиганство или побои и т.д.); субъективная сторона преступления (умысел или неосторожность); объективная сторона – каков ущерб, способ совершения и мотив).

   На назначение наказания также влияет личность субъекта, данные о нем:

- его пол, возраст, состояние здоровья, характеристики, судимости, занятость трудом, семейное положение. Таким образом, суд обязан рассматривать виновного не просто как субъекта преступления, а как конкретного человека с его индивидуальными признаками и качествами. Нередко бывает так, что за совершение в соучастии одного и того же преступления и при одинаковой роли, но с учетом данных о личности каждого соучастника, им может быть назначено совершенно разные наказания, как по виду, так и по срокам и размерам. Следует при этом подчеркнуть, что при определении меры наказания необходимо учитывать не только положительные свойства личности, но и отрицательные, ибо личность должна быть представлена в совокупности как единое целое, со всеми присущими ей свойствами.
     В законе появилось новое требование  «влияние назначенного наказания на условия жизни семьи виновного». Здесь следует иметь ввиду обстоятельства, которые могут быть положительными  так и отрицательными. Например, виновный единственный кормилец в семье, на его иждивении находятся дети, престарелые родители или сам инвалид).  И наоборот, виновный систематически пьянствует, избивает членов семьи, не работает или пропивает заработную плату и т. д.
    Таким образом, общие начала назначения наказания можно определить как отправные требования закона о порядке и пределах назначения наказания, которыми должен руководствоваться суд в каждом конкретном уголовном деле.
2 и 3 Совместно:

       Смягчающие и отягчающие обстоятельства.
   На степень общественной опасности преступления и индивидуализации наказания большое влияние оказывают  смягчающие и отягчающие обстоятельства. Суд их должен выявлять по каждому конкретному делу, в отношении каждого подсудимого. Перечень смягчающих и отягчающих обстоятельств  установлен в ст. 61 и 63 УК РФ.

    Статья 61 УК указывает такие, например, смягчающие обстоятельства: как – совершение преступления небольшой и средней тяжести впервые, несовершеннолетие, беременность, наличие малолетних детей у виновного, явка с повинной, и др. 
       К отягчающим обстоятельствам, согласно ст. 63 УК относятся: рецидив преступлений, особо активная роль в совершении преступления, наступление тяжких последствий в результате совершения преступления, совершение преступлений с особой жестокостью и другие. При этом, закон перечню отягчающих обстоятельств придает исчерпывающий характер, и суд не может выйти за пределы этого перечня и учесть такое обстоятельство, которое не указано в ст. 63 УК. Закон не делает оговорок, что могут учитываться и другие обстоятельства. Это дает основание для вывода, что перечень отягчающих обстоятельств – исчерпывающий.

  Перечень смягчающих же обстоятельств носит примерный характер, их список открытый и суд при назначении наказания может учитывать и другие обстоятельства, не указанные в законе. Об этом категорично сказано в ч. 2 ст. 61 УК, что «при назначении могут учитываться в качестве смягчающих обстоятельств и другие,  не предусмотренные ч. 1 ст. 61 УК. Наличие смягчающих обстоятельств свидетельствует о меньшей степени опасности виновного, что дает суду основание назначить менее строгое , ближе к минимуму или минимальное наказание в пределах санкции статьи; или может перейти к другому более мягкому наказанию
    Отягчающие же обстоятельства свидетельствуют о повышенной опасности  преступления и личности виновного. Наличие отягчающих обстоятельств влияет на увеличение наказания , назначаетсяоно более строгое, ближе к максимуму или даже максимальное.
     Смягчающие и отягчающие обстоятельства нельзя смешивать с элементами того или иного состава преступления, так называемыми квалифицирующими признаками или привилегированными какого-либо состава преступления.
     Например, такое отягчающее обстоятельство, как совершение преступления «организованной группой», в законе это обстоятельство учитывается в двух смыслах. Первое – п. «в» ст. 63 – как отягчающее обстоятельство и учитывается при назначении наказания, а второе – как квалифицирующий признак  и влияет на квалификацию преступления. Например, п. «а» ч. 3 ст. 158 УК. Значит это обстоятельство не может повторно учитываться при назначении наказания, как отягчающее обстоятельство.  Поскольку нарушается принцип законности «нельзя дважды наказывать за одно и то же». Так как законодатель уже учел это обстоятельство при конструкции состава преступления – ввел его в качестве элемента состава; и вторично это обстоятельство при назначении наказания не может быть учтено. 

     Такое же положение и со смягчающими обстоятельствами. Например, виновный совершил убийство в состоянии внезапно возникшего душевного волнения, и действия его суд (совершенно справедливо) квалифицировал по ст. 107 УК.При назначении наказания за это преступление, это обстоятельство как смягчающее наказание, учитываться, как правило, не должно. Ибо создается ситуация, что лицу дважды смягчили наказание – при квалификации преступления и при назначении наказания. Это общее правило, когда те или иные обстоятельства. Указанные в диспозиции статей, не должны  повторно учитываться при наказании.
      Однако УК 1996 г. допускает двойной учет и тех и других обстоятельств, о чем не категорично указано в ч. 3 ст. 61 и в ч. 2 ст. 63 УК, где указано словами «само по себе2» говорит о степени выраженности того или иного обстоятельства. Например. совершено преступление группой лиц в 3-5 человек, и совершено преступление в 50-60 человек.  Или например, совершил кражу в крупном ущербе – в 1 млн. и 100 млн. рублей. Степень выраженности этих обстоятельств столь велика, что не учитывать это при назначении наказания нельзя, тем более закон допускает и позволяет так поступать.  Специфических особенностей в уголовных кодексах Казахстана, Белоруссии, Армении и Азербайджана не наблюдается.
          4.   Общие начала назначения наказания обязывают суд избирать его в пределах санкции статьи Особенной части УК, по которой квалифицируется конкретное преступление. Вместе с тем, из этого общего правила имеется исключение, которое допускает возможность устанавливать более мягкое наказание, чем указано в статье, по которой квалифицируется деяние. Это исключение установлено для тех случаев, когда даже минимальное наказание, предусмотренное в статье, оказывается слишком строгим. Это правило , исключение закреплено ст. 64 УК « назначение более мягкого наказания, чем предусмотрено за данное преступление.  Часть 1 ст. 64 УК определяет, что «при наличии исключительных обстоятельств, связанных с целями и мотивами преступления, ролью виновного, его поведением во время или после совершения преступления и других обстоятельств, существенно уменьшающих  степень общественной опасности преступления; а равно при активном содействии участника группового преступления раскрытию этого преступления, совокупность смягчающих обстоятельств и отсутствие отягчающих обстоятельств   - наказание может назначено ниже низшего предела, предусмотренного  соответствующей статьей  Особенной части или суд может назначить более мягкий вид наказания, чем предусмотрено этой статьей. Либо не применять дополнительное вид наказания, предусмотренный в качестве обязательного.
   При этом, закон не дает понятий конкретных (определенных) обстоятельств, которые бы явились исключительными; предоставляя право суду  в каждом конкретном случае решать этот вопрос  с учетом всех конкретных обстоятельств  дела в совокупности.

    Судебная практика признает исключительными совокупность смягчающих обстоятельств, при отсутствии отягчающих. Причем, учитываются смягчающие обстоятельства как указанные в законе, так и не указанные, выявленные по делу.  Суд, применяя наказание с учетом ст. 64 УК, в приговоре обязан указать какие обстоятельства он считает исключительными, дающими право на применение ст. 64 УК. Исключительным может быть признано и одно обстоятельство, но существенное (ч.2 ст. 64 ). 
Закон предоставляет суду альтернативу:

- либо определить наказание ниже низшего предела (например, наказание от 2-х до 5 лет лишения свободы), суд определяет 6 месяцев или один год.

- либо перейти к другому более мягкому наказанию (например, в санкции определено лишение свободы, а суд определяет обязательные или исправительные работы).
Т Е М А № 5. Назначение наказания при наличии «особых» обстоятельств.

 П Л А Н:  1. Назначение наказания при вердикте присяжных.

2. Назначение наказание за неоконченное преступление.

3. Назначение наказания за преступление, совершенное в соучастии.

4. Назначение наказания при рецидиве преступлений.

5. Назначение наказания лицу, признанному больным наркоманией.
1. Ст. 65 УК устанавливает правила назначения наказания при вердикте присяжных заседателей о снисхождении. Они заключаются в следующем, что срок или размер наказания лицу, признанному присяжными заседателями виновным в совершении преступления, но заслуживающим снисхождения, не может превышать двух третей  максимального срока или размера наиболее строгого вида наказания, предусмотренного за совершенное преступление. Если соответствующей статьей Особенной части предусмотрены смертная казнь или пожизненное лишение свободы, эти виды наказаний не применяются, а наказание назначается в пределах санкции , предусмотренной соответствующей статьей  Особенной части УК.  При назначении наказания лицу признанному вердиктом присяжных заседателей виновным в совершении преступления, но заслуживающим снисхождения, обстоятельства, отягчающие наказание не учитываются.
2.   Статья 66 УК устанавливает правила назначения наказания за неоконченное преступление (приготовление и покушение). При назначении наказания за неоконченное преступление, прежде всего, учитываются обстоятельства в силу которых преступление не было доведено до конца. Срок и размер наказания за приготовление к преступлению не может превышать максимального срока или размера наиболее строгого вида наказания, предусмотренного соответствующей статьей за оконченное преступление.

    Срок и размер наказания за покушение на преступление не может превышать трех четвертей максимального срока или размера  наиболее строгого вида наказания за оконченное преступление.
Смертная казнь и пожизненное лишение свободы за приготовление и покушение на преступление не назначаются.
3. Статья 67 УК определяет правила назначение наказания, совершенные в соучастии. При назначении наказания за преступления, совершенные в соучастии, учитываются характер и степень фактического участия лица в его совершении, значению этого участия для достижения цели преступления, его влияние на характер и степень причиненного или возможного вреда. Смягчающие или отягчающие обстоятельства. Относящие к личности одного из соучастников, учитываются при назначении наказания только этому соучастнику.
4. Статья 68 УК определяет правила назначения наказаний  при рецидиве преступлений.  Назначение наказания при рецидиве , опасном рецидиве или особо опасном рецидиве преступлений учитываются характер и степень общественной опасности ранее совершенных преступлений, обстоятельства, в силу которых исправительное воздействие предыдущего наказания оказалось недостаточным, также характер и степень общественной опасности вновь совершенных преступлений.
Срок наказания при любом виде рецидива преступлений не может быть менее одной третьей части максимального срока наиболее строгого вида наказания, предусмотренного за совершенное преступление.
5. Федеральным законом от 25 ноября 2013 г. № 313 – ФЗ в Уголовный кодекс РФ была введена статья 72 -1 , предусматривающая назначение наказания лицу, признанному больным наркоманией. В этом случае, если такому лицу в качестве основного наказания назначается штраф, лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, обязательные работы, исправительные работы или ограничение свободы суд может возложить на осужденного обязанность пройти лечение от наркомании и медицинскую социальную реабилитацию. Контроль осуществляется уголовно-исполнительными инспекциями.
Т Е М А  № 6.  Назначение наказания по совокупности преступлений.

                               План:

1. Совокупность преступлений, её понятие и содержание.

2. Принципы и порядок назначения наказания за преступления небольшой и средней тяжести, либо приготовлению и покушению к тяжкому и особо тяжкому преступлению.

3. Принцип и порядок назначения наказания за преступления тяжкие и особо тяжкие.

4. Порядок определения и присоединения дополнительных наказаний при их сложении и определении сроков.

5. Принципы определения окончательного наказания.

1. В судебной практике бывают случаи, когда лицо совершает несколько преступлений, предусмотренных различными статьями уголовного закона, и не за одно из которых оно ранее не было осуждено. Совершение лицом нескольких преступлений свидетельствует о повышенной общественной опасности этого лица и необходимости назначения ему за каждое преступление  более сурового наказания, чем преступнику, совершившему одно преступление. Закон в этих случаях устанавливает особый порядок  назначения наказания по совокупности преступлений; порядок этот прописан  статей 69 УК. 

    Совокупностью преступлений, согласно ст. 17 УК, признается совершение двух или более преступлений,  предусмотренных различными статьями уголовного закона, и ни за одно из которых лицо не было осуждено. При совокупности преступлений лицо несет уголовную ответственность за каждое совершенное преступление по соответствующей статье или части статьи Уголовного кодекса. Совершение не одного, а нескольких преступлений должно влечь и более строгое наказание. Совокупностью преступлений признается и одно действие (бездействие), содержащие признаки преступлений, предусмотренных двумя или более статья Уголовного кодекса. При этом, не учитываются преступления, за которые лицо было освобождено от уголовной ответственности по законным основаниям (снята или погашена, амнистия и т. д.).
Значит, для назначения наказания в этой ситуации необходимы следующие условия: 

- лицом совершено два или более самостоятельных преступления, предусмотренных различными статьями УК;

-  Ни за одно из этих преступлений лицо не было осуждено, т. е. все преступления были совершены до вынесения судом приговора;

- Чтобы не истекли сроки давности привлечения лица к уголовной ответственности за каждое из преступлений.
   Вот при наличии этих условий суд руководствуется  правилами, установленными в ст. 69 УК – назначая наказание по совокупности преступлений.

2.  Наказывая лицо, совершившее несколько преступлений, суд исходит из общих начал назначения наказания; и определяет наказание отдельно за каждое из совершенных преступлений. Например, лицо разновременно совершило три преступления:  кражу ст. 158 до 3-х лет л/св.; изнасилование(ч. 1 ст. 131 УК от 3 до 6 лет л/св.); незаконное приобретение наркотических средств (ч. Ст. 228 до трех л/св.). Суд в этой ситуации определяет: за кражу – 2 года; за изнасилование – 4 года; за наркотические средства – 1 год
    Такой подход имеет принципиальное значение. Он позволяет правильно разрешить дело в кассационной или надзорной инстанции, в случаях изменения приговора по одному из совершенных преступлений. Кроме этого, раздельное назначение наказания имеет значение для применение амнистии (например, одно преступление подпадает под амнистию, а другое нет. Или по одному сокращается срок, а по другому нет. Такой подход основан на принципе индивидуализации наказания.
    Определив наказание отдельно за каждое преступление, суд затем устанавливает окончательное наказание по совокупности преступлений. Для определения окончательного наказания  в законе установлены принципы:

- поглощения менее строгого наказания более строгим;

- частичного сложения;

- полного сложения наказаний.

Закон определяет, если все преступления, совершенные по совокупности, являются преступлениями небольшой или средней тяжести, либо приготовлением к тяжкому или особо тяжкому преступлению, либо покушением на тяжкое или особо тяжкое преступление, окончательное наказание назначается путем поглощения менее строгого наказания более строгим либо путем частичного или полного сложения назначенных наказаний. При этом окончательное наказание не может превышать более чем наполовину максимальный срок или размер наказания, предусмотренного за наиболее тяжкого из совершенных преступлений.

      Принцип поглощения наказания целесообразно применять в случаях, когда преступления, входящие в совокупность существенно отличаются друг от друга по характеру и степени общественной опасности. Например, когда наказания сложению не могут подлежать и, естественно, поглощаться в виду их разности, например, штраф и лишение свободы.

   Принцип полного сложения наказания свидетельствует, что виновный понес ответственность за каждое совершенное им преступление. Применяется этот принцип в судебной практике, когда преступления, входящие в совокупность близкие между собой по виду, характеру и степени общественной опасности.

  Принцип частичного сложения наказаний состоит в том, что к наиболее строгому наказанию суд частично присоединяет наказание, назначаемое за другое преступление. Этот принцип применяется также тогда, когда совершенные преступления по характеру и степени общественной опасности не отличаются одно от другого (например, хулиганство и средней тяжести вред здоровья). Вопрос о том, какой следует применять принцип назначения наказания – закон предписаний не дает; решается судом в каждом конкретном случае с учетом обстоятельств дела, личности виновного, вида и тяжести назначенных за каждое преступление наказаний. 
3. Этот порядок определения наказания не распространяется на другие более тяжкие преступления, по своей степени тяжести, входящие в совокупность. Если хотя бы одно из преступлений, совершенных по совокупности, является тяжким или особо тяжким преступлением, то окончательное наказание назначается путем частичного или полного сложения наказаний. При этом окончательное наказание в виде  лишения свободы не может превышать болеечем наполовину максимальный срок наказания в виде лишения свободы, предусмотренный за наиболее тяжкое из совершенных преступлений. Безусловно, это правило относится только к лишению свободы на определенный срок. В случаях, когда в совокупность преступлений входят преступления с наказанием в виде пожизненного лишения свободы или смертной казни, то и в этом и другом случае, применяется принцип поглощения – пожизненным лишением свободы или смертной казнью.

4. При совокупности преступлений к основным видам наказаний могут быть присоединены дополнительные виды наказаний, установленные законом за преступления, в совершении которых лицо было признано виновным. Дополнительные наказания могут включаться в окончательные наказания только тогда, когда они назначены хотя бы за одно из входящих в совокупность преступлений. Дополнительные наказания одного вида  складываются полностью или частично и не могут превышать максимального срока данного вида наказания. Разнородные дополнительные наказания  (каждое из них) присоединяется к основному наказанию и исполняется самостоятельно.  Окончательное дополнительное наказание при частичном или полном сложении наказаний не может превышать максимального срока или размера, предусмотренного для данного вида наказания Общей частью кодекса.
5. По этим же правилам назначается наказание, если после вынесения судом приговора по делу будет установлено, что осужденный виновен и в другом преступлении, совершенном им до вынесения приговора суда по первому делу. В этом случае в окончательное наказание засчитывается наказание, отбытое по первому приговору суда.
       Т Е М А  № 7.  Назначение наказания по совокупности приговоров.
                               П л а н.

1. Совокупность приговоров, её понятие и содержание.

2. Правила назначения наказания по совокупности приговоров.

3. Правила назначения наказания по совокупности приговоров по УК Белоруссии, Казахстана, Армении и Азербайджана.
Закон (ст. 70 УК) устанавливает и иной порядок назначения наказания – по совокупности приговоров. Этот порядок назначения наказания  применяется в случаях, когда осужденный после осуждения его, но до полного отбывания наказания по первому приговору, вновь совершает преступление. Это свидетельствует о повышенной общественности лица и более жестком подходе  к наказанию. Кроме этого, говорит о том, что мера наказания  за первое преступление была недостаточной. Вот в этих случаях при назначении наказания, применяется принцип совокупности приговоров. В этом случае принцип поглощения не применяется. Закон категорично указывает, что по совокупности приговоров к наказанию, назначенному по последнему приговору суда, частично или полностью присоединяется неотбытая часть наказания  по предыдущему приговору суда.

    Окончательное наказание по совокупности приговоров в случае, если оно менее строгое, чем лишение свободы, не может превышать, максимального срока или размера, предусмотренного для данного вида наказания Общей части УК. Окончательное наказание по совокупности приговоров в виде лишения свободы не может превышать тридцати лет, за исключение случаев, предусмотренных частью пятой ст. 56 УК РФ.

   Кроме этого, закон выдвигает ещё одно условие, что окончательное наказание по совокупности приговоров должно быть больше как наказания, назначенного  за вновь совершенное преступление, так и неотбытой части наказания по предыдущему приговору. 

   Что следует считать неотбытым наказанием?
- весь срок условного осуждения  - наказания, назначенного предыдущим приговором суда;

- срок отсрочки наказания беременным женщинам и женщинам, имеющим малолетних детей (ст. 82 УК);

- весь неотбытый срок наказания, лица находящегося в заключении;

- срок наказания, от дальнейшего отбывания которого лицо было УДО (ст. 79 УК).

    Срок исчисления наказания по нескольким приговорам – течет с момента вынесения приговора за последнее преступление.

    Данные законодательные ограничения предела наказания иногда обуславливает применение принципа поглощения наказаний. Это возможно в случаях, когда за вновь совершенное преступление, виновному назначено наказание, равное максимальному размеру данного вида наказания. Присоединение неотбытой части наказания, даже в какой-либо его части здесь невозможно, так как может привести к такому наказанию (сроку или размеру), которое превышает пределы, установленные законом. В этих случаях, суд вынужден применять принцип поглощения. В настоящее время такие случае встречаются на практике.  Например, серийные убийца (ангарский маньяк) совершил убийств 84 человека, отбывая наказания наносит побои кому – либо и получается ему просто назначать наказания, но в итоге все равно пожизненное лишение свободы.
Т Е М А № 8.  Условное осуждение.
       План:

1. Понятие и правовая природа условного осуждения.

2.  Основания и условия применения условного осуждения.

3. Испытательный срок, его продолжительность, содержание и значение.

4. Отмена условного осуждения или продление испытательного срока; правила отмены.
      -  В течение многих лет в российском уголовном законодательстве  употребляется словосочетание «Условное осуждение» (ст. 73 УК).  Правовая же природа данной меры не только в прошлом, но и в настоящем существует множество мнений: её рассматривают как вид уголовного наказания; как освобождение от уголовного наказания; как особый порядок исполнения приговора; отсрочка исполнения наказания. Нет смысла анализировать каждую позицию, поскольку, следует лишь определить более правильную с учетом признаков наказания.  Эти признаки все были рассмотрены, а теперь лишь кратко приведем применительно  «условного осуждения», - что это.   Во-первых, условное наказание, как и иные предусмотренные уголовным законом наказания, являются актом государственного принуждения. Суд от имени государства признает лицо виновным и осуждает его, выносит приговор и наказывает его, хотя и условно. Во-вторых, условное осуждение, как и все иные уголовные наказания, содержит элементы принуждения, ограничения в каких-либо желаниях и поведении виновного лица; условно осужденный обязан вести себя определенным образом в течение испытательного срока. В – третьих, условное осуждение решает цели наказания, что свойственно только наказанию. В - четвертых, к условному наказанию возможно присоединение дополнительного наказания. В – пятых, при назначении условного наказания, суд обязан учитывать характер и степень общественной опасности преступления, личность виновного, обстоятельства, характеризующие личность виновного (как смягчающие, так и отягчающие  обстоятельства), что свойственно при назначении  все других видов наказаний.  Представляется, что все эти обстоятельства в совокупности учитывал законодатель, когда включил «условное осуждение» в главу 10 «Назначение наказаний».
Таким образом, подводя итог, следует определить, что условное осуждение это разновидность уголовного наказания, со всеми присущими ему признаками. Хотя в теории права, это понятия имеет противников, но любая позиция имеет право на свое существование, только она должна быть обоснованная и аргументирована.

  -  Условное осуждение применяется только к тем лицам, которым суд как бы доверяет, приходит к выводу о возможности исправления осужденного без реального отбывания наказания, он постановляет считать назначенное наказание условным, что нет необходимости в реальном исполнении наказания. Помимо обстоятельств, непосредственно характеризующих преступное деяние и виновное лицо, суды, применяя условное осуждение, учитывают семейное положение виновного, наличие у него на иждивении малолетних детей, нетрудоспособных родителей, тяжкие заболевания членов семьи и т.д.

Согласно ч.1 ст.73 УК, если, назначив исправительные работы, ограничение по военной службе, содержание в дисциплинарной воинской части или лишения свободы на срок до восьми лет, суд при дет к выводу о возможности исправление осужденного без реального отбывания наказания, он постановляет считать назначенное наказание условным.  Условное осуждение не назначается: 

- а) осужденным за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних, не достигших четырнадцатилетнего возраста;

- б) осужденным за преступления, предусмотренные частями первой и второй ст. 205-1,  ст. 205-2, частью второй ст. 205-4, частями первой-третьей ст. 206, ст. 360 уголовного кодекса.

в) при совершении тяжкого или особо тяжкого преступления в течении испытательного срока при условном осуждении, назначенном за совершение  умышленного преступления, либо в течение неотбытой части наказания, назначенного за совершение умышленного преступления, при условно-досрочном освобождении .

 - г) при опасном или особо опасном рецидиве.

    При назначении условного осуждения суд учитывает характер и степень общественной опасности совершенного преступления, личность виновного, в том числе  смягчающие и отягчающие обстоятельства.
 -  При назначении условного осуждения суд устанавливает испытательный срок , в течение которого условно осужденный должен своим поведением доказать  свое исправление. В случае назначения лишения свободы на срок до одного года или более мягкого вида наказания испытательный срок должен быть  не менее шести месяцев и не более трех лет; а в случае назначения лишения свободы на срок свыше одного года  - не менее шести месяцев и не более пяти лет. Испытательный срок исчисляется с момента вступления приговора в законную силу.  В случае назначения наказания в виде содержания в дисциплинарной воинской части условно испытательный срок устанавливается в пределах оставшегося срока военной службы на день провозглашения приговора. При условном осуждение также могут быть назначены дополнительные наказания.

Суд, назначая условное осуждение, возлагает на условно осужденного, с учетом его возраста, трудоспособности и состояния здоровья исполнения определенных обязанностей: не менять постоянного места жительства, работы, учебы без уведомления специализированного органа, осуществляющего контроль за поведением условно осужденного, не посещать определенные места, пройти курс лечение от алкоголизма и наркомании, токсикомании, венерического заболевания, трудиться либо продолжить обучение. Суд может возложить на осужденного исполнение и других обязанностей, способствующих его исправлению.

Контроль за поведением условно осужденного осуществляется инспекциями ФСИН, а за военнослужащими  - командованием воинских частей и учреждений. В течение испытательного срока суд по представлению контролирующих органов, может отменить полностью или частично либо дополнить ранее установленные для условно осужденного обязанности.
-  Если до истечения испытательного срока условно осужденный своим поведением доказал свое исправление – возместил вред полностью или частично, суд по представлению органа, осуществляющего контроль за поведением условно осужденного, может постановить об отмене условного осуждения и о снятии с осужденного судимости. При этом условное осуждение может быть отменено по истечении не менее половины установленного испытательного срока. 

 Если условно осужденный уклонился от исполнения возложенных на него обязанностей, или совершил нарушение общественного порядка, за которое он был привлечен к административной ответственности, суд по представлению контролирующего органа, может продлить испытательный срок, но не более чем на один год.
Если условно осужденный в течении испытательного срока систематически нарушает общественный порядок, за что привлекается к административной ответственности,  систематически не исполняет возложенные на него обязанности, либо скрывается от контроля,  суд по представлению органа, может вынести решение об отмене условного осуждения и исполнении наказания, назначенного приговором суда. В случае совершения условно осужденным в течении испытательного срока умышленного тяжкого или особо тяжкого преступления, суд отменяет условное осуждение и назначает ему наказание по правилам ст. 70 УК РФ – (по совокупности приговоров).
  По Уголовному законодательству стран СНГ различий особых специфических не наблюдается.  Есть отдельные моменты,  которые следует отметить. В частности,  ст. 70 УК Армении носит название по другому, а именно, - «условное неприменение наказания». Кроме этого, у них расширен перечень видов наказаний, к которым может быть применено условное осуждение: это – общественные работы, исправительные работы, арест, содержание в дисциплинарном батальоне или лишение свободы;  при  этом лишение свободы сроком не ограничено.

Ст. 70 УК Азербайджана примерно также определяет данный институт, но называет его «Условное осуждение», и применяет его при назначении исправительных работ, ограничении по военной службе, содержание в дисциплинарной воинской части, ограничение свободы или лишение свободы на определенный срок, при этом срок законом реально не определяется.
  Уголовный кодекс Республики Белоруссии регламентирует в ст. 78 (Осуждением с условным неприменением наказания» и ст.79 (Осуждение без назначения наказания). Условность больше отражается в ст. 78 УК, в ней указываются и виды условных наказаний,  возложение  обязательств, продление или отмена испытательного срока.  При этом, закон определяет условное наказание только к двум видам наказаний  - к лишению свободы на срок до пяти лет или к направлению в дисциплинарную воинскую часть.  Что же касается ст. 79 УК, то здесь за преступления, не являющие тяжкими и особо тяжкими, суд при определенных обстоятельствах, суд может вынести такому лицу обвинительный приговор без назначения наказания. 
   Ст. 63 УК Республики Казахстан «Условное осуждение» применяет только к одному виду наказания  - это лишение свободы, причем без определения сроков. В остальномвсе также, как по уголовному законодательству России. 
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