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Какие «права» удостоверяет патент? 

Входит ли в число прав, удостоверяемых патентом, право авторства? Когда оно возникает (до или после выдачи патента) и когда прекращается? В чём его суть? (раскройте содержание этого права). В чём вы видите различие между правом авторства в сфере художественного и технического творчества?

С какого момента возникает патентно-правовая охрана изобретения (исключительное право на изобретение)? Возможна ли правовая охрана изобретения до выдачи патента?

Какие действия с запатентованным изобретением вправе контролировать (разрешать и запрещать) обладатель патента?

Как оформляется разрешение на использование чужого изобретения? Требует ли оно регистрации? Если да – какие органы (организации) осуществляют регистрацию?

В каких случаях использование изобретения без разрешения патентообладателя не приводит к нарушению патента?

Можно ли распорядиться исключительным правом на изобретение (продать, подарить, заложить)? Переходит ли оно по наследству?

Каков срок действия исключительного права на изобретение? Каковы последствия истечения этого срока?

Как соотносятся следующие понятия: «исключительное право на изобретение» и «объём правовой охраны изобретения»?

Могут ли право авторства на изобретение и исключительное право на его использование принадлежать разным лицам? 

Задачи.

Повар Кулебякин получил патент на изобретение «Салат» (формула изобретения описывала рецептуру салата – состав ингредиентов, пропорции, способы обработки, приёмы перемешивания и т.д.). Какие из нижеперечисленных действий, не согласованных с Кулебякиным, должны считаться нарушением его патентных прав:
· размещение рецептуры салата в интернете (на чужом сайте);
· опубликование рецепта в печатных изданиях (например, в журнале или кулинарной книге);
· приготовление салата в домашних условиях (на кухне);
· приготовление салата в офисе (на рабочем месте);
· приготовление салата в ресторане;
· телевизионная съёмка процесса приготовления салата в студии;
· передача снятого сюжета в эфир;
· употребление салата в пищу (гостями, коллегами по работе, посетителями ресторана)?

Кафедра госпитальной хирургии медицинского института предложила использовать известное лекарственное средство против гриппа «Анти-грипол» (название условно) для лечения некоторых послеоперационных осложнений. Патентоспособно ли предложение кафедры? Сможет ли патентовладелец, в случае выдачи патента, контролировать производство и продажу средства «Анти-грипол»?

Предприятие (патентообладатель) обратилось в арбитражный суд с исковым требованием к фирме-импортёру о запрете ввоза и продажи в РФ стирального порошка, изготовленного с использованием охраняемой российским патентом технологии (способа изготовления). 
В своём возражении на иск фирма указала на следующие обстоятельства. 1) Российским патентом охраняется не порошок как таковой, а технология (способ) его изготовления. 2) Существует несколько известных способов изготовления данного порошка, помимо того, который описан в патенте. 3) Что касается именно запатентованного способа, то в любом случае он не применялся в Российской Федерации, поскольку порошок произведён за рубежом.  
Как, на ваш взгляд, может быть разрешён этот спор?

Индивидуальный предприниматель Кожемякин обратился в Патентное ведомство с требованием о переводе (перерегистрации) на своё имя патента на изобретение «Способ выделки натуральной кожи». В обоснование своего требования Кожемякин указывал на то, что описанный в патенте способ является его собственным «ноу-хау» и уже давно применяется на принадлежащей ему кожевенной фабрике. 
[bookmark: _GoBack]Узнав о претензиях предпринимателя, патентовладелец обратился в суд с иском о запрете использования запатентованного способа в коммерческой деятельности Кожемякина, а также конфискации всей произведённой и складированной на фабрике продукции. В обоснование иска патентовладелец сослался на статью 1252 Гражданского кодекса РФ.
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