ПРОЦЕДУРА ЗАЧЁТА И ПОРЯДОК ЛЕКЦИЙ ПО ССЫЛКАМ
Зачёт по МФК «Третий язык. Эволюция раннего кино» состоится в среду 13 мая, начиная с 15:00, в Zoom. Код конференции 769 4208 1569, пароль 7eeiVH, прямая ссылка https://us04web.zoom.us/j/76942081569?pwd=YTJwZ2NoWGdodmdGTVp0UklUQ2ttZz09.

Поскольку студентов много, и процедура, таким образом, займёт несколько часов, то, чтобы избежать длительного пустого ожидания, имеет смысл распределиться по алфавиту. То есть к трём часам приходят те, чья фамилия начинается на «А», а остальные позднее, в соответствии с первой буквой своей фамилии. Если, зайдя, увидите, что в «зале ожидания» много людей, заходите позже. Также имейте в виду, что каждые сорок минут система имеет обыкновение отключаться – продолжение будет спустя примерно десять минут по тому же адресу.
Форма зачёта – только очный диалог один на один: преподаватель должен видеть студента и куда тот смотрит, чтобы исключить (или, по крайней мере, сильно затруднить) возможность подсматривания ответов, поскольку пользоваться на зачёте никакими источниками информации (включая и конспекты) нельзя. Не воспринимайте требование очного zoom-присуствия как вторжение в своё личное пространство.

Процедура зачёта – один-два вопроса по пройденному: по основам теории языка и коммуникации (только по основам – тонкостями проблемы референции никто вас терзать не собирается, если, конечно, сами не захотите), по предыстории кино и по истории раннего кино до 1908 года. Вопросы будут не особенно сложные, но такие, чтобы по вашим ответам можно было оценить знание предмета.
Удачи!

Порядок лекций:

1. https://yadi.sk/i/tIdXnih1S17niQ
2. https://yadi.sk/d/dEpaBW9yUQTddQ
3. https://yadi.sk/i/J94KTX7cwujTLw
4. https://drive.google.com/file/d/13O08Wq9Kv0_I1v9I-8btYpHyhQjeEY2g/view
5. https://drive.google.com/file/d/1KwDK8t9JjQ6a3lMM1zLmDauW_OtCY0nO/view
6. https://drive.google.com/file/d/1nT4p8O0O9jhtci_Lt4iKYVDEPEkKlkIM/view (по ошибке с 01:02:08 по 01:08:26 ничего не происходит, и эти шесть минут можно пропустить)
7. https://drive.google.com/file/d/1Yn6hf2GQJSL-GTz7RHVUSwmc6EsA5yPa/view
