Кейнсианство и социальное управление
В начале ХХ века в мировой экономике произошли значительные изменения – усложнились торговые и промышленные связи внутри государств, расширилась международная торговля. Если раньше экономические кризисы имели, в основном локальный характер, охватывали одну или несколько стран, то теперь они становились мировыми, в десятках государств происходила рецессия и спад экономики.

В 1929 г. промышленное производство в индустриально развитых странах значительно сократилось. В США оно упало на 30%, в Германии – на 25%, и в Англии – на 20%. Численность безработных в США достигла более 5 млн. человек, в Германии – 4,5 млн., в Англии соответственно 2 млн.

Тяжелейший мировой экономический кризис в развитых капиталистических странах и Великая депрессия в США в 1929-1933 гг. привели к возникновению новой экономической теории, способной решить текущие проблемы. Была сформулирована государственная политика в области экономических отношений, направленная на изменение сложнейшей ситуации.

Кейнсианство, как экономическое учение возникло в период 30-60-х годов ХХ века. Была признана необходимость государственного регулирования капиталистической экономики. Кейнсианская модель помогла создать современную смешанную экономику, где государственное регулирование наиболее эффективно взаимодействует с рыночными механизмами.

Основоположником этого учения является английский экономист Джон Мейнард Кейнс (1883-1946). Он был сыном известного английского экономиста.

В Кембриджском университете Дж. М. Кейнс учился у руководителя экономической школы Альфреда Маршалла. С 1915 по 1919 гг. работал в британском казначействе, был главным его представителем на Парижской мирной конференции. Кейнс был членом английского правительственного Комитета по финансам и промышленности. Многие годы он оказывал большое влияние на формирование экономической политики Великобритании

Новую макроэкономическую теорию Кейнса мы можем увидеть в его работах: "Трактат о монетарной реформе" (1923) и "Конец свободного капитализма"(1926). Они послужили основанием для вышедшей в 1936 г. его книги "Общая теория занятости, процента и денег", которая стала важнейшим трудом.

В этой работе критикуются экономисты классической школы, утверждавшие, что экономический спад может закончится самостоятельно. Кейнс писал, что в капиталистической системе нет никакого автоматического механизма, который приведет ее к состоянию равновесия и рациональному использованию ресурсов. Экономика может очень долго пребывать в состоянии спада. Представители классической политической экономии А. Смит, Д. Рикардо считали причиной безработицы добровольное увольнение работников. С их точки зрения, если рабочие теряют свои места, то на новую менее оплачиваемую работу они отказываются идти. Таким образом, уровень занятости зависит от уровня реальной заработной платы и от спроса на рабочую силу. Представители классической экономической школы считали, что безработица кратковременна и случайна, что по прошествии определённого времени, нарушения в экономике исправляются и на рынке снова растет спрос на трудовые ресурсы.

По теории Кейнса, безработица не исчезает с изменением заработной платы. Она определяется недостаточным эффективным спросом, когда ограничены капиталовложения в экономику, т.е. инвестиции.

Кейнс поставил вопрос о необходимости государственного вмешательства в экономику, которое приведет к исправлению недостатков. В отличие от своих предшественников, рассматривавших проблему увеличения производства товаров, Кейнс в первую очередь сформулировал задачу о потреблении и накоплении, которые должны создавать эффективный спрос.

«Когда занятость возрастает, увеличивается совокупный реальный доход. Психология общества такова, что с ростом совокупного реального дохода увеличивается и совокупное потребление, однако не в такой же мере, в какой растет доход. Поэтому предприниматели потерпели бы убытки, если бы вся возросшая занятость была направлена на удовлетворение возросшего спроса на предметы текущего потребления. Для поддержания любого данного уровня занятости необходимы текущие инвестиции, поглощающие превышение совокупной продукции над тем, что общество желает потреблять при данном уровне занятости.» - писал Кейнс.

Основная особенность состоит в том, что потребление растет медленнее, чем доходы, потому что с ростом доходов у человека усиливается стремление к сбережениям.  Кейнс определил психологию людей, которая имеет следующую особенность, при росте доходов увеличиваются сбережения. При снижении доходов, наоборот, человек старается уменьшать свои сбережения, чтобы сохранить прежний уровень жизни. А относительное сокращение потребления приводит к уменьшению эффективного спроса.

Исходя из того, что государство обладает большим объемом информации, чем население, Кейнс предлагает активное вмешательство государства в экономические процессы.

Кейнс предложил увеличить частные и государственные инвестиции с целью радикального снижения масштабов безработицы. Для поощрения частных инвестиций он нашел решение в регулировании нормы процента. Норма процента или плата за заем - это вознаграждение за расставание с денежной ликвидностью на определенный период. Кейнс считал, что государство сможет регулировать уровень процента с помощью увеличения количества денег, находящихся в обращении. Частные инвестиции должны стимулироваться государством путем снижения налогов. Необходимо увеличивать расходы для роста государственного сектора. Должны быть увеличены дотации гражданам, имеется в виду пенсии, социальные пособия, стипендии. Особо рассматривался вопрос по   дефицитному финансирование из бюджета. Государство выпускает и размещает на рынке правительственные займы. При этом оно должно стимулировать совокупный спрос даже при росте бюджетного дефицита, выпуска необеспеченной денежной массы.

Подчеркнем две основные идеи в макроэкономической теории Дж. Кейнса:

Во-первых, рыночная экономика не имеет механизмов саморегулирования. Изменения и приспособления в ней происходят очень медленно. Поэтому при возникновении глубоких кризисов необходимо широкое государственное вмешательство, с целью вывода экономики из стагнации.

Во-вторых, главным вопросом государственного регулирования экономики является стимулирования спроса. Кейнс вводит понятие "эффективного спроса", который является основным условием роста экономики. Главные составляющие "эффективного спроса" это личное потребление и инвестиции в производство. Личное потребление зависит от уровня занятости, поэтому безработица - это основное препятствие по созданию эффективного спроса. Чтобы устранить отрицательное влияние основного психологического закона на уровень производства и занятости, государству надо стимулировать инвестиции. Прирост инвестиций зависит от прибыли, которая ожидается и уровня банковского процента. Поэтому Кейнс делает вывод о необходимости проведения разумной бюджетно-налоговой и денежно-кредитной политики.

Стимулирование инвестиций требует от государства увеличения бюджетных расходов с их мультипликативным эффектом, а также изменения в распределении национального дохода путем повышения налогов для наиболее обеспеченных слоев населения.

Решая задачу повышения государственных расходов стало возможным изменить ситуацию в экономике в позитивном направлении. Государственные заказы расширили спрос, увеличивали занятость, обеспечивали прибыль предпринимателям. Была определена необходимость бюджетного финансирования, несмотря на рост дефицита бюджета, перевода нерентабельных отраслей экономики в собственность государства, выплаты социальных пособий, организации общественных работ.

Особенностями кейнсианской модели макроэкономической политики являются:

· значимая доля национального дохода, который перераспределяется через государственный бюджет;

· образование государственных, а также смешанных предприятий;

· необходимость повышения уровня занятости;

· верховенство бюджетно-налоговой политики.

Особое значение имело управление бюджетным дефицитом с целью изменения совокупного спроса. Главная цель скоординированной кредитно-денежной политики - устойчивые или снижающихся во времени процентные ставки.

Кейнсианский подход преобладал в экономике и после окончания второй мировой войны. Восстановление разрушенного хозяйства проходило при широком участии государства. Были национализированы ключевые отрасли промышленности. Во Франции оказались национализированными многие банки. В разных капиталистических странах прошли крупные реформы социального страхования и социального обеспечения, медицинского обслуживания, образования. Было создано так называемое "welfare state" - "государство благосостояния", в котором имеет место значительный рост социальных расходов, что определяется требованиями равенства и справедливости.

До конца 70-х гг. ХХ века развитые капиталистические страны ориентировались в своей экономической политике на кейнсианство. Поэтому в период с 1948 по 70-е гг. в индустриально развитых государствах отсутствовала высокая безработица, не было глубоких экономических спадов, происходил устойчивый экономический рост.

Основная суть кейнсианства – обоснование государственного регулирования капиталистической экономики как метода воздействия государства на экономику, при этом важно отметить неизменяемость капиталистической системы. 

“Нашей конечной целью, – писал Дж. Кейнс, – может быть отбор таких переменных величин, которые поддаются сознательному контролю или управлению со стороны центральных властей в рамках той хозяйственной системы, в которой мы живем”.

Основным условием развития общества является управление. Это такой вид совместной деятельности граждан, при котором ставится задача достижения общественно значимых целей в разных сферах и отраслях жизни общества. 

Социальное управление – это управление разными социальными процессами, которые происходят в семье, общественных гражданских объединениях, в государстве. Социальное управление относится к общественным явлениям, где необходима совместная деятельность людей. Движущей силой процесса социального управления выступает власть. Она служит инструментом организации общества, регулирует создающиеся общественные отношения.

В целом, социальное управление обществом можно рассматривать как механизм организации общественных связей, существующих на уровне государства, местного самоуправления, а также различных объединений граждан.

Основные характерные черты социального управления:

· проявляется через совместную деятельность граждан;

· главной задачей имеет упорядочение и регулирование совместной деятельности путем обеспечения согласованных действий индивидов

· является регулятором управленческих взаимоотношений

· является властным, т.к. основано на подчинении воли участников управленческих отношений,

· имеет механизм реализации через органы исполнительной власти, органы местного самоуправления и объединений граждан

Социальное управление разделяется по видам на:

· общественное управление, функционирующее внутри различных объединений граждан, где руководящие органы созданы на основе самоуправления 

· муниципальное управление, обеспечивающее защиту интересов граждан, которые проживают на конкретной территории. 

· государственное управление, которое реализуется органами исполнительной власти, где сферой действия является регулирование административного права.

Рассматривая социальное управление как процесс воздействия на социальные процессы по достижения определённых целей, отметим, что идеальный объект социального управления представлен в виде кейнсианской макроэкономической теории. В вопросах регулирования денежного обращения, теория кейнсианства стала разновидностью социальной технологии. В современном мире многие государства с успехом используют экономическую политику кейнсианства. Например, если уровень деловой активности в стране повышается слишком быстро, и одновременно происходит рост инфляции, то центральный банк повышает учетную ставку, в результате снижается спрос на заем денег. Но если высокий процент или такие факторы, как например изменения на мировых рынках, разрушительные природные катаклизмы, или теракты приводят к значительному снижению уровня деловой активности с параллельным ростом безработицы, то центральный банк снижает учетный процент.

В общем виде социальное управление предполагает такое воздействии на процессы социального воспроизводства, которое приводит в соответствие материальные и духовные структуры общества. Для этого необходимо рассмотреть устройство процессов социального обмена и распределения. Управление этими процессами по Кейнсу осуществляется в форме монетарного контроля экономической цикличности. При отсутствии подобного воздействия экономика работает уже не для блага общества, а против него.

В вопросе о справедливом распределении необходимо уточнить следующие вопросы: что конкретно, между кем и по какому принципу распределяется в обществе. Распределению подлежат, во-первых, денежные доходы. Большую роль играет распределение образов жизни как базовых, так и видимых, социальных статусов, социальных ориентаций, а также социализаций ранних и поздних. Социальный обмен и распределение по всем этим показателям следует рассматривать во всех основных сферах жизни общества – в экономической, политической, культурной, а также семейной.

В вопросе социального распределения и управления важно разделение понятий общественных классов и общественных слоев современного общества. Под общественными классами следует понимать группы людей, которые занимают различное положение в материальной общественной среде – социальном пространстве и времени. В отличие от классов, общественное расслоение основано на чисто духовной действительности социального неравенства. Высшие, средние и низшие слои можно найти во всех без исключения общественных классах. Задача социального управления состоит в правильном и разумном совмещении данных реалий.

Силу или слабость материальных структур и справедливость или несправедливость духовных – можно определить с помощью методов математической статистики, в частности, с помощью моделей обобщенного нормального распределения. Параметры последних соответствуют теориям распределительной справедливости Кейнса, которая отстаивает принцип заслуженного равенства.

Управление социальными процессами состоит в дифференцированном усилении материальных классовых структур при повышении уровня справедливости духовных структур социального деления. Но поскольку финансовые ресурсы для решения этих двух задач ограничены, в реальности всегда возникает потребность в их сбалансированности, это и является основной функцией государственного бюджета. Социальное управление требует такого бюджетного распределения, которое совмещает и удовлетворяет оба критерия. Здесь должно происходить отождествление социологических процессов воспроизводства, таких как сохранение образа жизни, достижение социального статуса, ориентация и социализация, с конкретными материальными показателями, которые неодинаковы для разных стран.

Планирование бюджета с целью повышения уровня социальной справедливости, при одновременном усилении материальных общественных структур позволяет дифференцировать распределение вплоть до показателей институциональных сфер, материальных структур и структур социальной стратификации. Та же высокая степень детализации возможна и в налогообложении – оборотной стороне госбюджета. В современном мире системы так называемого прогрессивного налогообложения базируются только на одном показателе – подушном денежном доходе. Данная система налогообложения в общем и целом, не совсем справедлива и к тому малоэффективна. Но недостаток данной ситуации все-таки компенсируется массой случайных частных налоговых правил.

Государственная политика, направленная на повышение уровня социальной справедливости в условиях свободного рынка – необходимая составная часть социального управления. Для этого необходимо создавать определенные условия для изменения количественного соотношения бедных, представителей среднего класса и богатых в сторону богатых. В плане развития системы образования надо стремиться чтобы соотношение необразованных, малообразованных и образованных смещалось в сторону образованных.

Современная социально рыночная экономика должна удовлетворять следующие запросы общества:

· обеспечивать полную занятость населения,

· создавать условия социальной безопасности и социальной справедливости.

Используя в управлении обществом теорию Д. Кейнса стало возможно во многих случаях предвидеть и предотвратить риск надвигающихся экономических катаклизмов.

В наши дни многие развитые страны мира фактически являются социальными государствами. Успешное функционирование современного социального государства возможно только на основе высокоразвитой, эффективной, инновационной, социально ориентированной экономики.

В настоящее время, когда экономика постоянно подвергается рискам, вопрос о том, как относиться к идеям Кейнса, и взять ли их на вооружение для борьбы с негативными явлениями, однозначно решается в пользу кейнсианства. 

