Создана закрытая группа в ВК, на которой будут выкладываться материалы по дистанционной части курса: Участие в группе обязательно для получения зачета.

https://vk.com/club193198875

Убедительно прошу Вас идентифицироваться – называть ФИО и факультет при подаче заявку на включение в группу.

Прошу НЕ РАСПРОСТРЯНЯТЬ НА ДРУГИХ ПЛАТФОРМАХ И В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ, а также по почте скачанные записи, так как это нарушает авторские права МГУ и Вашего лектора на материалы курса. 
Каждый участник, претендующий на зачет, самостоятельно подключается к закрытой группе, смотрит лекции, задает вопросы и выполняет контрольные работы.

20/04/27 размещены следующие видеолекции (две части) по теме «Музыка как язык», а также две тематические музыкальные паузы.

ВНИМАНИЕ!  КОНТРОЛЬНАЯ ОБЯЗАТЕЛЬНПА ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ!
Для оптимизации валидации МФК "Социология музыки" (то есть получения зачета) прошу Вас заполнить короткий тест, который позволит нам проконтролировать усвоение первой части лекций. Материал для ответа прозвучал в опубликованных лекциях. Ответ должен был быть отправлен до 25 апреля 2020 г. 
В настоящее время контрольная выполнения только 22 студентами из 48 из продолжающих заниматься на курсе.

https://forms.gle/fvAqtnUn6ox4hyZA7

Одинаковые ответы разных студентов оба не будут засчитываться.

В начале мая мы напишем еще один тест по второй части лекций. 

Поскольку у нас нет возможности (и, видимо, не предвидится до окончания курса) - посетить концерт или другое музыкальное событие итоговой работой в этом году - будет краткий проект исследования - Вы обоснуете, какие вопросы Вы хотели бы выяснить Вашим исследованием и как Вы можете это сделать. Как написать проект - я чуть позже напишу "инструкцию".

Огромная просьба не гуглить (искать в интернете) ответы, но обязательно послушать лекции. Правильный ответ только в лекции. Сейчас уже есть незасчитанные контрольные среди 8 выполненных контрольных работ. Не надо приклеивать ответы из интернета.

