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Мартин Лютер и Реформация 
Религиозный и социально-политический аспекты Реформации. Раннепротестантская антропология, аксиология и этика. Социальная и политическая деятельность как «призвание». Роль государства, закона и права в общественной жизни, Право народа на восстание. Лютер о соотношении светской власти и духовной власти.
Биографический и теоретический контекст
Гобри И. Лютер. М., 2002.

Вебер М. Протестантская этика и дух капитализма // Вебер М. Избранные произведения. М., 1990. Гл. 1.
Андерсон К.М. Лекции (https://vk.com/search?c%5Bq%5D=%D0%BA%D0%B8%D1%80%D0%B8%D0%BB%D0%BB%20%D0%BC%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%B9%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87%20%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BE%D0%BD&c%5Bsection%5D=auto&w=wall-68171501_105347)
Литература

Мартин Лютер. 95 тезисов. СПб., 2002.
А.И. Герцен и рождение русского социализма

Социалистическая идея в России: идейно-теоретические истоки, характерные черты и особенности развития социалистических течений.  Основные этапы идейного развития Герцена. Поиск самобытного, «иного», некапиталистического пути развития России. Характерные черты «русского» крестьянского, общинного социализма и пути его достижения.

Биографический и теоретический контекст
Прокудин Б.А. Герцен и рождение русского социализма (лекция на портале ПостНаука): https://www.youtube.com/watch?v=LVONLMdnolk
Кантор В.К. Александр Иванович Герцен // Герцен А.И. Избранные труды. М., 2010. С. 5-64.

Литература

Герцен А.И. Россия // Русская социально-политическая мысль. 1850–1860-е годы. Хрестоматия. М., 2012

М.А. Бакунин: разрушение как творческая страсть
Этатизм и антиэтатизм в истории русской социально-политической мысли. Идейная эволюция Бакунина к анархизму и «бунтарству». Проблема государства в анархизме Бакунина. Утопия анархо-коммунизма и революционная программа.

Биографический и теоретический контекст
Прокудин Б.А. Бунтарский анархизм Бакунина (лекция на портале ПостНаука): https://www.youtube.com/watch?v=DU8hI7cotqQ
Пирумова Н.М. Бакунин. М., 1970.

Литература

Бакунин М.А. Федерализм, социализм и антитеологизм // Бакунин М.А. Избранные труды. М., 2010.

П.А. Кропоткин: взаимопомощь среди птиц и людей

Теоретико-методологические основания кропоткианства. Сущность естественно-научного метода. Идея  «космического» федерализма, теория взаимопомощи и человеческой солидарности. Характерные черты общества Анархии. Критика государственного социализма. Концепция социальной революции.

Биографический и теоретический контекст

Прокудин Б.А. Анархо-коммунизм Кропоткина (лекция на портале ПостНаука): https://www.youtube.com/watch?v=bgYRUNEP1nI
Кропоткин П.А. Записки революционера / Предисл. и примеч. В.А. Твардовской. М., 1990.

Литература

Кропоткин П. А. Взаимная помощь среди животных и людей как двигатель прогресса. М., 2013 (Кропоткин П.А. Взаимная помощь как фактор эволюции. СПб., 2007).

«Непротивленческий» анархизм Л.Н. Толстого
Учение Толстого о ненасилии, критика церкви и христианского вероучения. Социально-политические выводы религиозной доктрины Толстого. Критика социально-экономического и политического устройства самодержавной России. Социально-политическая публицистика Толстого.

Биографический и теоретический контекст

Прокудин Б.А. Анархизм Льва Толстого (лекция на портале ПостНаука): https://www.youtube.com/watch?v=AEoadMsVg8c&t=3s
Басинский П.В. Лев Толстой – свободный человек. М., 2016.
Литература

Толстой Л.Н. Патриотизм и правительство // Полное собрание сочинений: в 90 т. Т. 90.
В.И. Ленин: творец русской революции
Основная проблематика ленинизма. Учение о роли субъективного фактора в революции и о партии нового типа. Учение В.И. Ленина об империализме: особенности и перспективы империалистического развития всемирного капиталистического хозяйства. Проблематика «пролетарского полугосударства» и перспектив отмирания государства у Ленина.
Биографический и теоретический контекст

Жижек С. Что может сказать нам Ленин о свободе сегодня? (https://scepsis.net/library/id_1960.html)

Данилкин Л.А. Ленин: Пантократор солнечных пылинок. М., 2017.
Литература

Ленин В.И. Империализм, как высшая стадия капитализма // Ленин В.И. Полное собрание сочинений, 5-е изд., Т. 27.

Христианский социализм С.Н. Булгакова и П.А. Флоренского
Специфика появления русской религиозной философии и основные подходы к анализу социально-политической проблематики в русской религиозной философии первой половины ХХ века. Соотношение христианских идеалов и реальной политики в работах С.Н. Булгакова. Характеристики социально-политического идеала в творчестве П.А. Флоренского.
Биографический и теоретический контекст

Прокудин Б.А. П.А. Флоренский: принцип обратной перспективы в политике // Вестник Московского университета. Серия 12: Политические науки, 2011. № 1 (https://cyberleninka.ru/article/n/p-a-florenskiy-printsip-obratnoy-perspektivy-v-politike). 

Литература

Булгаков С.Н. Христианство и социализм // Христианский социализм (С.Н. Булгаков): Споры о судьбах России. Новосибирск, 1991. 

Флоренский П.А., священник. Предполагаемое государственное устройство в будущем // Флоренский П.А., священник. Предполагаемое государственное устройство в будущем: Сборник архивных материалов и статей М., 2009.
Задание 
Написать 5 коротких эссе (объем – до 2 страниц):
1. Функции государства в представлении Н. Макиавелли, Т. Мора, М. Лютера.
2. Россия без государства (использовать для написания текста работы Герцена «Россия», Бакунина «Федерализм, социализм и антитеологизм», Толстого «Патриотизм и правительство» и на основе их идей пофантазировать, как выглядела бы сейчас Россия без государства?).

3. Институты взаимопомощи сегодня (использовать для написания текста работу Кропоткина «Взаимная помощь как фактор эволюции» и ответить на вопрос, если институты взаимопомощи сейчас, и если есть, каковы их перспективы?).

4. Обречен ли империализм? (использовать для написания текста работу Ленина «Империализм, как высшая стадия капитализма» и ответить на вопрос, обречен ли современный империализм-глобализм?).

5. Возможна ли теократия? (использовать для написания текста работы Флоренсчкого «Предполагаемое государственное устройство в будущем»).
