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Цель учебного курса состоит в приобретении студентами знаний и навыков в области финансового планирования бизнеса (бизнес-планирования),  использования современных стандартных компьютерных программ бизнес-планирования, а также создания собственного инструментария для оценки и расчетов бизнес-планов инвестиционных проектов. 

ТЕМЫ КУРСА

Тема 1. Понятие бизнес-плана и его структура. Основные направления финансового планирования бизнеса. 
Понятие бизнес-плана и его структура. Основные направления  финансового планирования бизнеса   как отражение фундаментальных принципов финансового менеджмента. Планирование доходности и ликвидности. Оценка финансовых рисков и экономической эффективности инвестиционного проекта.

Базовые формы (таблицы) финансового  анализа и планирования (электронные таблицы или спредшиты при реализации в табличном процессоре): «Счет прибыли/убытков» (Profit/loss account, «Поток наличности» (Cash flow), «Бухгалтерский баланс» (Balance sheet). Связь между таблицами на модельном уровне. 

Методы и модели управления доходностью и ликвидностью в качестве  возможных приложений (подпрограмм) к основной программе расчетов бизнес-плана. 

Тема 2 Принципы и методология формирования расчетных таблиц бизнес-плана.
Планирование доходности: принципы формирования  и назначение таблицы  «Счет прибыли/убытков». Планирование ликвидности: принципы формирования  и назначение таблицы «Поток наличности». Прибыль и наличность. Примеры и ситуации, демонстрирующие  связь и отличие категорий прибыли и наличности.

Планирование финансовых рисков. Таблица «Бухгалтерский баланс» как производная Потока наличности. Использование коэффициентов финансовых рисков для оценки финансового состояния инвестора. Критериальная система оценки финансового состояния инвестора (предприятия). 

Оценка экономической эффективности инвестиций. Простые и сложные (дисконтные) методы оценки инвестиций. Внутренняя норма рентабельности, чистая текущая стоимость, срок окупаемости инвестиций, дисконтированный доход: методы расчета и экономическая интерпретация. Использование  Excel для расчета показателей эффективности.

Тема 3. Бизнес-план  как финансовая модель инвестиционного проекта (предприятия).
Взаимосвязь между расчетными таблицами бизнес-плана в рамках единой финансовой модели инвестиционного проекта (предприятия). Представление модели в обобщенном каноническом виде. Информационные потоки между блоками модели. Алгоритмы расчетов показателей модели. Построение в Excel обобщенной финансовой модели  инвестиционного  проекта (предприятия). Адаптация модели к различным условиям реализации инвестиционного проекта. Вариантные расчеты по модели на условном примере. Дополнение модели аналитическими блоками (расчет точки безубыточности, коэффициентов финансовых рисков и т.п.), графическое отражение результатов расчетов. Использование стандартных компьютерных программ бизнес-планирования  Project Expert и АЛЬТ-Инвест.

Тема 4. Типичные ошибки в бизнес-планировании: конкретные ситуации.

Ситуация 1. Излишнее доверие франчайзеру.  Ситуация 2. Ошибки в планировании ресурсов в бизнес-плане.  Ситуация 3. Слишком поспешная диверсификация.  Ситуация 4. Ошибки в конкурентной борьбе за рынок. Ситуация 5. Неверная оценка рыночной ценности производимых товаров или услуг. Ситуация 6. Ошибочное решение о расширении их бизнеса. Ситуация 7. Инвестирование больше, чем это было необходимо для  бизнеса.   Ситуация 8. Неконтролируемый рост.   Ситуация 9. Цена конфликта. Ситуация 10. Неравное партнерство.   Ситуация 11. Ошибки в оценке мотивации бизнес-партнеров.  Ситуация 12. Ошибки в распределении затрат между бизнес-партнерами. 

Типичные финансовые ошибки в расчетах бизнес-плана: как не следует составлять бизнес-план. 
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