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Раздел I. Геронтология
Тема 1.

Старение: определение термина. Феномен старения в живой природе. 

Значимость феномена старения: социальный, медицинский, политический, экономический аспекты. 

Тема 2.

Старение как генетически контролируемый процесс. Популяционная генетика старения. Преждевременное старение, вызванное генетическими болезнями.

Наследование долголетия у людей. Предполагаемые гены долголетия.

Тема 3.

Физиологические аспекты старения. Возрастные изменения иммунной, сердечно-сосудистой, опорно-двигательной, нервной и репродуктивной систем. Влияние стресса на продолжительность жизни. Биомаркеры старения. Методы количественной оценки скорости старения.
Тема 4.

Современные теории старения. Теория «темпа жизни». Теория «блага для вида». Теория запрограммированного старения; «большие биологические часы» и гипотеза феноптоза. Эволюционная теория старения. 

Тема 5.

Клеточное старение. Теория клеточного (репликативного) старения Хейфлика. Предел Хэйфлика. Теломерная теория Оловникова. Теломеры и теломеразы: основные свойства, роль в старении клеток. Нестареющие клетки. Апоптоз и продолжительность жизни; взаимосвязь апоптоза и клеточного старения.

Тема 6.

Взаимосвязь рака и старения. Увеличение частоты спонтанных опухолей и изменение чувствительности к канцерогенам с возрастом. Роль теломер и теломеразы при возникновении опухолей. Возможные взаимосвязи между окислительным стрессом, старением и канцерогенезом. 

Раздел 2.Способы борьбы со старением
Тема 1.

Методы замедления старения. Фармакологические средства, увеличивающие продолжительность жизни.

Тема 2.

Методы замедления старения. Пептидные регуляторы функции эпифиза: геропротекторный эффект, влияние на экспрессию генов, применение для предупреждения преждевременного старения у человека.  Иммуномодуляторы. 

Побочные эффекты геропротекторов: риск развития опухолей

Тема 3.

Методы замедления старения. Ограничение калорийности питания. Влияние ограничения калорийности питания на продолжительность жизни, на развитие возрастной патологии, на экспрессию генов, на уровень окислительного стресса, на систему глюкоза-инсулин-гормон роста-IGF-1, на репродуктивную систему

Эволюционный аспект эффекта ограничения калорийности питания.

Тема 4. 

Митоходндриально-адресованые антиоксиданты как средство против возраст-зависимых патологий. Соединения ряда SkQ: свойства, биологическая активность, антиоксидантный эффект. Митохондриально-адресованные антиоксиданты класса SkQ как геропротекторы
Раздел 3. Программируемая смерть: от клеток до организмов.

Тема 1. 
Апоптоз и другие виды программируемой клеточной гибели. Механизм, биологическое значение. Роль митохондрий в программируемой клеточной гибели. 
Тема 2. 

Программируемая гибель одноклеточных организмов. Программируемая смерть прокариот. Программируемая смерть дрожжей.

Тема 3.

Роль программируемой клеточной гибели в патологиях млекопитающих, в том числе в патологиях почек. Митохондрия как мишень для фармакологического воздействия. 

Тема 4. 

Феноптоз – программируемая гибель многоклеточных организмов. Механизмы, биологическое значение, распространенность в природе. Загадка

внезапной смерти после кризиса. Роль активных форм кислорода в феноптозе. Старение как медленный феноптоз.
