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Цель курса заключается в том, чтобы познакомить студентов с речью современных политиков, обусловленная особенностями их профессиональной деятельности. 
Исследование языка политики требует учета большого числа не только лингвистических, но и экстралингвистических факторов, так как политическая коммуникация представляет собой сложную и многомерную структуру информационно-коммуникативного обмена между разными участниками политического процесса. Теоретической основой курса, поэтому, являются труды российских и зарубежных исследователей в области политического дискурса. Дискурсивный подход позволяет рассмотреть особенности языкового общения на широком фоне взаимодействия людей, выполняющих различные политические роли, и политических институтов, составляющих основу политической системы государства.
 Будут рассмотрены избирательные кампании, выступления в парламенте, общение политиков с гражданами, публикации в прессе. Особый акцент делается на возможностях и сложностях политической коммуникации в условиях цифровизации.  По мере обсуждения отдельных тем будут рассмотрены сходства и различия в речевом поведении российских и зарубежных политиков. 
Иллюстративный материал приводится на русском и английском языках.

