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Рассматривая вопросы формирования и развития информационного общества, необходимо изучение такого понятия, как информатизация, поскольку именно этот социально-экономический и научно-технический процесс требуется для удовлетворения информационных потребностей граждан и организаций на основе использования компьютерной техники, современных телекоммуникационных систем и информационных технологий.

В этой связи цель курса заключается в формирование у слушателя знаний в области теории информатизации общественных процессов, с точки зрения экономики, права и управления.

Задачами изучения дисциплины являются: образование комплексного восприятия экономической и юридической науки, а также представлений о современных информационных технологиях; изучение основных научных проблем и дискуссионных вопросов теории информационного права и цифровой экономики; изучение понятия и сущности искусственного интеллекта; рассмотрение цифровой трансформации бизнеса, государственного управления и юридической деятельности в условия информационного общества.
Основные темы, изучаемые в рамках данного курса: понятие и направления развития информатизации, основные направления (области) использования информационных технологий, цифровые финансовые активы, понятие и сущность искусственного интеллекта, концепции развития регулирования отношений в сфере технологий искусственного интеллекта и робототехники, цифровая трансформация, международная информационная безопасность.
