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Раздел I.  Доисторическая Европа
Динамика климата и очертаний континента. Палеогенетика о «первых европейцах». «Демографическая катастрофа» 11 тыс. до н.э. Сообщества охотников-собирателей и их наследие в современной европейской культуре. Голоценовые колебания и миграции аграриев. Мегалиты и их создатели. Протопиктографическая письменность. Коллапс поздненеолитических культур.
Раздел II.  Европа в эпоху раннего металла
Сравнительно-историческое языкознание и его методы в изучении ранних миграций. Современная индоевропеистика о процессах этногенеза на европейском пространстве. Гидронимы как источник по истории этногенеза. Уральская и индоевропейская колонизация континента. Развитие металлургии и маршруты обменов. Первые цивилизации европейского пространства. «Европейский Юг». «Первые греки»
Раздел III. Европа в эпоху классической древности
Ираноязычные народы на территории Европы в раннем железном веке. Скифский мир. Celtica –кельтская Европа. Эллинизированная Европа. Финикийское наследие. Романизация Западной Европы. Европа в период римского климатического оптимума. Кавказ – водораздел империй. Кризис классических цивилизаций древности и начало Великого переселения народов. 
Раздел IV. Средневековая Европа 
Варварские королевства и становление христианской Европы. Византия и Рим как полюса европейской идентичности. Романо-германский синтез. Латынь и языки народов Западной Европы. Проблема этногенеза славян. Развитие славянской письменности. Уралоязычные народы Европы. Тюркские народы Европы. Арабские рейды в Южную Европу. Ислам в средневековой Европе. Европейские королевские династии. «Отец Европы»: стратегия Карла Великого на объединение Европы. Формирование этнополитической структуры Европы. Британия. Франция. Италия. Испания. Германия: от римской провинции к централизованному государству. Священная римская империя. «Европейский Север». Новгородцы и викинги в освоении северо-востока Европы. Европа в период монгольских завоеваний. Экономика средневековой Европы. Ганза и итальянские морские республики. Локомотивы европейской экономики. Катастрофы XIV в. и европейская демография. Кавказ в Средние века. Европа после 1453 года.
Раздел V. Новоевропейская идентичность
The Rise of the West. Становление европейского капитализма и подъем Европы. «Призраки глобализации». Европа в эпоху Габсбургов. Объединительные стратегии идеологов католицизма. Колониальный фактор европейской идентичности. Тридцатилетняя война. Вестфальская система и становление институтов национальной государственности. Экономические атрибуты национально-государственных структур Новой Европы. Буржуазные революции и либеральные ценности Европы. Наполеоновские войны как этап в развитии европейской идеи. Идея нации: Шиллер. Де Сталь. Гегель. Соловьев. Бердяев. XIX век. Вершина европейской гегемонии. 
Раздел VI. Европа в ХХ столетии
Противоречия между европейскими державами и конец «Золотого века». Кризис европейской идентичности. Первая мировая война и Закат Европы. Падение империй и раскол Большой Европы. Европа и США. Вторая мировая война и судьба Европы. Европейская интеграция. Европа в контексте двухполярной системы международных отношений. Распад СССР и трансформация европейской геополитики. Россия в общеевропейском развитии.
Раздел VI. Европа в ХХ столетии
Европейские ценности в условиях глобализации. «Объединенная Европа». Экстраполяция евроидентичности. Языки современной Европы. Этнополитическая структура Европы в начале XXI в. Миграционный кризис и проблема социальной интеграции. Культурно-исторический фактор европейской идентичности. 
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