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Основная задача курса – выяснить дивиденды и риски цифрового развития и познакомить слушателей с современными методами моделирования, прогнозирования и анализа социальных процессов для разработки государственных приоритетов социальной политики. 
Этот курс включает рассмотрение как традиционных проблем социального государства – социальное страхование, социальное неравенство и помощь уязвимым слоям населений – так и новых («цифровой разрыв», доступ к государственным услугам). Исследуется роль государства в осуществлении цифровой трансформации как одной из долгосрочных общенациональных целей развития.
Принципы социального государства, его механизмы вошли в социальные практики более века назад и действуют в современном обществе. Однако исторические трансформации изменяли доминанты его функционирования. Современный этап постиндустриального общества, его инновационные достижения обусловили возникновение новых, цифровых форм взаимодействия государства и общества, трансформировали традиционные противоречия трудовых практик и, соответственно, методы и формы развития социального государства. Формируется система Национальных целей долгосрочного развития, цифровое правительство. 
В представленном курсе рассматриваются новые форма цифровых технологий и их применение в различных отраслях жизнедеятельности человека, основы моделирования и прогнозирования социальных процессов, их применение в стратегическом государственном планировании социального развития. Исследуются частные формализации индикаторов социальной динамики. 
