Регулирование и защита информации
Юридический факультет

Межфакультетский курс «Регулирование и защита информации» разработан в соответствии с требованиями Программы развития МГУ до 2030 года и ежегодно читается в МГУ с 2013 года.
В условиях информационного общества МФК имеет важное значение для подготовки кадров нового поколения в сфере правового регулирования информационных отношений, обеспечения коммерческого использования и защиты информации. Помимо фундаментальных научных основ о коммерчески значимой информации и необходимости ее защиты в условиях цифровой экономики России, изучение курса позволит дать студентам знания о механизмах реализации правовых средств в сфере обращения информации, практические навыки и методики правового обеспечения безопасности информации в организациях.
Преподавателем курса является Северин Виталий Андреевич, доктор юридических наук, профессор кафедры коммерческого права и основ правоведения. В течение многих лет он читает лекции по данной тематике для студентов юридического факультета, факультета вычислительной математики и кибернетики и Высшей школы государственного аудита МГУ.
Лектором разработаны учебная программа курса, учебное пособие и презентации по темам.
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Учебное пособие МФК «Регулирование и защита информации» доступно на сайте http://urvak.ru/books/
https://istina.msu.ru/courses/teachings/273524770/ 

