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Программа

Лекция 1. Вводная.

Расширительное понимание науки. Характерные черты науки. Наука как знание, деятельность и институт. Проблема происхождения науки. Плоско-эволюционистский кумулятивизм и идея «распочкования». Донаучное знание, или была ли «первобытная наука»? Понятия «донаучное» и «преднаучное». Что такое «преднаука». Наука и преднаука: сходства и различия. Преднаука и практика. Преднаука и паранаука. Преднаука и предфилософия. 

Лекция 2. Преднаука Ближнего Востока.

Особенности цивилизаций Междуречья и Нильской долины. Основные секторы хозяйства. Роль государства. Социальная структура. Образовательные системы Египта и Шумеро-Вавилонии. Субъект (носители) ближневосточной преднауки. Право и правоведение. Языкознание. Счет и вычисление. Астрономия и календарь. Медицина и естествознание.

Лекция 3. Преднаука Древней Индии и Китая.

Индская цивилизация в Южной Азии. Проблема древнеиндской преднауки. 

Возникновение Ведийской цивилизации. Государство в Ведийский период. Сословие брахманов в социальная структуре общества. Образование. Веды, брахманы, араньяки, упанишады. Особенности возникновения преднауки в Древней Индии. Веданги. Счет. Астрономия и календарь. Языкознание. 

Основные вехи истории Древнего Китая. Государство. Социальная структура. Образование. Выделение слоя носителей образованности. Счет. Астрономия и календарь. Правоведение. Медицина.

Лекция 4. Возникновение науки в Древней Греции. Ранняя греческая наукософия.

Почему наука возникла в Греции, а не в Египте и Вавилоне. Биологическое, психологическое и политическое объяснение "греческого чуда". Предпосылки (географические, исторические, экономические) и причины (социальные и мировоззренческие) возникновения науки.    Ионийская наукософия. Роль пифагорейского движения как одного из субъектов наукософии. "От мифа к логосу ". Основные задачи и проблемы наукософии. Натурфилософия.

Лекция 5. Расцвет и закат античной науки.

 Развитие наукософии в классический период. Начало разделения философии и науки. Проникновение наукософии в Афины. Академия и Ликей. Период эллинизма. Особенности эллинистических государств. Просвещение и меценатство. Институциализация науки, появление научной специализации и профессии ученого. Александрийская наука. Другие научные центры. Проникновение науки в Рим. Особенность римской науки. Эволюция науки в позднеантичный период. Римские позднеантичные энциклопедисты.

Лекция 6. Основные достижения античной науки. 

Античная математика. Пифагорейцы и формирование понятия числа. Платонизм и математика. От "искусства купцов" к математике. Расцвет математики в период эллинизма. Эвклид, Конон, Досифей, Архимед, Аполлоний Пергский. Астрономия. Идея небесных сфер. Геоцентрические и гелиоцентрические концепции космоса. Развитие геоцентризма Гиппархом и Птолемеем: идея эпициклов и эксцентра. Античная астрономия и астрология. Физика. Атомистическая физика. Физика Аристотеля. Механика. География. Эратосфен, Страбон и другие. Медицина. Свод Гиппократа. Гуморальная теория. Эмпирики против гиппократиков. Филология и логика.

Лекция 7. Упадок античной науки. Наука на Ближнем Востоке в раннем Средневековьи.

Падение Западной Римской империи. Гонения на античную науку в Восточной Римской империи в V – VI вв. Античная наука в Сирии и Иране. Арабские завоевания и их последствия для античной науки. Багдадский халифат. Арабское Просвещение и меценатство. Аль-Мамун и его Дом мудрости. Другие научные центры арабского мира. Расцвет арабоязычной науки в X – XI вв. Аль-Хорезми. Аль-Фараби. Бируни. Ибн Сина. Омар Хайям. Ибн Рушд. Общая оценка достижений арабоязычной науки.

Лекция 8. Средневековая западноевропейская наука.

Наука и образование в Западной Европе в раннее Средневековье. Островки образованности. Боэций и Кассиодор. Исидор Севильский. Бенедикт Нурсийский и бенедектинцы. Каролингской возрождение. Рост народонаселения и подъем хозяйства в XI в. Укрепление государства, рост городов и увеличение потребности в образовании. Возникновение университетов. Формирование схоластики. Схоластический канон и схоластическая наука. Альберт Великий и Роджер Бэкон. Усвоение достижений арабоязычной науки. Математика, астрономия, физика и естествознание зрелого Средневековья.

Лекция 9. Предпосылки научной революции и рождение института науки. 

Гуманистическое движение как оппозиция схоластике. Studia humanitatis. Новый этап в освоении античного наследия. Развитие производства и усиление интереса к изучению природы. Алхимия и естественная магия. Натурфилософия. Искусство алгебраических вычислений. Тригонометрия. Коперник и возрождение гелиоцентризма. Открытия Тихо де Браге – вершина дотелескопной астрономии. Реформа календаря. Реформация как предпосылка научной революции. Платоновская академия во Флоренции и начало академического движения. Замысел «Республики ученых» Ф. Бэкона. Появление «королевских академий». Проникновение науки в университеты и сциентизация образования.

Лекция 10. Научная революция XVII в.

Превращение математики из искусства вычисления в дедуктивную науку. Завершение создания элементарной математики. Ф. Виет, Р. Декарт, П. Ферма. Переход к математике переменных величин. Рождение высшей математики. Победа гелиоцентризма в астрономии. «Телескопная» революция. Открытия Галилея. Открытие Кеплера и его законы. Закон всемирного тяготения Ньютона, его значение для космологии. Борьба Галилея против аристотелевского учения о движении. Физика и космология Декарта, ее влияние. Возрождение атомизма Гассенди. Физика Ньютона, соперничество ее с физикой Декарта. Рождение химии. «Химическая философия» Р. Бойля. 

Лекция 11. Распространение научной революции.

Математика как идеал знания. «Геометрический метод». Механическая картина мира. Механицизм, его влияние. «Экономическая механика» и «геометрия нравов». Механицизм в физиологии. У. Гарвей и Р. Декарт. «Человек-машина» Ламетри. Создание микрографии. Р. Гук. А. Левенгук. Я. Сваммердам. М. Мальпиги. Реакция против механицизма. Лейбниц. Монадология. Теория преформизма. Ш. Бонне. Эпигенез против префомизма. К.Ф. Вольф. Естественная история. Ж. Бюффон. К. Линней. Эволюционизм. 

Лекция 12. Схоластическая наука России и Украины XVII – первой половины XVIII вв.

Южные и западные русские земли под властью Литвы и Польши. Двоякое влияние «польско-католического фактора» на развитие учености в России и на Украине. Братские школы – синтез православия и польско-латинской схоластической учености. Возникновение Киевской коллегии. Чему учили в Киевской коллегии. Рост образовательных потребностей в Русском государстве после Смутного времени. Культурное влияние Украины. Возникновение первых школ. Борьба грекофилов и латинистов. Е. Славинецкий и С. Полоцкий. Создание Эллино-греческого училища. Расцвет Киевской академии, формирование схоластической образовательной системы в России – предшественницы университетов. Схоластическая физика, или «естественная философия». Реакция схоластической науки и образования на научную революцию XVII в. Схоластическая образовательная наука и первые российские университеты. Закат схоластики в России.

Лекция 13. Резервная.

