Требования к зачету по дисциплине «Этико-философские проблемы применения технологий ИИ»

Зачет по дисциплине проставляется по итогам качественного выполнения студентом проектной работы. 

Проектная работа:
Слушателям курса необходимо самостоятельно выбрать проект/кейс, связанный с применением технологий ИИ в медицине или в образовании, ознакомиться с открытыми источниками и в письменной форме осветить следующие вопросы:
 
· Название проекта, разработчики
· Научная/практическая проблема, на решение которой направлен проект. 
· Актуальность проекта с позиций различных стейкхолдеров. На какой социальный запрос общества или отдельных групп людей призван ответить данный проект?
· Предлагаемые проектом трансформации социальных практик
· Ожидаемые результаты, ограничения и риски реализации проекта
· Современное состояние исследований и разработок по данной проблеме в России и в мире
· Вопросы, которые требуют этико-правового регулирования в отношении данного проекта. Нуждается ли данный проект в регулировании со стороны права и этики?
· Состояние правового регулирования этих вопросов в стране реализации проекта (сравнение российской и мировой практики)
· Этические дилеммы, которые возникли (могут возникнуть) на разных этапах реализации проекта (разработки, оценки безопасности и эффективности, внедрения)
· Общая этико-философская оценка перспектив данного проекта 

Критерии оценивания проектных работ: 
А) самостоятельность работы (то есть текст написан студентом самостоятельно, не имеется некорректных заимствований, все цитаты должным образом оформлены); 
Б) опора на содержание лекции МФК при выполнении работы; 
В) соответствие результатов работы студента заданию по тематике, полноте, точности раскрытия материала, структуре задания;
Г) наличие ссылок на использованные источники, в том числе нормативные акты, оформление источников должно соответствовать требованиям действующего ГОСТ; Ресурс Википедия (http://ru.wikipedia.org) и сайты рефератов (сайты любых готовых учебных работ) не должны использоваться при подготовке работ;
Д) соблюдение норм русского литературного языка и академического стиля изложения.

ОБРАЗЕЦ оформления проектной работы:
В колонтитул работы помещается следующая информация.
Иванов Иван Иванович
Социологический факультет МГУ, 201 группа
МФК «Этико-философские проблемы применения технологий ИИ»
Дата: 08 ноября 2021

Работа выполняется в виде единого файла в формате Microsoft Word, шрифт Times New Roman, кегль 12 pt, полуторный междустрочный интервал. Поля: слева и сверху – 2 см, справа и снизу – 1,5 см. Объем – не более 4 страниц. Название файла должно включать ФИО студента, факультет и номер группы. Например, «Иванов.Соцфак.201»
Сроки отправки работ на проверку
Выполненная проектная работа должна быть отправлена для проверки преподавателям дисциплины не позднее 08.12.2021 до 24.00. 
Работы принимаются на адрес электронной почты  
ai-philosophy@yandex.ru 
После получения работы преподаватели высылают подтверждение о приеме работы для проверки. 

Простановка зачета 
Результаты проверки зачетной работы будут объявлены на завершающем занятии 22 декабря 2021 года. Зачет по дисциплине проставляется по итогам качественного выполнения студентом проектной работы. 

Пересдача зачета
[bookmark: _GoBack]Студенты, прослушавшие дисциплину, но не отправившие проектные работы на проверку в установленные сроки, могут направить работу на проверку в рамках пересдач (февраль 2022 года). Правила оформления работы указаны выше. 
