Примерная программа курса

«Средиземноморье: география, население, культура»

Содержание

Введение (2 ч). Средиземноморье и Средиземноморский мир – соотношение понятий и территорий. Значение для человечества – узел проблем или пример гармоничного развития? Феномен Средиземноморья как историко-культурного и географического региона. Границы и разные подходы к их определению. Изменение границ Средиземноморья во времени. 

Раздел I. Средиземноморье и его единый мир

(общие особенности природы, населения и хозяйства региона) (10 ч)

Тема 1. Природа Средиземноморья (2 ч). Сухопутное Средиземноморье. Природные факторы единства региона и физико-географические причины его внутренней дифференциации. Горные и равнинные области, соотношение на территории стран региона. Породы, слагающие территорию, основные типы рельефа и ландшафты. Средиземноморский климат и его характерные особенности. Средиземноморский тип растительности, характерные виды флоры и фауны.

Тема 2. Средиземное море (2 ч). Особенности котловины, подводный рельеф дна. Сейсмические зоны. Происхождение и основные группы островов. Водные массы: соленость, температура, интенсивность водообмена, основные течения. Роль в формировании природы региона. Типология островов Средиземноморья.

Тема 3. Цивилизации Средиземноморья и его культурные ландшафты (2 ч). История заселения и освоения природы. Очаги одомашнивания животных и центры происхождения культурных растений. Неолитическая революция и ее ход в Средиземноморье. Объекты культурного наследия ЮНЕСКО и их связь с основными цивилизациями региона. Хронотоп и системы природопользования. Полимасштабность культурных ландшафтов Средиземноморья. Классификация цивилизаций по характеру распространения. Культурно-ландшафтные палимпсесты и их современное состояние. 

Тема 4. Население и хозяйство региона (2 ч). Численность населения региона – большие и малые страны. Различия в характере населения Северного и Южного, Западного и Восточного Средиземноморья. Этнический состав, миграционные процессы. Демографические показатели: полюса прироста и убыли населения. Городское и сельское население, тенденции размещения и изменения численности. 

Средиземноморье в системе координат мировой экономики. История формирования хозяйства. Отрасли специализации региона и отдельных стран. Структура экономики региона и отдельных его частей: сходства и различия. Связи с соседними регионами и внутренние экономические связи. 

Тема 5. Туризм как важная отрасль специализации (2 ч). Роль туристической отрасли в экономике региона: общие особенности и региональные различия. Основные центры развития туризма и связанные с этим проблемы. 

Раздел II. Средиземноморье – единство непохожих 

(региональные различия) (12 ч)

Тема 6. Страны Пиренейского полуострова (2 ч). Природа, население, хозяйство и региональные различия.

Тема 7. Страны Апеннинского полуострова (2 ч). Природа, население, хозяйство и региональные различия.

Тема 8. Страны Балканского полуострова (2 ч). Природа, население, хозяйство и региональные различия.

Тема 9. Турция и Магриб. (2 ч) Природа, население, хозяйство и региональные различия.

Тема 10. Левант и Ближний Восток (2 ч). Природа, население, хозяйство и региональные различия.

Тема 11. Проблемы и перспективы развития Средиземноморского региона (2 ч). Потенциал развития в условиях глобализации и регионализации. Прогнозные сценарии изменения климата, экономики и политической ситуации в регионе. Горячие точки и зоны стабильности. Международные программы управления регионом – «Голубой план Средиземноморья» и др.

Резерв времени – 2 ч
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