Программа курса
«Международное и региональное торговое право»
(«International and Regional Trade Law»)
Межфакультетский лекционный курс – 24 часа

Курс читается на английском языке

Лектор – к.ф.н., доцент кафедры коммерческого права и основ правоведения юридического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова         А.Т.Амиров

Тема 1.  Понятие международного торгового права. (2 часа)
Общее понятие международного торгового права. История развития международного торгового права. Отличие международного торгового права от иных отраслей права. Система курса «международное торговое право».
Тема 2. Источники международного торгового права. (4 часа)

Понятие «международное законодательство». Универсальное «международное законодательство». Региональное «международное законодательство» на примере ЕС и СНГ. Торговое законодательство Таможенного союза, ЕАЭС и акты ВТО. Применение и толкование норм «международного законодательства».

Тема 3. Новое право торговцев (Новое Lex Mercatoria). (2 часа)

Международные торговые обычаи, обыкновения, типовые договоры и принципы международного торгового права. Типовые контракты. Общие условия сделок. Руководство по заключению контрактов. Типовые, модельные кодексы и законы.

Тема 4. Субъекты международного торгового оборота. (2 часа)

Общие положения. Международное регулирование субъектов международной торговли. Признание и допущение к торговому обороту иностранных субъектов и их регистрация в качестве купцов в торговых реестрах.
Тема 5. Основные виды субъектов международного торгового оборота. (2 часа)

Общая характеристика субъектов международного торгового права. Частный предприниматель. Полное товарищество. Коммандитное товарищество. Акционерное общество. Общество с ограниченной ответственностью.

Тема 6. Иные виды субъектов международного торгового оборота. (2 часа)

Европейское объединение с общей экономической целью. Транснациональные объединения. Государство как субъект международного торгового права. Субъекты, основанные на государственной собственности как субъекты международного торгового оборота. Бизнестрасты.

Тема 7. Объекты международного торгового права. (2 часа)

Общие положения объектов международного торгового оборота. Товар.  Деньги.  Ценные бумаги: понятие, виды и классификация. Регулирование ценных бумаг международным торговым правом.

Тема 8. Результаты интеллектуальной деятельности как объект международного торгового права.  (2 часа)
Общие положения и определение результатов интеллектуальной деятельности. Международно-правовое регулирование результатов интеллектуальной деятельности.

Тема 9. Работы, услуги и информация как объекты международного торгового права. (2 часа)

Общие положения и определение работ и услуг как объектов международного торгового права. Основные виды работ и услуг в международном торговом обороте. Информация как самостоятельный вид международного торгового оборота.

Тема 10. Международные торговые сделки. (4 часа)
Общая характеристика международных торговых сделок. Виды международных торговых сделок. Международная купля-продажа товаров. Международное торговое посредничество. Международный лизинг товаров. Международная перевозка товаров. Международные расчеты. Международные лицензионные договоры и другие.
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