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ПРОГРАММА
Тема 1. 

Марксизм в контексте мировой социальной и экономической мысли: как соединить социальную справедливость и экономическую эффективность? (лекция, 2 часа)
Тема 2. 

Пределы методологии позитивизма и постмодернизма и потенциал диалектического исследования современных нелинейных трансформаций и бифуркаций: от «Открытого общества» Карда Поппера и «Призраков Маркса» Жака Дериды к «Танцам диалектики» Бертела Олмана и «Перезагрузке Ленина» (лекция, 2 часа)
Тема 3.

Марксистская философия истории. Марксистский ответ на вызовы «конца истории» и «столкновения цивилизаций»: критический марксизм vs. Фрэнсис Фукуяма и Сэмюэл Хантингтон (лекция, семинар, 2 часа)
Тема 4. 

Свобода, демократия и пределы частной собственности: марксизм vs. Хайек (лекция, деловая игра, 4 часа)
Тема 5. 

Современная марксистская теория человека. Homo creator vs. homo economicus: к критике «общества потребления» и экономики симулякров: от Жака Бодрийра к Славою Жижеку (лекция, 2 часа)
Тема 6.

Политэкономия глобализации и альтерглобализма: к критике «Империи» и «Множества» Майкла Хардта и Антонио Негри (лекция, 2 часа)
Тема 7.

Центр, периферия и марксистская политико-экономическая география: от Иммануила Валлерстайна и Самира Амина к Дэвиду Харви (лекция, 2 часа)
Тема 8.

Стоимость, ценность и богатство в экономике XXI века .Тотальный рынок и глобальный капитал: новые разработки постсоветского марксизма (лекция, 2часа)
Тема 9. 

Современная политэкономия финансиализации («социальная теория накопления» и/или Пол Кругман (лекция, 2 часа)
Тема 10.

Анатомия эксплуатации креативного работника: прибавочная стоимость и/или интеллектуальная рента? Ричард Флорида, Алан Фримен и не только (лекция, 2 часа)
Тема 11.

По ту сторону интеллектуальной частной собственности: викиномика и марксистская теория общественных благ (лекция, деловая игра, 4 часа)
Тема 12.

СССР: незавершенный политико-экономический проект? Дебаты в ‘Science & Society’ и «Альтернативах» (лекция, ситуационное моделирование, 2 часа)
Тема 13.

Маркс, марксизм и будущее мировой и российской социально-экономической модели (лекция, 2 часа)
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Социализм-ХХI. 14 текстов постсовесткой школы критического марксизма

Социум ХХI века: рынок, фирма, человек в информационном обществе. Под ред. А.И.Колганова. М., ТЕИС, 1998.
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