Программа курса «Политические теории современности»

Раздел 1.  Понятия «современность» и «постсовременность»
Споры о понятии «модерн», ключевые характеристики общества модерна. Понятие «постмодерн» и его разновидности: искусствоведческий, философский, социологический. Идеи информационного общества, цифровой революции; общества знания; постгуманизма.. Идеи постматериализма и «синдром человеческого развития» (Р. Инглхарт). «Общество риска» в интерпретации А. Гидденса и У.Бека. Дискуссии о «постсовременности».

Раздел 2.  Постструктурализм и развитие дискурсивных теорий власти. 

Основные структуралистские допущения и их критика в постструктурализме. «Археология знания» М. Фуко. Понятие «микровласть». Структуры власти-знания. Общество дисциплины и общество контроля. Дивид и индивид.
Вопрос о постмодерне и постструктурализм.  Постмодернистсткие стратегии в философии и гуманитарных науках (Ж.Ф. Лиотар, У. Эко, Ф. Джеймисон). Понятие «метанарратива», проблемы симулякра и симулятивной реальности. Понятие «молчаливого большинства». Идея «войны, которой не было».  Понятия «дивид» и «анонимная диктатура» (Ж. Делез, Ф. Гваттари, В. Пелевин).


Раздел 3. Конструктивистские теории политики

П. Бурдье и понятие «габитус». Виды полей и виды капиталов. Символическая борьба и символическое насилие. Место политики. Поле, капитал и стратегии акторов. Политические технологии в интерпретации П. Бурдье. 
Конструктивизм в интерпретации Бергера и Лукмана. 
Современный конструктивизм в теории международных отношений (А. Вендт, М. Финнемор и др.). 



Раздел 4. Неоинституционализм в политических исследованиях

Проблемы бихевиорального подхода к политике и становление неоинституционализма. Теория рационального выбора. Исторический и социологический неоинституционализмы. От идеи рационального выбора к идее общественного выбора. Современные подходы в рамках неоинституциональных исследований.  
Раздел 5. Когнитивизм в политических исследованиях
Формирование когнитивного подхода (Дж. Миллер, Н. Хомский, А. Ньюэлл и Г. Саймон). 
«Теория фреймов» в кибернетике и лингвистике (М. Мински, Р. Шенк). «Теория фреймов» в  социальной психологии (И.Гофман) – основные идеи, новые возможности микросоциального анализа. 
Когнитивные исследования политического поведения. Процесс принятия решений и  понятие «эвристика» Д. Канемана. Проблема врожденности морали. Нейрополитология.


Раздел 6. Неомарксизм

Рецепция идей «критической теории» М.Хоркхаймера и Т.Адорно. Понимание кризиса легитимации современного общества Ю.Хабермасом и его теория «коммуникативного действия».  Современная империя в интерпретации А. Негри. Мир-системный анализ И. Валлерстайна. Марксистский анализ дискурса и теории политической коммуникации. С. Жижек о коммуникативном капитализме.

Раздел 7. Современные системно-функциональные теории политики.

Подходы А. Гидденса и У. Бека к анализу «общества риска». 
«Новая социальная история» и идеи «логической социологии» А.А. Зиновьева. «Законы социальности», понятие «человейник», аспекты социальных отношений и классификация типов обществ. Оценка политических процессов в России последних 40 лет А.А. Зиновьевым.
Специфика социалистического общества в интерпретации И.Р. Шафаревича. Специфика «русофобии» как устойчивого поведенчески-ментального комплекса.  

Раздел 8. Биологические концепции политики
Появление этологии и оправданность биологического подхода к политике (К. Лоренц, Ф. де Валь). Исследования невербального поведения, ритуалов, групповой динамики у приматов и возможности применения полученных результатов для анализа поведения людей в сфере политики.  
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