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Курс «Конституционные права личности в России: реализация, ограничения, защита» изучается в течение 24 часов. Он включает вводные темы, посвященные основным понятиям и доктринам, связанным с правами человека и гражданина, российским источникам, закрепляющим права, требования к их ограничениям и механизмам защиты прав в целом, а также темы, раскрывающие содержание и порядок реализации в России отдельных конституционных прав и обязанностей. Занятия проходят в лекционном режиме, дополняемом интерактивным обсуждением теоретических и практических вопросов, возникающих в сфере прав человека, решений Конституционного Суда РФ и Европейского Суда по правам человека.  
Составитель программы – доцент Троицкая А.А. 


Цели курса

Курс имеет целью ознакомление студентов с механизмами действия различных групп конституционных прав и обязанностей человека в Российской Федерации. Курс позволяет студентам соотнести нормативное (конституционное и уровня законов) закрепление прав человека, с одной стороны, и практику их реализации, с другой. Курс призван сформировать у  студентов  навыки разграничения правомерных и неправомерных ситуаций, возникающих в ходе реализации прав, и представление о базовых возможностях защиты прав. Курс также нацелен на развитие способностей студентов по взаимодействию с аудиторией.

Результатом обучения являются:
- знание об основных конституционных правах человека и гражданина в Российской Федерации, уточнении их содержания в текущем законодательстве, порядке реализации и защиты этих прав на практике;
 - умение критически оценивать и использовать информацию, относящуюся к поставленным проблемам в сфере прав человека;
- умение выстраивать конституционно-правовую аргументацию по спорным проблемам, связанным с защитой прав человека;

- умение объяснять взаимосвязь правовых норм и правоприменительных решений;

- способность анализировать решения судебных органов и оценивать их позицию с точки зрения соответствия установлениям Конституции.

Отчетность:

Зачет

Темы занятий и литература к ним 

Раздел I. 


Тема 1. Правовые акты в сфере правового статуса личности в России.

Взаимосвязь свободы личности и публичной власти в обществе и государстве. Основы правового статуса личности как составная часть предмета конституционного права. Конституция РФ 1993 года - основной источник конституционного права. Закрепление в Конституции основных прав, свобод и обязанностей человека и гражданина. Предпосылки для дальнейшего регулирования прав и обязанностей. Уточнение содержания конституционных прав в нормах конституционного законодательства и иных отраслях права. Подзаконные акты. Особенности и значение правоприменительных актов.
Тема 2. Конституционные права, свободы и обязанности личности: категориальный аппарат.

Понятие конституционных прав, свобод и обязанностей. Субъекты (круг лиц), которым принадлежат права и на которых распространяются обязанности. Правомочия государственных органов по регулированию и защите прав и свобод. «Горизонтальный» эффект конституционных прав. Объекты и содержание конституционных прав, свобод и обязанностей личности. Комплексный и «открытый» характер ряда конституционных прав, необходимость их адекватного толкования. Виды конституционных прав, свобод и обязанностей. Проблема (не)исчерпанности перечня конституционных прав. 
Тема 3. Реализация конституционных прав, свобод и обязанностей человека и гражданина 

Способы реализации конституционных прав, свобод и обязанностей. Анализ статьи 18 Конституции РФ. Конституционные права как субъективные права, подлежащие защите в суде. Условия прямого применения конституционных норм о правах и свободах судами. Опосредованное действие норм о конституционных правах и свободах. Обладание, соблюдение, использование - формы реализации личностью ее конституционных прав и свобод. Соблюдение и исполнение - формы реализации личностью конституционных обязанностей. Гарантии конституционных прав, свобод и обязанностей человека и гражданина как условия и средства их реализации. Злоупотребление основными правами и свободами: проблема отграничения от правомерного поведения. 

Тема 4. Пределы и ограничения конституционных прав личности.
Пределы и ограничения конституционных прав и свобод: соотношение понятий. Пределы обязанностей. Виды пределов и ограничений. Требования к ограничениям. Анализ части 3 статьи 55 Конституции. Проблема компетенции законодателя (федерального, уровня субъекта РФ) в отношении ограничения прав. Принцип соразмерности ограничений, его применение на практике. Проблема «абсолютных» прав. Конституционный контроль правомерности ограничений.
Тема 5. Защита конституционных прав и свобод личности 

Необходимость защиты конституционных прав и свобод. Особая группа прав по  защите. Национальные правовые средства и механизмы защиты прав человека. Конституционный контроль. Роль Конституционного Суда РФ в защите конституционных прав и свобод. Защита конституционных прав и свобод судами общей юрисдикции. Прокуратура в механизме защиты конституционных прав и свобод. Парламентские механизмы защиты прав и свобод. Уполномоченный по правам человека (федеральный и региональный уровни). Комиссии и комитеты по правам человека при Президенте РФ, Государственной Думе, Правительстве РФ. Международная защита прав человека. Универсальный уровень защиты, существующий в рамках ООН. Создание стандартов защиты прав человека в рамках отдельных регионов мира. Европейский суд по правам человека: компетенция и процедуры. Решения Суда, их правовые последствия для государств-членов Совета Европы. Проблема исполнения решений Суда. Защита прав человека государствами с учетом международных стандартов (положения национального права, определяющие правовую природу и юридическую силу норм международного права; решения судов, использующих международно-правовые нормы и судебные решения).
Раздел II 

Тема 6. Личные права и свободы 

Объект и субъекты защиты личных прав. Система личных прав. Роль государства в обеспечении личных прав. Специфика отдельных личных прав.  Достоинство личности как право и принцип правового статуса личности. Особенности реализации и защиты права на жизнь. Проблемы прерывания беременности, эвтаназии, смертной казни. Свобода совести и вероисповедания. 
Тема 7. Политические права и свободы. 
Объект и субъекты защиты политических прав. Система политических прав. Пределы данных прав и свобод. Специфика отдельных политических прав. Право на объединение. Требования к политическим партиям. Свобода публичных мероприятий. Соотношение Конституции РФ, текущего законодательства и практики применения норм о свободе публичных мероприятий. Избирательные права. 
Тема 10. Экономические, социальные и культурные права и свобод 

Особенности экономических, социальных и культурных прав, свобод и обязанностей, их соотношение.  Система экономических, социальных и культурных прав. Пределы их защиты. Социально ориентированная рыночная экономика как базовая предпосылка защиты данной группы прав. Принцип социального государства. Специфика отдельных экономических, социальных и культурных прав. Право частной собственности. Право на труд.  Право на социальное обеспечение. 
Тема 11. Конституционные обязанности личности

Система обязанностей в Конституции РФ. Особенности исполнения отдельных обязанностей. Обязанность по защите Отечества и несению военной службы. Альтернативная гражданская служба. Обязанность платить законно установленные налоги. 
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Вопросы к зачету:

1. Правовые источники, закрепляющие основные права, свободы и обязанности личности в России. 
2. Права и обязанности человека и гражданина: понятие и виды. 

3. Субъекты, объекты и содержание конституционных прав, свобод и обязанностей личности.
4. Способы реализации конституционных прав, свобод и обязанностей. 
5. Гарантии конституционных прав, свобод и обязанностей человека и гражданина.  
6. Пределы и ограничения конституционных прав и свобод: понятие и виды.

7. Требования к правомерным ограничениям прав и свобод.  
8. Группа прав по защите иных конституционных прав и свобод. 
9. Национальные правовые средства и механизмы защиты прав человека.
10. Конституционный контроль в РФ.
11. Международная защита прав человека. 
12. Европейский суд по правам человека: компетенция и процедуры. 
13. Личные права: субъект, объект защиты, система, специфика содержания. 

14.  Политические права: субъект, объект защиты, система, специфика содержания.
15. Экономические права: субъект, объект защиты, система, специфика содержания. 

16. Социальные права: субъект, объект защиты, система, специфика содержания.
17. Культурные права: субъект, объект защиты, система, специфика содержания.  
18. Система обязанностей в Конституции РФ. 
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