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СОДЕРЖАНИЕ КУРСА

Тема 1. Теория элит как научная дисциплина
Понятие и основные концептуальные подходы к исследованию политических элит. Объект, предмет, структура и функции социологии политических элит. Система основных понятий и категорий теории политических элит. Роль теории социальной стратификации в анализе политических элит. Политическая элиты в механизме функционирования политической системы. Основные социологические методы исследования политических элит.

Тема 2. Классические подходы к исследованию политических элит
Предыстория возникновения теории элит (античность, средние века, Новое время). Социально политические предпосылки возникновения теории элит на рубеже XIX-XX вв. Итальянская школа изучения элиты – В.Парето, Г.Моска, Р.Михельс. Соотношение марксизма и элитизма. Политическая элита в предметных областях политической социологии и политической психологии. Вопросы анализа властных отношений и элитизма в истории русской социально-политической мысли. Российская школа изучения элиты сегодня.

Тема 3. Механизм рекрутирования политических элит
Понятие политического рекрутирования. Вертикальная и горизонтальная мобильность как механизм инкорпорации в политическую элиту общества. Типы и каналы рекрутирования элит, понятие «проницаемости» каналов рекрутирования элиты. Сравнительный анализ механизмов рекрутирования в современном мире. Система образования как канал рекрутирования политических элит.

Тема 4. Политические элиты и демократия
Пересечение и взаимовлияние современных теорий демократии и теорий элиты. Теории политического плюрализма и критика моделей элитизма плюралистами. Классический дискурс между элитистами и плюралистами в США: тезис о властвующей элите (Ч.Р.Миллс, Ф.Хантер, У.Домхофф и др.) против теории о множестве элит (Р.Даль, Т.Лоуи, Э. Шаттшнайдер и др.). Понятие «демократического элитизма» и его методологический смысл..

Тема 5. Элита как объект политического влияния
Роль политической элиты элиты в процессе принятия политических решений. Соотношение политической, правящей и экономической элиты. Концепции экономической элиты Ч.Р.Миллса, У.Домхоффа, Дж.Гонсалеса. Элита как активный субъект и объект лоббистских отношений. Место экономической элиты в «элитном консенсусе» Т.Р.Дая. Национальные и транснациональные
корпорации как каналы политического влияния экономической элиты в современном мире.

Тема 6. Сравнительный анализ элит в политических системах современности
Основные тенденции в развитии структуры и динамики политических элит в XXI веке. Структура властной иерархии, особенности процесса принятия решений и политические элиты в США, Канаде, Великобритании, Германии, Италии, Франции, Японии, Китае. Особенности элитообразования в Латинской Америке (Бразилия, Мексика, Венесуэла). Анализ роли наднациональных элит на примере Европейского Союза.

Тема 7. Концепции тоталитарной и авторитарной элиты
Изначальная антидемократическая направленность теории элит. История возникновения и развития тоталитарных элит в Италии и Германии в 1920-1940 гг. Роль элиты в поддержании тоталитарной идеологии. Структура политических элит в тоталитарных и авторитарных режимах. Праворадикальные варианты элитизма.

Тема 8. Политическая элита в СССР: этапы трансформаций
Место политической элиты СССР в социальной структуре советского общества.
Возникновение в Советском Союзе феномена номенклатуры, его соотношение с понятиями политической элиты и бюрократии. Теории «нового класса» Дж.Бернхема, Б.Риции, М.Джиласа. Этапы развития советской политической элиты. Роль образования и культурного капитала в развитии советской элита в концепциях И.Конрада и Дж.Селеньи. Попытки эмпирического анализа советской политической элиты. Элитное рекрутирование в системах советского типа.

Тема 9. Политическая элита в условиях демократического транзита
Трансформация политической структуры и роль политических элит в демократическом транзите. Общегосударственные и региональные элиты в странах транзитного типа. Роль политической элиты в модернизационных процессах. Сравнительный анализ институционализации и легитимизации политической элиты в странах Восточной Европы.

Тема 10. Структура и динамика политической элиты современной России
Особенности становления, развития и трансформаций политической элиты в годы
президентства Б.Н.Ельцина, В.В.Путина (2000-2008 гг.), Д.А.Медведева и В.В.Путина (2012-2016 гг.). Анализ межэлитных связей современной элиты. Социально-профессиональная структура современной российской элиты. Основные каналы рекрутирования элиты в современной России. Особенности взаимодействия между политической и экономической элитой.

Тема 11. Взаимодействие российской политической элиты и групп интересов в процессе принятия решений
Социальная структура современного российского общества. Становление гражданского общества в условиях «вертикали власти». Роль среднего класса в политическом процессе современной России. Политические элиты в системе социального представительства. Группы интересов в процессе принятия решений: политические партии, профсоюзы, группы давления, НКО, НГО, аналитические центры и пр.

Тема 12. Особенности региональных политических элит в современной России
Региональные элиты в советском и постсовестком политическом процессе Процессы децентрализации и централизации властных полномочий в российских регионах. Различный потенциал влияния региональных политических элит. Взаимодействие региональных элит с федеральным центром. Проблема коррупции на уровне региональных элит и модернизация системы управления.
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Вопросы к зачету

1. Понятие и основные концептуальные подходы к исследованию политических элит.
2. Междисциплинарный характер изучения политических элит.
3. Методы исследования политических элит.
4. Функции политических элит.
5. Соотношение понятий «политическая элита» и «бюрократия».
6. Типология политических элит.
7. Анализ процесса принятия политических решений как способ выделения политической элиты.
8. Разграничение понятий «политическая элита» и «бюрократия».
9. Зарождение научного элитизма в конце XIX – начале XX вв. Теории В.Парето, Г.Моски и Р.Михельса.
10. Понятие реальной и номинальной элиты.
11. Механизм элитного рекрутирования.
12. Типы элитного рекрутирования.
13. Соотношение теорий элитизма и плюрализма.
14. Понятие «демократического элитизма».
15. Политические элиты в тоталитарных государствах.
16. Особенности политической элит СССР.
17. Место и роль политических элит в процессе демократического транзита.
18. Роль политических элит в транзитных процессах постсоветской России.
19. Особенности структуры и основные функции политической элиты современной России.
20. Специфика элитного рекрутирования в современной России.
21. Особенности взаимодействия между политическими элитами и крупным бизнесом в современной России.
22. Роль российских политических элит в становлении гражданского общества.

