МФК «КЛИНИКО-ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ РЕАБИЛИТАЦИЯ»

Тема 1. ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ В ПСИХОЛОГИЧЕСКОМ И МЕДИЦИНСКОМ КОНТЕКСТАХ. 
Запросы и задачи реабилитационной медицины. Необходимость клинико-психологического сопровождения больных в неврологической, кардиологической, травматологической и других клиниках на разных этапах реабилитации. Понятие мультидисциплинарной команды специалистов, согласованно работающих в процессе реабилитации. 
Роль клинического психолога в мультидисциплинарной команде.  Современная модель инвалидности.  Развитие системы реабилитации в последние десятилетия (современная модель).  

Тема 2. ЭМОЦИОНАЛЬНО-ЛИЧНОСТНЫЕ ФАКТОРЫ РЕАБИЛИТАЦИИ
Клинико-психологические факторы в реабилитации. Психологические элементы в работе врача в различных условиях (в зависимости от диагноза и тяжести состояния, при боли, в разных возрастных группах). Уровневый подход в реабилитации пациентов. 
Психотерапия в реабилитационном процессе. Эмпатический контакт - важнейшее условие эффективности реабилитационных программ. Хронический стресс и развитие устойчивых личностных деформаций: диагностика, коррекция и психологическая реабилитация. Методы психологической саморегуляции . 
Тема 3. НЕЙРОКОГНИТИВНАЯ РЕАБИЛИТАЦИЯ 
Особенности нейрокогнитивной реабилитации в «остром» периоде повреждения мозга, реанимационных и «тяжёлых» больных. Диагностические трудности реанимационного периода. Нейрокогнитивная оценка и медицинские шкалы. Необходимость, возможность и эффективность реабилитационных мероприятий для больных в отделении реанимации и интенсивной терапии (ОРИТ). Участие клинического психолога в реабилитационных мероприятиях других специалистов. 
Методологические особенности, инновационные решения и классические аспекты применения биологической обратной связи и электроэнцефалограммы в реабилитации больных с нарушениями ВПФ. Применение технологий виртуальной реальности и айтрекинга в психологической реабилитации.
 Тема 4. НЕЙРОПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ РЕАБИЛИТАЦИЯ ПОЗНАВАТЕЛЬНЫХ ПРОЦЕССОВ.

Развитие нейропсихологической реабилитации в школе А.Р.Лурия. Принципы восстановительного обучения. Методы как «система методов» восстановительного обучения больных с нарушениями высших психических функций в контексте задач преодоления нарушений, восстановления функций, социальной реабилитации и реадаптации. 
Техники и тренинги в зарубежной традиции нейрокогнитивной реабилитации. Методология когнитивно-бихевиорального подхода.
Тема 5. ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ РЕАБИЛИТАЦИЯ И КОРРЕКЦИЯ ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ.
Уровневый подход в реабилитации пациентов с нарушениями психического развития. Сотворчество и соразвитие в деятельности специалистов-реабилитологов, семьи и ребенка. Психокоррекционный подход в школе. Задачи и возможности инклюзивного образования. Клинико-психологическое сопровождение детей-инвалидов, детей, находящихся в условиях длительного тяжелого лечения. Приемные дети и проблемы детей из принимающих семей. 
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