МФК «Радиоактивность в среде обитания. Радиоэкологический мониторинг»

Примеры вопросов на зачете:
Стабильные и радиоактивные нуклиды. Естественные и космогенные радионуклиды. Радионуклиды рядов 235U, 238U и  232Th в окружающей среде. Калий-40, углерод-14.
Типы радиоактивного распада. Энергия ядерных превращений. Основной закон радиоактивного распада. Период полураспада. Распад и накопление радионуклидов. Радиохимические равновесия. Вековое равновесие в ряду 238U ( 226Ra и 222Rn).
Бета-распад с испускание электронов и позитронов. Энергетические спектры бета-излучения. Вторичные процессы в атоме, происходящие при электронном захвате.

Взаимодействие ионизирующих излучений с веществом. Эффекты, сопровождающие прохождение излучения через вещество.

Взаимодействие альфа- и бета-частиц с веществом. Ослабление потоков излучения. Пробег и проникающая способность.
Детекторы ионизирующих излучений.  Газовые ионизационные счетчики, полупроводниковые и сцинтилляционные детекторы.
Гамма-спектрометрия с использованием сцинтилляционных и полупроводниковых детекторов. Аппаратурный γ-спектр. Идентификация радионуклидов
Регистрация альфа- и бета-излучений с помощью ЖС- спектрометрии.

Физические и химические последствия воздействия ионизирующего излучения на вещество. на живые организмы. Негативные эффекты облучения. Взаимосвязь эффект–доза.

Доза облучения. Эквивалентная и эффективная дозы. Допустимые уровни (пределы) облучения для профессионалов и населения. Принципы, лежащие в основе радиационной защиты.
Естественный радиационный фон на Земле. Его составляющие. Внешнее и внутреннее облучение человека. Радон как фактор облучения. 

Радон и торон в окружающей среде. Пути попадания радона и торона в помещения, методы снижения концентрации Rn в жилых помещениях.
Радионуклиды в окружающей среде. Природные радионуклиды и их вклад в дозу внешнего и внутреннего облучения человека.
Поступление техногенных радионуклидов в окружающую среду, их вклад в дозу облучения населения. Ядерный топливный цикл. Миграция радионуклидов в природе. 
Радионуклиды как инструмент наук о Земле, индикаторы скорости и направления переноса вещества в природе. Определение возраста геологических объектов. Радиоуглеродный метод определения возраста объектов органического происхождения.
Радионуклиды, применяемые для диагностики и терапии. Терапевтические (- и (-излучатели (131I, 67Cu, 177Lu, 90Y и др.). Радиофармпрепараты. Брахиотерапия. Применение короткоживущих позитрон-испускающих радионуклидов в медицине ([18F]-FDG).
