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(для слушателей без специальной юридической подготовки)
Составитель  доцент к.ю.н. Бочарова Наталия Сергеевна

Структура курса основана на институциональном подходе. Содержание курса определяется нормами процессуального права и материального права, регулирующего следующие виды предпринимательской деятельности: 
- инвестиционная деятельность;

- деятельность на рынке ценных бумаг;

- оценочная деятельность;

- аудиторская деятельность;

- банковская деятельность;

- деятельность в сфере страховых услуг;

- рекламная деятельность;

- деятельность в сфере реализации работ, товаров и услуг;

- инновационная деятельность и др. 
Темы лекций соответствуют темам программы. 

Тема 1. Понятие предпринимательской деятельности и ее видов – 4 ак.ч. 
Понятие предпринимательской деятельности. Виды предпринимательской деятельности. Источники регулирования предпринимательской деятельности. Понятие правоотношений в сфере предпринимательской деятельности. Субъекты предпринимательской деятельности (предприниматели). Правовое положение субъектов предпринимательской деятельности. Объекты предпринимательской деятельности. Ответственность в сфере предпринимательской деятельности. Понятие и виды юридических рисков.
Тема 2. Правовое регулирование защиты прав предпринимателей – 4 ак.ч.
Конституционные нормы, гарантирующие защиту прав предпринимателей. Федеральные законы и подзаконные нормативные правовые акты. Правовые позиции Конституционного Суда Российской Федерации, Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации и Верховного Суда Российской Федерации.

Тема 3.  Формы и способы защиты прав предпринимателей – 2 ак.ч.
Содержание права на защиту. Понятие защиты прав предпринимателей и ее способов. Перечень способов защиты прав предпринимателей. Виды форм защиты прав предпринимателей. Судебная и несудебные формы защиты прав предпринимателей. Порядок определения формы защиты права. Понятие спора.
Тема 4. Общая характеристика судебной формы защиты прав предпринимателей – 2 ак.ч. 

Понятие правосудия. Судебная система Российской Федерации. Система судов общей юрисдикции. Система арбитражных судов. Конституционный Суд Российской Федерации и уставные суды субъектов РФ. Понятие и виды судопроизводства. Подведомственность споров, вытекающих из предпринимательской деятельности. Виды подведомственности дел по защите прав предпринимателей. Защита прав предпринимателей в арбитражных судах. Субъекты процессуальных правоотношений. Суд как субъект процессуальных правоотношений. Лица, участвующие в деле по спору о защите прав предпринимателей. Лица, содействующие осуществлению правосудия. Защита прав предпринимателей в исковом производстве. Принципы гражданского и арбитражного процессуального права. 
Тема 5. Принцип состязательности как определяющийпринцип судопроизводства по делам о защите прав предпринимателей – 2 ак.ч. 
Понятие принципа состязательности в гражданском и арбитражном судопроизводстве. Понятие доказательства и его значение при рассмотрении дел о защите прав предпринимателей. Доказывание в гражданском и арбитражном процессе. Правовая и фактическая сторона спора. 
Тема 6. Порядок обращения в суд за защитой прав предпринимателей. Исковая и неисковая форма защиты права предпринимателей – 2 ак.ч. 
Понятие иска и искового заявления. Предмет и основания иска. Виды исков. Обращение в суд с заявлением об оспаривании действий и решений государственных органов. Защита права на присуждение компенсации за нарушение судопроизводства в разумный срок или исполнение судебного акта в разумный срок.
Тема 7. Порядок рассмотрения и разрешения в суде споров, вытекающих из предпринимательской деятельности – 2 ак.ч. 
Понятия рассмотрения и разрешения спора, вытекающего из предпринимательской деятельности в суде. Стадии гражданского и арбитражного процессов. Возбуждение производства по делу. Общая характеристика обеспечения иска по делам о защите прав предпринимателя. Стадия подготовки дела к судебному разбирательству. Судебное разбирательство. Судебное решение и законная сила судебного решения. Порядок проверки и пересмотра судебных актов. Порядок исполнения судебных постановлений по делам о защите прав предпринимателей. 
Тема 8. Несудебные формы защиты прав предпринимателей – 4 ак.ч. 

Понятие и виды несудебных форм защиты прав предпринимателей. Роль третейских судов в сфере защиты прав предпринимателей. Компетенция третейских судов и арбитражные соглашения (оговорки). Понятие медиации и иных примирительных процедур. 
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