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1. Марфенин Николай Николаевич, д.б.н., проф. (проф. каф.зоологии беспозвоночных биологического ф-та) – основной лектор и автор, marf47@mail.ru;
2. Попова Людмила Владимировна, д.п.н. и к.б.н. (в.н.с. Музея землеведения МГУ)  - второй лектор и ответственный за интерактивные формы обучения. 

· Авторские программы, учебные пособия:

· Марфенин Н.Н. Введение в экологию и природопользование / Примерная основная образовательная программа высшего профессионального образования. Направление подготовки 022000 - Экология и природопользование М.: МГУ им.М.В.Ломоносова, 2011. - С.102-120. 
· Марфенин Н.Н. Устойчивое развитие / Примерная основная образовательная программа высшего профессионального образования. Направление подготовки 022000 - Экология и природопользование М.: МГУ им.М.В.Ломоносова, УМС по экологии и устойчивому развитию УМО по классическому университетскому образованию, 2011. - С.241-261.
· Марфенин Н.Н. Экология: учебник для студ. учреждений высш. проф. образования / Н.Н.Марфенин. – М.: Издательский центр «Академия», 2012. – 512 с. 
· Марфенин Н.Н. Устойчивое развитие человечества: Учебник. – М.: Изд-во МГУ, 2006. – 612 с. (Классический университетский учебник). 

Предлагаемый авторский курс был разработан по инициативе проф.Н.Н.Марфенина с участием в.н.с. музея землеведения МГУ д.п.н. Л.В.Поповой.
Курс прошел успешную апробацию в 2013 и 2014 гг, после чего был трансформирован в онлайн курс и включен в состав межфакультетстких учебных курсов. Каждый семестр этот курс проходят от 200 до 300 студентов МГУ.


